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1.1 �� ता���  
          �� ततु इकाई भारतीय A योितष शा� B के फिलत � क� ध के कु� डली िनमा�ण �िDया से 
सिE ब � ध! "इ� ट���� �� #$। इ� टकाल का Gान परमाव� यक ह।ै व� तुत: सयूIदय से लेकर ज� म 
�%& !� ��  ��� �' इ� ट��� �#!� #$। कु� डली िनमा�ण मJ यह �थम सोपान ह।ै  
जब हम िकसी जातक क# कु� डली का िनमा�ण करत ेहK तो सव��थम इ� ट��� �� ()*! ��!� #$ + 
जसैा िक इसके प!रभाषा से � प� ट हK िक जातक के सूयIदय से लेकर ज� म��� !� ��  �%& �' 
इ� ट��� �#!� #$ । इ� ट का अथ� अिभ� ट होता हK तथा काल का अथ� समय होता ह,ै अथा�त ्िजस 
��� (�%&) Gान क# अपेMा हK, ��का साधन इ� ट��� ���� �#��!� #$। इस इकाई के अN य&� 
के प� चात आपको इ� टकाल सE बि�धत सम� त िवषय2 का Gान आसानी पवू�क हो जायेगा  

1.2 उ�े	 य �  

इस इकाई का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त इ� ट���  �� -'� 
����� �� ह।ै अधोिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै- 
1. इ� ट��� �या ह?ै इसका Gान कर सकJ ग।े  
2. इ� ट��� का संपणू� मान िकतना होता ह?ै इसका बोध करJग।े 
3. इ� ट��� से आप �या समझते ह?ै इसे बता सकJ ग।े  
4. इ� ट��� �या ह ै? इसे समझा सकJ ग।े  
5. इ� ट��� के मह3व को समझ सकते ह।ै  
6. इ� ट��� Gान से कु�डली िनमा�ण �िDया मJ इसके आग ेक# गितिवधय2 का Gान करने मJ   
           समथ� हो  सकJ ग।े  

1.3 इ� टकाल प�रचय  

           श+ु लR न िनकालने के िलए श+ु इ� ट काल क# आव� यकता ह।ै इ� टकाल श+ु होगा तभी 
श+ु कु� डली का िनमा�ण हो सकता ह ै। पूव� मJ िविदत हK िक सE �ित जो घड़ी का समय देखकर ज� म 
समय िलख िलया जाता हK उसी समय के अनुसार लR न साधन क# जाए तो अश+ु हो जायेगी । यिद 
अपना समय � टे� डड� समय मJ हK तो उसे � व � था� का समय बनाने के िलए  दशेा� तर सं� का� /� 
बेला� तर सं� कार करना पड़ता हK िजसके िवषयमJ पहले के इकाईय2 मJ समझाया जा चकुा ह।ै इसके 
उपरा� त समय श+ु होने पर लR न साधन करना चािहए । धूप घड़ी का जो समय हK वही श+ु � था)�� 
समय कहलाता ह ै। सयूIदय के उपरा� त ज� म समय तक या िकसी �� न ��  012�� ��  �%& !� )3!�� 
घड़ी पल आिद U यतीत हो चुके हK उस समय को इ� टकाल कहते हK। अथा�त् इ� ट �%& �� ��� 45� 
0� )60� ��  7�8सार जो U यतीत हो चुका हK वही इ� ट��� #$+  
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घिड़य2 का समय घटंा िमनट मJ मN य रािB स े गणना िकया जाता हK पर� तु इ� टकाल सयूIदय के 

उपरा� त घड़ी पल मJ िगना जाता ह।ै जसैे सूयIदय होने पर यिद घटंा िमनट मJ समय िलखा हो तो उसमJ 

�� सयूIदय का समय घटा दनेा चािहए। दोपहर के उपरा� त मN यरािB तक िजतने घटंा समय और हXआ 

#' ��� 9� ��� 4�:� िमनट मJ जोड़ दनेा चािहए। यिद आधी रात के उपरा� त भी इ� ट��� #' !' �� 

�%य को भी उसी मJ जोड़ दनेा चािहए। त3 प� चात् िजतने घंटा िम� ट का सब समय हXआ हो उसके 

45� 0� -�� लेना चािहए तो इ� ट��� -� 3�;(�+ 45� ��  �%& �' ���6� �%& ��  7�8��� 

अथा�त ्12 बज ेके -�< 13, 14 -3� =)< -�� ���� �� �8)6�� #'!� #$+  

इ� टकाल यिद म� या� 12 बजे  का ह� तो िदनमान को आधा करने से इ� टकाल �ा  त �	 


���� 
  

यिद सूया"# त का ज$ म ह� तो िदनमान ही जो पंचांग म) उ+ृत रहता है इ� ट��� �	 
���� 
  

यिद ठीक अ+"राि0 का ज$ म ह� तो राि0मान को आधा कर उसम) िदनमान जोड़ देने से 

इ� टकाल �ा  त �	 
��� �� 
  

इसी �कार िबना सूय2दय या अ# त का समय जाने इ� टकाल को िदनमान या राि0मान पर 

�� ����� ���� �� 
  

इ� टकाल � या ह ै। िजस समय का लR न हमJ जानना हो अथवा िजस समय क# A यो)!>�& 3������ 

हमJ अपेिMत हो उसी समय को इ� टकाल कहते हK । इ� ट��� TIME OF SPOCH OR TIME 

IN IQUATION होता ह ै। संMेप मJ इसे इ� ट 9� �#!� #$ +  

यह[ इ� ट समय सम� त जातक शाखा क# रीढ़ ह ै । इसक# अशुि+ या िवसंगित सम� त �य3 न �' 

िन� फ� कर दतेी ह ै। अत: बिु+मान कालG A यो)!षी सदवै इ� टकाल साधन व शोधन मJ िवशषे (प 

�� ��6��� �#!� #$ +  

�ाचीन समय से ही यह इ� टकाल घड़ी पल2 मJ U य� त िकया जाता रहा हK, पर� त ु�8)6���8��� ?�� 4�:� 
िमनट2 मJ भी �कट कर सकते ह ै।  
हमारा दनैि�दनी  िDया कलाप सयूIदय के साथ श(ु होता ह ै। सयू� से ही जीवन सE भ6 #$ + 7!: 
म]ु य (प से इ� टकाल क# गणना सूयIदय काल से क# जाती ह ै। ज� म पB2 मJ सूयIदयािद� ट��� &�  
सयूIदयािद� टम कह कर �कट िकया जाता ह ै।    

���  - )<�%�� 29� /28� = 60 C 29 C 28 = 30-32 रािBमान  

)<�%�� ÷ 2 = 14 C 44 िदना+� मN या_ , रािBमान ÷ 2 = 15 C 16 = रा`यध�  
%��� )� 10 ।। बज ेिदन का ज� म #$ +  12 C 10 ++ = 1 ।। घटंा मN या_ के �थम ज� म हK 1 ।। घटंा 

= 3� / 45�  
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14�  / 44� C 3 / 45 = 10 / 59 शषे इ� ट���, 3� / 45� यह िदना+� से घटा दनेे पर इ� ट �ाa त #' 

जाएगा । यहॉ िदना+� मJ घटाने पर 10 / 59 �ाa त हXआ ।       

%��� )� 2 ।। बज ेमN या_ के प� चात का ज� म ह ैतो िदना+� मJ 2 ++ 4�:� ��  45� 0� -���� 3'5 

द े� य2िक यह समय मN या_ के प� चात ्का ह ै। 2 ।। घटंा के िदना+� 14 / 24 + 6 / 15 = 20/ 59, 

4:� 0� 6 / 15 हXए इसे जोड़ा तो इ� ट 20�/ 59�  हXआ ।  

)<�%�� 29 / 28 + रा`यध� 15 / 16 = इ� ट 44 / 44  

यिद अ+� रािB को 12 बज ेज� म हXआ हK तो िदन मJ रािB अ+� जोड़ा तो इ� ट 44�  / 44�   हXआ । 

आग ेइसी �कार से िविभ� न समयानुसार इ� टकाल साधन के कई �कार2 का वण�न िकया गया ह,ै 

िजसके एका:िचत होकर अN ययन करने से सम� त इ� टकाल सE बि�धत जानकारीयॉ सिुवधापवू�क 

अनायास ही A योितष के पाठक2 को �ाa त #' 3�;(� +   

ज�म पBी का परूा गिणत इfकाल पर चलता ह ै। अत: पहले इfकाल बनाने के िलये पॉFं �कार के 
)�&% #$ - 

1. सयूIदय से लेकर GH -3� )<� ��  9�!� �� ज�म हो तो ज�म समय और सयूIदय काल का 
अ�तर का शेष और उसका ढाई गनुा ����  3' 4:� =)< मान �ाa त होता ह,ै उसे इ� ट��� 
�#!� #$ + उदाहरण के िलये िकसी का ज�म �ात:काल I:JK पर हXआ ह ै उसके िलये 
सयूIदय का समय मान लीिजये L:GL पर हXआ ह ैतो I:JK- L:GL=J:GM हXआ इसका 
N�O (8�� )�&� !' GP/JK हXआ.GP/JK × 5/2=8 4:� /� R पल का इfकाल िनकला  

2. GH बज ेिदन से लेकर सयूा��त के अ�दर का ज�म हो तो ज�म समय और सयूा��त काल का 
अ�तर कर शषे को ढाई गनुा कर िदनमान से घटाने पर इfकाल का Gान होगा। 

3. सयूा��त से लेकर GH बज े रात तक का ज�म हो तो ज�म समय और सूया��त ��� �� 
अ�तर करने के बाद शषे को ढाई गनुा करने से इfकाल िमलता ह ै+  

4. ��! �' -��# -ज ेके बाद और सयूIदय से पहले का ज�म हो तो ज�म समय और सयूIदय 
काल का अ�तर कर शषे का ढाई गनुा करने पर इfकाल िमलता ह।ै 

5. सयूIदय से लेकर ज�म समय तक िजतना घंटा िमनट का काल हो उसे ढाई गनुा करने पर  
इfकाल होगा + 

अ$ य ���� �  

1. 12 -3� )<� �� ���� 11:59 ��िB के पवू� का ज� म हो तो ज� म समय मJ 12 जोड़कर उसमJ 
सयूIदय का मान घटा द ेतथा शषे सं] या को ढाई गणुा करने से इ� टकाल �ाa त #' 3�&�(� +  

2. 12 बज ेरािB से लेकर सयूIदय के पवू� का ज� म हो तो ज� म समय मJ 24 जोड़कर उसमJ  
सयूIदय घटाकर उसका ढाई गणुा करने से इ� टकाल �ाa त #' 3�!� #$ + आचाय� गणेश दवैG ने  
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:हलाघव मJ इ� टकाल के संबंध मJ िB�� नािधकार मJ िन(िपत िकया ह ैC  
��� �����������������  ����� 
  
$ तरहत उदय: # यात ् खाि5न6त ि7व� ट���� 

  
इनत उदय उन9 चेत ्स शो� यो  ;ुरा0ान ्।  
िनिश  तु सरभाका"त ्# यात ्तनू?र� ट���� ++   

अथ" -  एक रािश गत लR न सूय� क# ि�थित मJ लR न रिव के अ� त���� ��� ��)� ��  �<& %�� �� (8*� 

�� 30 से भाग दनेे से इ� ट��� #'!� #$ +  
)6��> C यिद एक रािश का लR न सयू� मJ सयू� के अशं2 स ेलR न के अशं कम ह2 तो ऐसी ि�थित मJ 
आगत इ� टकाल को 60 मJ घटाना चािहये (रािB शषे को लR न ि�थित) 
उपपि� C  
एक रािश गत लR न सयू� अ� तरांश  सE ब� ध से इ� ट��� =   � वो<&%�� × अ� त����  = इ� ट��� +  
                                                                                      30  

भो5 य�	!A पे� ट�����"  #��������" 
  
# वोदया  तांश  भा# कर:   # या�"   ���: 

  

अक"  भो5 य# तनोभु"B त     कालाि$वतो ।  

युB तम� यो��	!भी� ट   ���	  %���" 

  

लR न साधन के समय इ� टघटी  पल मJ  भोR यकाल घटाते समय यिद इ� ट��� 4:� 0� �� #� 7)�� 

भोR य��� #'  

तो िवशेष (प से यह कथन ह ैिक ऐसी ि�थित मJ इ� ट4:� 0� �' #� 30 �� (8*� �� 70�� �<& 

��)� 0� ��  

भाग दनेे से ल- ध फल को सयू� � प� ट मJ जोड़ दनेे से लR न मान � प� ट #' 3�!� #$ +  

!S� �1य� के भोR य पल मJ लR न के भ�ु त पल जोड़कर उसमJ सयू� और लR न के मN य क# रािशय2 का 

उदय पल जोड़ दनेे से इ� टकाल का मान � प� ट #' 3�!� #$ +  

����& -  सयू� के भोR य पल और लR न के भ�ु त पल तथा सयू� लR न के बीच क# रािशय2 के उदय के 

योग तkु य ?� ट��� #'!� #$ + 

बोध �	 न : -  

1. इ� ट��� �#!� #$ C  

क.सयूIदय से ज� म �%& !� ��  ��� �'  

ख. सयूIदय काल को  

ग. ज� म समय से लेकर सयूIदय तक के काल को  
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4. )<� �'  

      2.   मN या_ का अथ� होता ह ैC  

            क. मN य  

            ख. �ात:  

            (.  <'0#�  

            4. ��&����  

     3.   खराम श- द से ता3 पय� ह ैC  

           �. 30  

           T. 40  

           (. 50  

           4. 60  

    4.   िनE निलिखत मJ िदननाथ िकसे कहते ह ै।  

           �.��� �'  

           ख. च� l%� �'  

            ग. सयू� को  

           घ. कोई नह[  

  5.   दशेा� त� #'!� #$ -   

         क. रेखादशे से अपने दशे का अ� त�  

ख. दशे का अ� त�  

(.  <��  

घ. सयूIदय सयूा�� त का अ� त�  

इ� टकाल के अ$ य %�� C  

यह बात आपको Gात हो चकु# ह ैिक िकसी िनिmत समय से ज� म समय या �� न समय क#  

समया3 मक दरूी ही इ� टकाल ह ै। यिद सयूIदय से इ� टकाल िनकालJग ेतो सूयIदयािद� ट ���  

कहलायेगा । इसी �कार िकसी अ� य िब� दु या उपकरण से समया3 मक अ� तर िनकालJ तो उसी िब� दु  
पर उस इ� ट��� �� ��%��* �� )<&� 3�!� #$ + वार �विृ� से इ� टकाल  जानJ तो वार�विृ� 
इ� टकाल होगा । यिद मN या� ह काल से इ� टकाल िनकालJ तो मN या_े� काल होगा । िवशषे � थान2 पर 
इन इ� ट काल2 का भी �योग िकया जाता ह ै। मN या_े� टकाल के िवषय मJ व� तU य #$ )� <�% 9�6 
साधन स� दभ� मJ जो नतकाल साधन बताया जायेगा वह नते� टकाल वा� तव मJ सयू� क# मN या� ह 
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ि�थित पर िनभ�र करता ह ै। नत काल से ता3 पय� यही ह ैिक � थानीय मN या� हकाल से इ� ट समय क# 
घटंा िमनटा3 मक या घटी पला3 मक दरूी � या ह ै। अत: नते� ट काल मN या� ह�े ट ��� #� #$ + ?��� 
मN य लR न या दशम भाव का साधन िकया जाता ह ै। इसका िवचार आग ेयथा�संग िकया जायेगा ।  
साC पा��� ��� C साE पाितक काल से लR नािद साधन करने क# प+ित िवशषे सरल होती ह ै । 

इसमJ गिणत का िवशषे जंजाल नही ह ै। तथा सािधत लR न 9�  �ामािणक होता ह ै। वत�मान मJ यह 
िविध लोकि�य होती जा रही ह ै।  
वस$ त सC पात िब$ दु -  Dाि�तव3ृ त व िवषवुद ्व3ृ त क# काट पर ि�थत ह ैजहॉ ंदोन2 व3ृ त ;� <1��� 

को काटते ह ैवह िब� द ुवस� त सE पात कहलाता ह ै। यह सायन मषे रािश का �ारE भ िब� द ु#$ !S� 
यह[ से सयू� उ3 तर गोल मJ �वेश करता ह ै।  
यह वस� त सE पात िब� द ुहमारी पoृ वी के pमण के कारण भिूम का च� क� �(�!� �#!� #$ + ?�� 
अपनी एक प!रDमा परूी करने मJ 23 4�:� 56 )%�: 6 4 सेके� ड �(!� #$ + &# �%&�6)� 
साE पा)!� )<� �#��!� #$ +  
साE पा)!� िदन हमारे मN य% �U� )<� 24 घ� टे �� �(9( 3 )%�: 56 सेके� ड �% #$, !S� &# 
सदवै समान रहता ह ै। इसक# अविध मJ कभी अ� तर नह[ पड़ता ।  
यही वस� त सE पात िब� द ु जब हमारे � थानीय याE यो3 तर  व3ृ त 0� =!� #$ !' 0.0 4�:� )%�: 
साE पा)!� ��� #'!� #$ + ?�के बाद का साE पा)!� ��� 9� ���!� �� 3'5 4:� ���� �� #� 
Gात हो जाता ह ै। वधेशालाओ ंमJ साE पाितक काल को �दिश�त करने वाली घिड़या लगी रहती हK 
िजनसे िकसी भी समय का साE पाितक काल सरलता से जाना जा सकता ह ै। इस काल क# गणना 
सदवै मN या_ से होती ह ै। �ितिदन का साE पा)!� ��� 3���� ��  )�&� 70�� &#V � ��  )02�� )<� 
के साE पाितक काल मJ 3 )%�: 56 सेके� ड जोड़ने से अभी� ट िदन का दोपहर का साE पा)!� ��� 
Gात होता जाता ह ै।  
लाघवाथ�  इसक# सारिणयॉ ंआजकल सरलता से उपल- ध ह ै। कुछ  �िस+ पंचांग2 मJ व ल#�� ��   
अ:ंेजी पंचांग मJ इसक# �ितिदन क# ि�थित दी होती ह ै। साE पाितक काल से लR ना)< 3���� ��  )�&� 
पाठक2 को अपने पास लाहरी क#  लR न सा!रणी का अवलोकन करना चािहये ।   
साC पाितक इ� ट��� ��'� C  

य�िप आजकल परE परागत पंचांग2 मJ भी दोपहर 12 बज ेया रािB 12 बज ेका साE पा)!� ��� 
िदया जाने लगा ह,ै लेिकन लाहरी के पंचांग मJ िदया गया साE पाितक काल सवा�िधक शु+ होता ह ै। 
साE पाितक काल मJ अिधकतम अशुि+  या िभ� नता एक सेके� ड तक ही चल सकती ह ै। शु+  
साE पाितक इ� टकाल का साधन इस �कार करना चा)#&� C  
%��� )� 14.09.2013  िदन �ात: 9:30 बज ेिदk ली का साE पाितक काल जानना ह ै। लहरी क# 
लR न सा!रणी से 14 िसतE बर का साE पाितक काल िलया । उसमJ 2013 का साE पा)!� ��� 
सं� का� 9� 3'5� C  
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                                              40  )%0 ��0  
15 िसतE ब� �� ��0 ��0  -        11   31   07 
2013 �� ��0 ��0                    +    02   50  

                                             11    33   57 

यह साE पाितक काल  सव�B (प से दोपहर 12 बज ेका रहा । इसमJ िदk ली �� ��0 का सं� का�  + 

0.03 सेके� ड 3'5�� �� 11.34.00 घ� टे ��0 काल िदk ली मJ � थानीय मN या� ह अथा�त् दोपहर 

12:00 -3� LMT का हो गया । N यातU य ह ै िक साE पाितक काल सदवै � थानीय समय मJ ही 

अिभU य� त )�&� 3�!� #$ + 12:00 बज ेके साE पाितक काल से �ात:काल के � थानीय इ� ट �%& 

को घटाने व दोपहर बाद का इ� ट समय होने स ेयोग करने पर � थानीय अभी� ट समय का साE पा)!� 

काल �ाa त  हो जायेगा । िदk ली के िलये � थानीय समय बनाने हतुे � टै� डड� समय मJ 21 )%�: 8 

सेके� ड घटाई जाती ह ै। इसे Gात करने क# िविध यह[ आग ेबताई जा रही ह ै। अत: �ात: 9:30 IST 

को िदk ली �� LMT या � थानीय समय बनाने के िलये उ� त सं� का� )�&� +  

    9.30.0   A.M भारतीय � टै0 :�0 IST 

-  0.21.08   

  9.08.52 A.M � था��& �%& &� LMT 

हमारे पास िदk ली �� 12 बज ेका साE पाितक काल उपल- ध #$ !S� 9.08.52 -3� �� 3���� #$ !' 

12 बज ेसे अभी� ट �%& )3!�� 0�2� #$, �!�� �%& #% 12 बज ेके साE पाितक काल मJ से घटा 

दJग े। एतदथ� (12.0.0 4�:�)  - (9.8.52 4�:�) = 2.51.8 घ� टे का अ� तर �ाa त हXआ । इस अ� तर मJ 

एक सं� कार �ित घ� टा 10 सेके� ड क# दर स ेकरना आव� य� ह ै। इसक# सा!रणी भी लाहरी जी के 

:� थ मJ उपल- ध #$ + 7!: 2.51.8 4�:�  +  28 सेके� ड  = 2.51.36 घ� टे अ� त� �' <'0#� -3� ��  

साE पाितक काल मJ से घटा दनेे पर अभी� ट समय का साE पाितक काल Gात हो जायेगा ।  

12 बज ेका पवू� �ाa त ��0��0      -      11.34;00  
ऋण अ� त�                               -    -   2.51.36    
                                                       8.42.24   अभी� ट ��0 ��� 
यही हमारा 14.09.2013 का �ात:  9:30 A.M IST का िदk ली मJ साE पा)!� ��� #$ + ?�� 
अ:ंेजी मJ कहते ह ै + <'0#� 12 बज ेके बाद तथा अध�रािB 12 बज ेसे पवू� का साE पा)!� ��� 
िनकालना हो तो पवू� �कार से सािधत दोपहर के सा0��0 मJ ज� म समय के घ� ट2 �' &S�6!] 



ज� मकु� ड��  िनमा�ण                                                                            BAJY(N)-120                   

��राख� ड म�ु त िव� विव�ालय �������������������������������������������������������������������������������������������������������
�

सं� कार करके जोड़ने पर अभी� टकालीन साE पा)!� काल Gात हो जायेगा । साE पाितक काल Gात 
���� के िलये यह Dम याद रखJ C  

1. सा!रणी से अभी� ट )!)S �� ��0��0 ���� 6 ��] �� ��0��0 सं� कार जोड़ लJ ।  

2. इसमJ अMांश रेखांश सा!रणी से लेकर � था��& सं� कार को ऋण या धन करJ । तब अभी� ट 

)<� �� <'0#� 12 बज ेका साE पाितक काल उपल- ध #' 3�&�(� +  

3. ज� म �%& को � टै� डड� अ� तर ऋण या धन करके � थानीय समय मJ बदल लJ ।  

4. � थानीय ज� म �%& &)< <'0#� -�< �� #$ तथा आधी रात से पहले का ह ैतो ज� म �%& 

मJ लाहरी क# सा!रणी से सं� कार लेकर जोड़ लJ तथा दोपहर  12 बजे के साE पा)!� ��� 

मJ इसे संय�ु त कर दJ । यही आपका साE पाितके� ट ��� #$ +  

5. यिद ज� म दोपहर से पहले का ह ैतो � थानीय ज� म �%& �' 12 घ� टे मJ से घटाकर पवू�वत ्

10 �$0 �ित घ0ं क# दर से सं� का� ����  12 बज ेके साE पाितक काल मJ से घटा दJ तो शषे 

इ� टकािलक साE पा)!� ��� #'(� +  

=�& &# #$ )� <'0#� बारह बज े का साE पाितक काल हमJ Gात होगा, तब यह दखेना ह ै िक 

हमारा अभी� ट �%& 12 बज ेसे िकतना पहले या बाद मJ ह ै। इसी अ� तर को �ित घंटा 10 सै. के 

िहसाब से बढ़ा लJ । यही सं� कृत अ� त� 12 बज ेसे पवू� ज� म हो तो दोपहर के पवूIपल- ध साE पा)!� 

��ल मJ से घटा लJ । यिद 12 बज ेके बाद का ज� म हो तो दोपहर के साE पाितक काल मJ इसे जोड़े । 

इसी साE पाितक काल से हमJ लR न 3���� F�)#&� +  

 1.4  ����
�  

    इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3��� )� श+ु लR न िनकालने के िलए श+ु इ� ट ��� 
क# आव� य�ता ह।ै इ� टकाल श+ु होगा तभी श+ु कु� डली का िनमा�ण हो सकता ह ै। पूव� मJ िविदत 
हK िक सE �ित जो घड़ी का समय दखेकर ज� म समय िलख िलया जाता हK उसी समय के अनुसार 
लR न साधन क# जाए तो अश+ु हो जायेगी । यिद अपना समय � टे� डड� समय मJ हK तो उस े� व � था� 
का समय बनाने के िलए  दशेा� तर सं� कार और बेला� तर सं� कार करना पड़ता हK िजसके िवषयमJ 
पहले के इकाईय2 मJ समझाया जा चुका ह।ै इसके उपरा� त समय श+ु होने पर लR न ���� ���� 
चािहए । धपू घड़ी का जो समय हK वही श+ु � था)�� �%& �#��!� #$ + �1यIदय के उपरा� त ज� म 
समय तक या िकसी �� न के पूछने के समय तक िजतने घड़ी पल आिद U यतीत हो चुके हK उस समय 
को इ� टकाल कहते हK। अथा�त ्इ� ट समय का काल घड़ी पल िवपल के अनुसार जो U य!�! #' F8�� 
हK वही इ� ट��� #$+  
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1.5 पा�रभािषक श� दा���  

इ� ट��� C अभी� ट �%&।  सयूIदय से लेकर ज� म �%य तक के काल को इ� ट��� �#!� #$+   
Dहगित C :ह2 क# गित+  
ल5 न C लगतीित लR नम ्। Dाि�त व3ृ त िMितज व3ृ त मJ पवू� िदशा मJ जहॉ ं� पश� करता ह ैउसका नाम 

लR न #$+  
पूव2पलE ध C पवू� मJ जो उपल- ध #'  

# था�*� C िकसी � थान िवशेष से सE बि�धत  

 

1.6 बोध �	 न� के उ� त�  �  

1. �  

2. (  

3. �  

4. (   

5. �  

 

1.7 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम(ी - 

1. भारतीय कु�डली िवGान C %�^���� _`�  

2. Aयोितष रह�य C चौखE भा  �काशन  

3. तािजकनीलक�ठी - 0� ��!���% `� - चौखEभा िव�ाभवन 

4. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

5. ज�मपBUयव�था C चौखE भा िव�ा �काशन  

 

1.8 स)दभ* ()थ सूची - 

1. भारतीय कु�डली िवGान - %�^���� _`� - चौखEभा सरुभारती �काशन 

2. Aयोितष सव��व - डॉ ंसरेुशच�l िमv - रंजन पि-लकेश�स 

3. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 
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4. Aयोितष रह�य 

5. ज�मपBUयव�था - चौखEभा िव�ाभवन 

 

1.9 िनब)धा�मक �- - 

1. इ� ट���  को प!रभािषत करते हXए सोदाहरण U या] या करJ ।    

2. किkपत इ� ट��� �� ��धन करते हXए िव� तार से उसका वण�न क#िजए ।  
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���� � 2     पंि�� थ�ह-�हगित 
 

इकाई क� �परेखा 

2.1 ��तावना  

2.2 उ��ेय  

2.3 पंिw� थ :ह प!रचय   

2.3.1   पंिw� थ :ह एव ंगित  क# प!रभाषा एव ं� व(प  

2.3.2   पंिw� थ :ह  साधन  

2.4 ������ 

2.5 पा!रभािषक श-दावली 

2.6 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

2.7 स�दभ� :�थ सचूी 

2.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

2.9 िनब�धा3मक �? 
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2.1 �� ता���  

           �� ततु इकाई �थम ख� ड के िxतीय इकाई पंिF# थ Dह�Dहगित नामक शीष�क से 

सE बि�धत ह+ै पंिw का अथ� होता  हCैपंचांग# थ Dह । ज� मकु� डली िनमा�ण मJ जब आप :ह2 का 

आनयन करते ह,ै तो इ� टकाल के प� चात ्:हानयन मJ पंिw� थ :ह का Gान करते ह+ै  

पंचांग मJ िदये गय े:ह को पंिw:ह कहते ह ै। सभी :ह2 क# अपनी C 70�� ()! #'!� #$। :ह2 क# 

गितय2 का आनयन िजस �करण मJ हम करते ह,ै उसे :हगित  के नाम से जाना जाता ह+ै  

इससे पवू� क# इकाईय2 मJ आपने इ� टकाल का Gान कर िलया ह,ै यहॉ ंआप इस इकाई मJ पंिw� थ :# 

एव ं:हगित का अN ययन करJग+े  

2.2 उ�े	 य  

?� ?��O का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त पंिF# थ Dह �� -'� 

कराने से ह।ै अधोिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै- 

1. पंिF# थ Dह  �या ह?ै इसका Gान कर सकJ ग।े  

2. पंिF# थ Dह का संपणू� मान िकतना #'!� #$? इसका बोध करJग।े 

3. पंिF# थ Dह से आप �या समझते ह?ै इसे बता सकJ गे।  

4. पंिF# थ Dह �या ह ै? इसे समझा सकJ ग।े  

5. पंिF# थ Dह के मह3व को समझ सकते ह।ै  

6. पंिF# थDह Gान से कु�डली िनमा�ण �िDया मJ इसके आग ेक# गितिवधय2 का Gान करने  

            मJ समथ� हो  सकJ ग।े  

2.3 पंि/� थ (ह का प�रचय  

         पंिw का अथ� ह ैC पंचांग� थ :ह+ F��� = इ� टकाल और पंिw के भीतर के समय का ग)! 
के अनसुार साधन िकया हXआ :ह+ F��� ± #'!� #$। पंिw के आग ेका :ह साधन करना ह ैतो �� 
और पहले के साधन करना ह ैतो चालन ऋण होता ह ैपर� तु वD# :ह मJ इसके िव(+ होता ह ै । 
पंचांग मJ �3 येक पM मJ दो बार िमvकाल या �ात:काल का जब इ� ट शू� य होता ह ै:ह � प� ट )<&� 
रहता ह ैऔर उसके नीचे उस :ह क# गित भी दी रहती ह ै। िकसी C िकसी पंचांग मJ दिैनक � प� ट 9� 
)<&� �#!� #$+ पंचांग मJ िदये हXये :ह पर से इ� टकाल का :ह � प� ट करनJ को :ह साधन कहते ह+ै 
पंचांग मJ िदय ेहXये :ह के �� ता� (:ह� प� ट) �' पंिF कहते ह ै । पंचांग मJ िदय ेहXये :ह � प� ट �� 
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�%& /� ?� ट���  (िजस समय का :ह साधन ���� #$ ) के बीच के के समय का जो अ� त� #$, 
उतने अ� तर का :ह � प� ट ���� �' F��� ��!� #$ +  &# F��� + &� C #'!� #$। पंचांग क# पंिw 
के पहले का इ� ट��� #' !' F��� C और पंिw के :ह � प� ट मJ से घटाने और पंिw के बा< ��  
इ� टकाल ह ैतो आग ेजोड़ने से इ� टकाल का :ह बन जायेगा । पर� त ुवD# :ह मJ इसके िव(+ िDया 
���� 05!� #$+  
:ह क# गित पंचांग मJ 60 घड़ी क# दी रहती ह ैअथा�त् 60 4:� 24 घ� टे मJ िकतना वह :ह चलता ह,ै 

वही उसक#  

गित कला िवकला मJ दी रहती ह ै। इस �कार पंचांग मJ दी हXई गित से, इ� ट और पंिw के बीच के 

समय के अ� तर को गित िनकालनी होती ह ै। और चालन धन ऋण जैसा हो पंिw� थ :ह मJ जोड़ या 

घटाकर इ� टकाल का :ह� प� ट बना लेते ह ै। जो :ह वD# होता ह ैउसका चालन उk टा ���� 05!� 

#$ + अथा�त ्+ के � थान मJ ऋण और ऋण के � था� 0� + करना पड़ता ह ै। राहX और केत ुसदा वD# 

रहते ह,ै इस कारण वD# :ह के अनुसार इन का भी चालन होगा अथा�त् पंिw� थ :ह के आग ेअपना 

इ� ट ह ैतो घटाना और पंिw के पहले इ� ट #$ !' F��� 3'5�� 05�(� +  

:ह क# गित कला िवकला मJ 60 घटी क# दी रहती ह ैउस पर से Bैरािशक से चालने के समय गित 

)������ 05!� #$ + 3$�� 60 घटी मJ इतने कला िवकला गित ह ैतो इ� ट काल मJ िकतनी होगी b3' 

उ3 त� =&�(� 6# F��� ± होगा । उसे पंिw� थ :ह � प� ट मJ ± करने से इ� ट���  �� :ह � प� ट #' 

जायेगा । गित साधन करने के िलये जो Bैरािशक करना पड़ेगा उसके िलये कुछ िनयम � म�* �#�� 

चािहये तो गिणत मJ सरलता होगी C  

1. 60 घटी मJ िजतनी कला गित 1 घटी मJ उतनी ही िवकला होगी ।  

2. 60 घटी मJ िजतनी  िवकला गित 1 घटी मJ उतनी ही �ितिवकला होगी +  

3. 60 घटी मJ िजतनी  कला िवकला गित 1 घटी मJ उतनी ही िवकला �ितिवकला होगी ।  

4. 60 पल 1 घटी मJ  मJ िजतनी  िवकला 1 पल  मJ उतनी ही �ितिवकला होगी ।  

5. 60 घटी मJ िजतनी  और �ित  िवकला गित 1 घटी मJ उतनी ही त3�ित िवकला होगी ।  
+��� ,���� ��  -����. C  

%��� )� )<���� 1.10.2011 O0 नरिसंहपरु मJ आिyन कृ� ण सa त%�  

सE व!] 2068 ���  1933 ग(ुवार इ� ट 39� ++22�� ++12����  पर ज� म #$ +  

जबलपरु  का िवDम िवजय पंचांग दखेने पर िजसमJ इ� टकाल के समीप का पंिw� थ :ह � प� ट ?� 

�कार से ह ैC  

पंिw  = आिyन कृ� ण 8 शDुवार का  िमvमान  45� ++ 59�� 
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:ह            रा0 अ0ं क0 िव        गित  

सयू�            5। 15 । 27। 16      59।10  

च� l           2+ 20 + 14+ 45      21+17    

%�(�         5+ 16+ 25 + 2         39+6   

,�'           5+ 124 + 23+ 48      12+47 

गु�           3+ 1 + 10+ 16         7+42 

शुG          5+ 7 + 33+ 32         74+24 

�)�           1+ 20 + 20+ 55       0+32 

राहX            4। 12।58 ।6            3।11  

�� !8           10+12+58+6             3+11  

6�� C ग(ुवार  = 0�F% 6��  (�)66�� �� (*�� 0�) 

         शDुवार = 2^6�c 6��   

पंिw का  =  6�� 4:� 0� )60�  

                  6 + 45+  59 + 0 

इ� ट ��        5+ 39 + 22+ 12       

अ$ त�         1 
6 
 36 
 48  

+��� 2.  

पंिw का िदन शDुवार ह ै। रिववार आिद वार से गणना करने पर छठा वार हXआ इस कारण वार मJ 6 

और िमvमान  45+59 होने से घटी पल मJ 45+59 पंिw मJ िलखा । अपना इ� टवार ग(ुवार ह ै । 

रिववार से गणना िकया तो पॉचवॉ हXआ इस कारण इ� ट �� 6�� 5 रखा और इ� ट 4:� 39+22+12 

होने से इ� ट घटी पल मJ 39+22+12 िलखा और दोन2 का अ� त� )������ 0� 3' =&� ��� F��� 

कहJग े।  

पंिw आग ेह ैइ� ट पीछे ह ै। इ� ट के आग ेपंिw होने स ेचालन ऋण हXआ । अथा�त ्पंिw मJ  से चालन 
क# गित घटानी पड़ेगी तब :ह � प� ट #'(� + पंचांग मJ इ� ट के समीप जो पंिw हो उसे उपयोग करना 
)3��� 7)�� ()*! � ���� 05� + :ीनवीच स ेजो ऐफेमरी �कािशत होती ह ैवह बहXत श+ु रहती 
ह ैउसमJ सायन :ह � a � ट मN या_ कालीन :ीन वीच का िदया रहता ह ै। उसका उपयोग करने से :ह 
साधन श+ु िनकलता ह ै और अिधक परेशानी नही होती । उसका उपयोग करने के िलये अपने 
� थािनक समय को :ीनवीच के समय मJ प!रवत�न कर लेना चािहये।  
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अपने समय को �ीनवीच के समय म� प�रवत�न करना �  
अपना � थािनक समय यिद धूप घड़ी के अनुसार हो तो � थािनक समय को पहले मN यम � था)�� 

समय बना लेना चािहये । उसके िलये � थािनक समय मJ िव(+ वलेा� तर सं� का� ���� F�)#&�, 

अथा�त ्जहॉ बेला� त� + -!�&� #$ 6#V � (C) /� (-)  के � थान मJ + ��� +  


���  - )<���� 1.10.2011 O0 का अपना � प� ट इ� ट��� %�� )� 39+ 22+12 ह ै । इसे घ� टा 

)%�: -���� 0� 15+44+53 हXआ । 1 अ� टूबर का बेला� त�  + 10 िमनट ह ैतो यहॉ ं10 ऋण करJग े। 

10 )%�: 4:�&� !'  15+34+53 शषे बचा । इसमJ उस िदन का सूयIदय  6+5+51  3'5�  !'  

21+40+40  ज� म समय हXआ । अथा�त ् 12 बज े दोपहर के उपरा� त 9+40+40  रात का ज� म हXआ । 

यह � थािनक समय हXआ । इसका :ीनिवच का समय बनाना ह ै। न र)��#08� ��  

दशेा� त� 790 C 11 ह ै । अथा�त ्  5-16-44 पवू� । जब :ीनिवच मJ दोपहर होता तो नरिसंहपरु मJ 

स� N या ��  5+16+44 बजते ह ै। जब नरिसंहपरु मJ 9+40+44 बज ेथा तो :ीनिवच मJ � या -3� #'(� 

िनकालना ह ै। यहॉ ं� थािनक समय से दशेा� तर से घटाना होगा � य2िक यहॉ ंसे :ीनिवच पिmम मJ ह ै।  

� थािनक मN य% �%& -       9+40+44  

दशेा� त�                   -   -  5+16+44   

                                      4+24+0  

अथा�त ्ज� म के � थािनक मN य% �%& 9+40+44  पर :ीनिवच मJ पहर के उपरा� त  4+24+0 -3� 

होगा । :ीनिवच मJ ता��T 1.10.2011 को दोपहर के जो :ह � प� ट )<&� ����  4� +24�� क# गित 

िनकाल कर दोपहर के उपरा� त का होने के कारण जोड़ दनेे से इ� टकाल का अपने � थान का :ह 

� प� ट #' 3�&�(� +  

पर� त ुऐफेमरी से साधन िकये हXये :ह सायन होते ह ै। उसमJ से अयनांश घटा दने से िनरयन � प� ट :ह 

बन जायJग े।  

इस उदाहरण मJ इ� ट काल घड़ी पल मJ था इस कारण इतना �पंच करना पड़ा । यिद �गट हK िक ज� म 

10+54 बज ेरात का ह ै। इस पर से :ीनिवच का समय बनाना ह ै। यह नया समय 1 घ� टा बढ़ा हXआ 

ह ैतो ज� म �� 08���� �%& 9+54 -3� ��त हXआ । यह � टै� डड� समय मJ ह ैजहॉ ंका अMांश 820 -30 

#$ 5+30 संN या यहॉ ंपर होती ह ैउस समय :ीनिवच मJ दोपहर होता ह ै। इ� ट ��� ?���   =(� #$ +  

इ� ट              -         9 +54  
� टै� डड� समय -    -    5+30   
                             4+24 
यह :ीनिवच का समय दोपहर के बाद का  4।24 बज ेहXआ ।  
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आजकल  उA जनै  से भी ऐफेमरी िनकलने लगी ह ैिजसमJ � टै� डड� समय के अनसुार �3 य�े )<� ��   

दोपहर के � प� ट :ह िदये रहते ह ै। इस कारण उA जनै क#  ऐफेमरी से :ह � प� ट ���� ��� #$+  

आजकल  �चिलत पंचांग2 मJ जो :ह � प� ट )<&� रहते ह।ै व े िनरयन :ह रहते ह।ै उन �3 येक मJ 

7&���� 3'5 <��� �� सायन :ह � प� ट -� 3�!� #$+   

बोध �	 न �  

1. पंिw� थ का अथ� ह ैC  

क.  पंिw:ह    ख. पंचांग मJ ि�थत :ह   ग.  अभी� ट :ह    घ. कोई नही    

2. F��� #'!� #$ +  

            क.  धन    ख. ऋण    ग.  धन एवं ऋण दोन2     घ. न धन न ऋण  

      3.    इ� टकाल और पंिw के भीतर के समय का गित के अनुसार साधन िकया हXआ :ह होता ह ै  

            क.  पंिw     ख. चालन     ग.  धन चालन      घ. ऋण चालन  

      4.   60 4:� -��-� #'!� #$+  

             �.  12 घ� टे     T. 10 घ� टे     (.  24 घ� टे     4. 20 घ� टे  

�ह � प� ट  
चालन का सं# कार पूव" म) िकया जा चुका है । +���  1
6
36
48 2. ��
  

सयू� गित 59।10,  चालन  -   1�	. +6�+36�+48�� #$+  

1 )<�   ( 60 4:� ) मJ गित 59।10।0 ह ै 

                1    dd      =  0+59+10 

?��)�&�   6 4:�   =  5+55+0  

                1 0�   =  0+0+59+10  

?��)�&�   36 0� = 0+35+30+0  

1 0�  =  0+0+0+59+10  

?��)�&�   48  0�   = 0+0+47+20  

 1 िदन क# गित 59।10।0।0  

6 4:�      =  5+55+0+0  

36 0�   =  0+35+30+0  

48 )60� = 0+0+47+20  

&'(      =   65+41+7+20  
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इसीिलये 1 ।6।36।48  चालन क# गित 65। 41 = 10 ।5।41 हXई ।  

गित के कला िवकेला केवल :हण िकया ��> 2'5 )<&� +  
चालन मJ 48 िवपल ह ै । आधे से A या<� #$ + ?� ���* &)< 36 0� �' 37 0� %���� ()*! 
िकया तो भी कोई िवशषे अ� तर नह[ पड़ा ।  
पल मJ  -  0+0+59 +10 ()!                          
?��)�&� =  37  = 0-36-29-0  
यहॉ ंकेवल �ित िवकला मJ ही अ� त� 05� #$ + ?� ���* 36 + 48 �' 37 0� %�� ���� �� �'O 
अ� तर नह[ पड़ता ।   
1 िदन क# गित C 59 +10+0+0 
6 4:�    =         5+55+0+0  
37 0�   =        0+36+29+10  
&'(        =      65+41+29+10  
=   65 C 41 =  10 -5-41 गित हXई ।  यहॉ ंकेवल �ित िवकला मJ ही अ� त� 05� #$ + ?� ���* 36 
+ 48 �' 37 पल मान लेने से कोई अ� तर नह[ पड़ता ।  इस कारण चालन 1।6।37 मान लJग े।  
अब गोमूि0का रीित से गिणत ���� 3� C  

1- 6 C 37 
                               × 59 -10   
                10 ++   60   ++ 370  
      59 ++ 354 ++   333  
                         185 
   59 ++    364 ++ 2243 ++ 370 ÷ 60 = 10  
  +6 ++    +37 ++    +6  ++  
   65 ++   401 ++ 2249  
             = 41 ++   = 29  
= 65- 41- 29 -10  
= 65 C 41 ()!  

=  10  - 5  - 41F��� e*     
यहॉ ंगोमिूBका रीित से भी गिणत करनेपर वही उ3 त� =!� #$ +   
पंिw� थ :ह सयू� -       5�� -150 -27-16   
F��� e*      -     -        1 C 5 C 41  
                            ��> = 5-14-21-35  इ� टकालीन सयू� � प� ट -  5�� C 14
� C 21�  - 35��  
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Dहगित साधन �  

पंचांग2 मJ �ितिदन के दिैनक � a � ट :ह2 के मान रा� यािद मJ िलख ेहोते ह ै। :हगित के साधनाथ� उनको  
अ| छी !�# �%` लेना चािहये । तत ् प� चात ्  िजस :ह क# गित जाननी हो, उसके अि:म एवं 
वत�मान रा� या)< %�� को एक � थल पर िलखना चािहये । अि:म रा� यािद के मान से वत�मान 
रा� यािद के मान को घटाने पर जो लि-ध कलािद के (प मJ आयेगी, उसे :ह क# गित के (प मJ 
3���� F�)#&� +  
-����. C  

माना िक पंचांग मJ िदये � प� ट सयू� का रा� या)< %�� -   

     ��.7�.�.)6  

     3++5++4++14 C अि:म िदन के रा� या)< %��  

-    3++ 4++ 5++6 C वत�मान िदन के रा� या)< %��  

      0++ 0++ 59++8 

59

8 सूय" का कला7 मक गित हIआ ।  

2.4 ����
�  

               इस इकाई के अN ययन के प� चात् आपने जाना िक पंिw का अथ� ह ैC पंचांग� थ :ह । 
F��� = इ� टकाल और पंिw के भीतर के समय का गित के अनुसार साधन िकया हXआ :ह। चालन 
± होता ह ै। पंिw के आग ेका :ह साधन करना ह ैतो धन और पहले के साधन करना #$ !' F��� 
ऋण होता ह ैपर� त ुवD# :ह मJ इसके िव(+ होता ह।ै पंचांग मJ �3 येक पM मJ दो बार िमvकाल या 
�ात:काल का जब इ� ट श�ू य होता ह ै:ह � प� ट िदया रहता ह ैऔर उसके नीचे उस :ह क# गित भी 
<� �#!� #$+ )��� C िकसी पंचांग मJ दिैनक � प� ट भी िदया रहता ह ै। पंचांग मJ िदये हXये :ह पर स े
इ� टकाल का :ह � प� ट करनJ को :ह साधन कहते ह ै। पंचांग मJ िदये हXये :ह के �� ता� (:ह� प� ट) 
�' पंिF कहते ह।ै पंचांग मJ िदये हXये :ह � प� ट का समय और इ� ट���  (िजस समय का :ह सा�� 

���� #$ ) के बीच के के समय का जो अ� तर ह,ै उतने अ� तर का :ह � प� ट ���� �' F��� ��!� #$+  
&# F��� + &� C होता ह।ै पंचांग क# पंिw के पहले का इ� ट��� #' !' F��� C और पंिw के 
:ह � प� ट मJ से घटाने और पंिw के बाद का  इ� ट��� #$ !' =(� 3'ड़ने से इ� टकाल का :ह बन 
जायेगा। पर� त ुवD# :ह मJ इसके िव(+ िDया करनी पड़ती ह।ै ज� मकु� डली िनमा�ण हते ु�िDया मJ 
इ� टकाल के प� चात ् पंिw� थ :ह, एव ं:हगित का � था� =!� #$+ 3- =0�' ?���  ��S ��S 
चालन का भी Gान हो जाता ह,ै तो िन� चय ही आप :ह� प� टीकरण क# �िDया को समझ जाते ह+ै 
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2.5 पा�रभािषक श� दा���  

पंिF# थ Dह -  पंचांग मJ ि�थत :ह2 को पंिw� थ :ह कहते ह ै।  
Dहगित � :हाणां गित: :हगित । �3 येक :ह अपने C अपने कMा मJ अपनी C 70�� ()! ��  

7�8��र pमण करते ह ै। :ह2 क# pमणा3 मक िDया का नाम :हगित ह ै।  
Dहसाधन � :हाणा साधनं :हसाधनम ्। पंचांग2 मJ �ितवष� :ह2 क# दिैनक ि�थित के Gानाथ� िकया 

3�ने वाला साधन :हसाधन कहलाता ह+ै  

+���  - :ह� प� टी��* ��  <U��� )�&� 3��� 6��� ��� का� F��� �#��!� #$+  

 

2.6 बोध �	 न� के उ� त�  �  

1. T  

2. (  

3. T  

4. (   

 

2.7 स)दभ* ()थ सूची - 

1. भारतीय कु�डली िवGान - %�^���� _`� - चौखEभा सरुभारती �काशन 

2. Aयोितष सव��व - डॉ ंसरेुशच�l िमv - रंजन पि-लकेश�स 

3. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

4. Aयोितष रह�य 

5. ज�मपBUयव�था - चौखEभा िव�ाभवन 

 

2.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम(ी - 

1. भारतीय कु�डली िवGान  

2. Aयोितष रह�य 

3. तािजकनीलक�ठी - 0� ��!���% `� - चौखEभा िव�ाभवन 

4. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

5. ज�मपBUयव�था 
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2.9 िनब�धा�मक �� - 

1.   पंिw� थ  �' �%`�!�  हXये  � प� ट  क#िजय+े    

2.   :हसाधन करते हXय ेिव� तार से उसका वण�न क#िजए+ 

3.   :हगित से � या ता3 पय� हbै � प� ट क#िजय+े  

4.   पंिw� थ :हसाधन क#िजय+े  

5.   पंचांग मJ :हसाधन क# � या �0&')(!� #$+  

  



ज� मकु� ड��  िनमा�ण                                                                            BAJY(N)-120                                                         

��राख� ड म�ु त िव� विव�ालय �������������������������������������������������������������������������������������������������������
�

���� -  3     
����
��� ��  

 

इकाई क� �परेखा 

3.1 ��तावना  

3.2 उ��ेय  

3.3     चालन प!रचय   

          3.3.1   F��� ����  

          3.3.2   F��� f�  

3.4 ������ 

3.5 पा!रभािषक श-दावली 

3.6 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

3.7 स�दभ� :�थ सचूी 

3.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

3.9 िनब�धा3मक �? 
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3.1 �� ता���  

           �� ततु इकाई �थम ख� ड ��  !g!�& ?��O "+���-+��� 7� नामक शीष�क से 

सE बि�धत ह+ै F��� स ेता3 पय� :ह2 के साधनाथ� :हफल से ह।ै ज� मकु� डली िनमा�ण मJ जब आप 

:ह2 का आनयन करते ह,ै  तो :ह2 को � प� ट करने के िलये अनेक2 सं� का� )�&� 3�!� #$, ���� 

नाम ही :हफल सं� का� #$+  

पंचांग मJ िदये गये :ह को पंिw:ह कहते ह।ै पंिw:ह का जो � प� टीकरण क# �िDया ह,ै उस �िDया 

मJ कई सं� कार िकये जाते ह,ै िजसे :हफल सं� का� �#!� #$ उनमJ एक चालन सं� का� 9� #$+ ?���   

आनयन क# िविध आप इस इकाई मJ िव� तार से पढ़Jग+े   

इससे पवू� क# इकाईय2 मJ आपने इ� टकाल, पंिw� थ :ह, :हगित का Gान �� )�&� #$, &#V � =0 

इस इकाई मJ F��� ;6�  F��� f� का अN ययन करJग+े  

3.2 उ�े	 य   

इस इकाई का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त +��� � +��� 7�  

�� -'� ����� �� #$ । अधोिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै- 
1. +��� �या ह?ै इसका Gान कर सकेगJ +  
2. चालन का गिणतीय # व�प B या #$? इसका बोध करJग े+ 
3. +��� से आप �या समझते ह?ै इसे बता सकेगJ +  
4. चालन साधन िकस �कार से होता #$ ? इसे समझा सकेगJ +  
5. +���  के मह3व को समझ सकते ह।ै  
6. +��� Gान से कु�डली िनमा�ण �िDया मJ इसके आग ेक#  

            गितिवधय2 का Gान करने मJ समथ� हो सकJ ग।े  

3.3 चालन प�रचय    

         अभी� ट ��� �� :ह� प� ट (सयू�� प� ट) ���� ��  )�&� )�&� 3��� 6��� फल सं� का� +��� 

�#��!� #$ + )3� )<� �� :ह� प� ट #' ��से हमJ उस िदन �� एक िनिmत समय पर :ह के भोगांश 
Gात होते हK । जसैे िकसी िदन �ात: R ।। सयू� का भोगांश GK+Hh�+h+JR #$, िक� त ु#%��� �� )<� 
का इ� ट��� &)< 4:&�)< I+HH+JK यानी � टै� डड� टाइम से GK -3� �� ह ैऔर सयू� का उ� त 
भोगांश �ात: R++ -3� का ह ैअथा�त ्:ह� प� ट ��  �%& R।। से हमारा इ� ट��� M।। घटंा आग ेहK । 
अत: हमJ अपने इ� टकाल का सयू�� प� ट करने के िलये दखेना होगा िक जब सूय� इस िदन HM घ� टे मJ 
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RI-MI F�!� #$ !' M।। घ� टे मJ िकतना चलेगा b यह फल हम Gात ले तो सयू� के माग� ���� ��   

���*  ����  R।। बज े �ात:  के � प� ट  मJ  इस फल को जोड़ दनेे से इ� ट��� GK बज ेका सयू�� प� ट  
Gात हो जायेगा इसी फल को "+���� �#!� #$ +     

िक� ह[ पंचांग2 मJ �ितिदन का :ह� प� ट )<&� �#!� #$, िक� ह[ मJ साa तािहक । इसी �कार कुछ पंचांग2 
मJ औदियक अथा�3  � थािनक सूयIदय काल  के तथा कुछ मJ िमvमानकािलक  :ह� प� ट िदये जाते हK। 
सव�:ह2 का � प� ट भा. �मािणत समय (=O0;�0:�)  से �ात:  R++ -3� �� #'!� #$ + 7!: 08��!� 
�णाली  के पंचांग2क# अपेMा जBंी के :ह� प� ट  ��  )�&� 7)�� �8-'�  ;6�  �8)6��3�� #$ + ?�  
:ह � प� ट को :ह पंिw भी कहा जाता ह ै।  
इस पंिw से अपना इ� टकाल आग ेहो  और माग} हो  तो  चालन को  पंिw  मJ  धन (+) तथा :ह 
वD# हो  तो  चालन को पंिw  मJ ऋण (-) )�&� 3�!� #$ +  
इसी  �कार  पंिw  स े अपना इ� टकाल पीछे हो  और  :ह  माग}  हो तो चालन ऋण (-) तथा :ह 
वD# हो तो  चालन  �� (+) पंिw मJ करना चािहये ।  
उपयु�� त उदाहरण  मJ पंिw स ेइ� टकाल आग ेतथा :ह (सयू�) माग} होने से चालन को पंिw मJ धन 
���� #'(� + &# F���  लाने के िलये अभी तक दो  रीितयॉ �चिलत  रही  ह ै: - 1. गोमिूBका क# 
2. लाघवांक  क# ।  गोमिूBका  क# रीित  से गिणत  करने  के िलये :ह क# दिैनक अथा�त्  HM घ� टे 
क# गित से पहले G घ� टे क#  गित बनानी पड़ती ह,ै िफर काफ# गणुन C िDया  करनी  पड़ती हK, 
)3�मJ िवशेष समय और vम लगता ह ै । लाघवांक  क# रीित मJ केवल कुछ अकं2 के योगमाB  से 
��% F� 3�!� #$, िक� त ुप!रणाम सामा� यत: कलापय�� त ही सू~ म  आता ह ै। A योितष रह� य ��%� 
:� थ मJ आचाय� ने लाघवांक िविध xारा सा!रणी बनाकर  चालन सं� का� �' �रल (प मJ िलखा ह ै।    

काशी के श1ु चालन का 2ान �  
देशा$ त� । इ� ट� थान का काशी से दशेा� तर दखेकर यिद पूव� हो तो धन (+) और पिmम हो तो ऋण 

(-)  िच_ कर एक � था� 0� )�T� +  
चरा$ त� । Dाि�त तथा इ� टदशे के अMांश से चरा� तर Gात करJ । Dाि�त के अंश और कला का फल, 

इ� टदशेीय अMांश के अशं तथा इसके अि:म अंश कला xारा अलग C अलग :हण करJ इन दोन2 
फल2 के इ� ट अMांश से �ाa त कलातkु य फल के अनुमान का इ� टदशेीय अMांश से �ाa त पणू�फल मJ 
ि�थित वश योगा� तर ही चरा� त� #$ + &# फल केवल  दो अव� था मJ धन होगा C  

1. यिद इ� ट � थान का अMांश काशी के अMांश HR+Gh से अिधक हो तथा Dाि�त उ�रा हो ।  
2. इ� ट� थान का अMांश काशी के अMांश HR+Gh से कम तथा Dाि�त  दिMणा हो तो फल 

�� (+) होगा अ� यS� f� e* (-)  होगा । दशेा� तर क# त�# ?� F�f� �' 9� + &� C  
संकेत कर दशेा� तर के पास रख लJ ।  
इ� ट7� । दशेा� तर तथा चरा� तर दोन2 के �� ( + ) #'�� 0� &'(f�  �� ( + )  , दोन2 के ऋण (-

)  #'�� 0� &'(f� e*  (-) , दोन2 मJ धन ( + ) 7)�� #'�� 0� 7�!� �� ( + ),e* ( - ) 
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7)�� #'��  0� 7�!� e*     ( - ) होगा । इस इ� टf� �� 9�  ( + ) &� ( - ) 3$�� #' !���� 
� थान पर िलखJ और इसक# संGा इ� टफल समझ े । चरा� तर तथा इ� टf� )<�%���)<  �� ���� 
िनE निलिखत �कार से होगा ।  
इ� ट���*� ������ C काशी  के िदनमान मJ िxगणु चरा� तर का सं� का� ���� �� इ� टदशेीय  श+ु 

)<�%�� #'(� +  

इ� टदेशीय ितिथ नJ0ािद  ।  पवूा�गत धन ( + ) &�  e* ( - ) इ� टf� + &)<  �� ( + )   #' !' 

काशी के ितo यािद घटी  पल  मJ योग करJ । यिद  ऋण  ( - ) हो तो घटा  दनेे स े इ� टदशेीय  ितo या)< 

�� %�� #'(� +  

इ� टदेशीय ज$ मे� ट��� । यिद ज� म समय रेलव ेघड़ी के अनुसार मालमू हो तो उसमJ पंचांग� थ 

रेलव ेअ� त� �� ( + ) ��  e* ( - )  /�  e* ( - )   ��  �� ( + ) करनेस ेकाशी का इ� ट���  

घ.ंिम.  मJ होगा । इस घं. िम. का घटीपल बना लJ । पनु: पवूा�गत + &� C इ� टफल का सं� का� ���� 

पर इ� टदशेीय � प� ट इ� ट��� #'(� +  

Dहगिणत । त�शेीय इ� टकालवश :ह2 के िदनािद चालन मJ इ� टकाल का िवलोम सं� का� �� ( + ) 

#' !' e*   ( - )  ,  e* ( - )   #' !' ( + ) करने पर इ� टदशेीय :हगिणत के िलये श+ु चालन 

#'(� +  

चालन गिणत ि#या �  

गतै� यिदवसा;ेन गितिन"K नी खषड्6ता ।  

लE धेनांशािदना शो� यं योN यं # प� टो भवेद् Dह: ।।  

अथा�3  :ह2 क# गित को गत या ऐ� य (=(�%�) जो िदवसािद अथा�त् पंिw तथा इ� ट �%& �� 
अ� तर िमvे� टा� तर  उससे गोमिूBका �कार से गणुा करे, ��^ �� 9�( <�, !- 7���)<� (7�� ��� 
)6���) जो फल होगा सो ऋण िमvे� टा� तर रहने से पंिwकािलक :ह2 मJ घटाना, यिद पंिw से आग े
इ� ट समय हो तो िमvे� टा� त� �� #'�� ��  ���* 3'5�, तो इ� ट समय के :ह होते हK । यिद :ह माग} 
हो तो इस �कार, यिद :ह वD# हो, तो गतिदवसािद मJ धन करना, ऐ� य )<6��)< �#�� 0� e* 
करना । इतना N या� �T�� F�)#&� + �)6 , च� lमा सदवै माग} , राहX केत ुसदवै वD#, ��> %�(� 
,-8�, वहृ� प)!, शDु, शिन ये पॉच के :ह यिद अिधक हो तो माग} , यिद पवू� पंिw के :ह से अगले 
पंिw के :ह यिद अिधक ह2 तो माग},यिद पवू�  पंिw  के  :ह से अगले पंिw  के :ह � यनू ह2 तो 
वD# समझना ।कभी C 2 दो पंिwय2  के बीच C बीच  मJ भी वDतारंभ होती ह,ै &# ^�� C <�T 
�%`  �� �� F��� , e* F��� ����  F�)#&� +  
भारतीय Nयोितष (Indian Astrology/Hindu Astrology) :हनMB2 क# गणना क# वह 

प+ित ह ैिजसका 9��! मJ िवकास हXआ ह ै। आजकल भी भारत मJ इसी प+ित स े0�F��( बनते हK, 
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िजनके आधार पर देश भर मJ धािम�क कृ3य तथा पव� मनाए जाते हK । वत�मान काल मJ अिधकांश 

0�F��( सयू�िस+ांत, मकरंद सारिणय2 तथा :हलाघव क# िविध से ��तुत िकए जाते हK। कुछ ऐसे भी 

पंचांग बनते हK िज�हJ नॉिटकल अkमनाक के आधार पर ��तुत िकया जाता ह,ै िकंत ु इ�हJ �ाय: 

भारतीय िनरयण प+ित के अनुकूल बना िदया जाता ह।ै  

��� �	 न �  
?रB त # थानO क� पूित" क�िजये - 

1. पंचांग मJ  िदये गये :ह को ......................  कहते ह ैb 
2. अभी� ट काल का :ह� प� ट करने हते ुिकया जाना वाला  सं� का� .................... #$ +  
3. औदियक  का अथ� ह ै..........................  ।  
4. पंिw से इ� ट��� =(� #'��  0� F��� �' पंिw मJ ...................  सं� का� ���� F�)#&�+  
5. काशी का अMांश .........................  ह ै।  
6. दशेा� तर तथा चरा� तर दोन2  के धन  होन  पर योगफल .............  होगा ।  
7. काशी के िदनमानमJिxगणु  चरा� तर  का  सं� कार करने से इ� टदशेीय  श+ु ............. #'(� +  

िवषवुद ्व�ृ मJ एक समगित से चलनेवाले मNयम सयू� (लंकोदयास�न) के ;� �<& �� <1��� �<& 
तक एक मNयम सावन िदन होता ह।ै यह वत�मान कािलक अ:ंेजी के ')�)6� w�' (civil day) 3$�� 
ह।ै एक सावन िदन मJ 60 4:�, 1 4:� 24 )%)�: ��^ 0�, 1 0� 24 सJ�� w 60 )60� !S� N�O 
)60� 1 सJकJ ड होते हK । सयू� के िकसी ि�थर िबंद ु(नMB) के सापेM पoृवी क# प!रDमा ��  ��� �' 
सौर वष� कहते हK । यह ि�थर िबंद ु मषेािद ह ै + O�� ��  0�cF6� �!� के आस�न तक यह िबंद ु
कांितव�ृ तथा िवषवुत ्के संपात मJ था। अब यह �� �थान से लगभग 23 पिmम हट गया ह,ै )3�� 
अयनांश कहते हK । अयनगित िविभ�न :ंथ2 मJ एक सी नह[ ह ै। यह लगभग �ित वष� 1 ��� %��� 
गई ह।ै वत�मान स~ूम अयनगित 50.2 िवकला ह।ै िस+ांत:थ2 का वष�मान 365 )<o 15 4o 31 0o 
31 )6o 24 �ित िवo ह।ै यह वा�त6 %�� �� 8+ 34+ 37 0��)< 7)�� #$+ इतने समय मJ सयू� क# 
()! 8.27" होती ह।ै इस �कार हमारे वष�मान के कारण ही अयनगित क# अिधक कkपना ह।ै वष� 
क# गणना के िलये सौर वष� का �योग िकया जाता ह।ै मासगणना के िलये चांl मास2 का। सूय� और 
चंlमा जब रा�यािद मJ समान होते हK तब वह अमांतकाल तथा जब 6 ��)� ��  7�!� 0� #'!� हK तब 
वह पिूण�मांतकाल कहलाता ह।ै एक अमांत से दसूरे अमांत तक एक चांl %�� #'!� #$, िकंत ुशत� 
यह ह ैिक उस समय मJ सूय� एक रािश से दसूरी रािश मJ अव�य आ जाय। िजस चांl मास मJ सयू� क# 
संDांित नह[ पड़ती वह अिधमास कहलाता ह।ै ऐसे वष� मJ 12 के �थान पर 13 मास हो जाते हK। इसी 
�कार यिद िकसी चांl मास मJ दो संDांितयाँ पड़ जायँ तो एक मास का Mय हो जाएगा। इस �कार 
माप2 के चांl रहने पर भी यह �णाली सौर �णाली से संब+ ह।ै चांl िदन क# इकाई को ितिथ कहते 
हK। यह सयू� और चंl के अतंर के 12वJ भाग के बराबर होती ह।ै हमारे धािम�क िदन ितिथय2 से संब+ 
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#$1 चंlमा िजस नMB मJ रहता ह ैउसे चांl नMB कहते हK। अित �ाचीन काल मJ वार के �थान पर 
चांl नMB2 का �योग होता S�। काल के बड़े मान2 को Uयw करने के िलये युग �णाली अपनाई 
3�!� #$+ वह इस �कार ह:ै 
�8 ���� (स3ययगु) 17,28,000 वष� 
Pापर 12,96,000 वष� 
0ेता 8, 64,000 वष� 
��� 4,32,000 वष� 
�	� ������ 43,20,000 वष� 
कAप 1000 ������ 4,32,00,00,000 वष� 

सयू�िस+ा� त मJ बताए आकँड़2 के अनसुार किलयुग का आरंभ 17 {�6�� 3102 Oo 01o को हXआ 
था। यगु से अहग�ण (िदनसमहू2) क# गणना �णाली, जिूलयन डे नंबर के िदन2 ��  �%��, 91! /� 
भिव�य क# सभी ितिथय2 क# गणना मJ सहायक हो सकती ह।ै 
म�य Dह गणना म) चर सं# कार �योग  

:ह क# मषेािद के सापेM पoृवी क# प!रDमा को एक भगण कहते हK। िस+ांत:थ2 मJ यगु, &� 
कkप:ह2, के मNय भगण िदए रहते हK। यगु या कkप के मNय सावन िदन2 क# सं]या भी दी रहती ह।ै 
यिद यगु या कkप के �ारंभ मJ :ह मषेािद मJ ह2 तो बीच के िदन (अहग�ण) Gात होने से मNयम :ह 
को Bैरािशक से िनकाला जा सकता ह।ै भगण क# प!रभाषा के अनुसार बधु और शDु क# मNयम 
गित सयू� के समान ही मानी गई ह।ै उनक# वा�तिवक गित के तkुय उनक# शी�ो|च गित मानी गई ह।ै 
ये :ह रेखादशे, अथा�त ्उAजियनी, के याEयो�र के आते हK, िज�हJ दशेांतर तथा चर सं#कारO �� 

अपने �थान के मयम सयूIदयास�नकािलक बनाया जाता ह।ै 
उ�र भारत मJ पंचांग िनमा�ण के सिल पं. बजृमोहन ')�����' 0�F��( �� िनमा�ण विैदक काल से होता 

आ रहा ह।ै पहले कभी यह एकांग ितिथ माB था। बाद मJ नMB एव ंवार के सिEमिलत हो जाने पर 

&# xयंग एव ं`यंग बना + कालांतर मJ योग एव ंकरण के समािवf होने पर इसे पंचांग कहा जाने लगा 

+ भारत मJ कई �थान2 पर पंचांग का िनमा�ण होता ह।ै पंचांग िनमा�ण क# यह परE प�� सदुीघ� ह।ै 

�ि�स+ श+ु पंचांग के िनमा�णाथ� उ�र भारत मJ सवाई राजा जयिसंह ने उAजनै, ����, िदkली, 

जयपरु एव ंमथरुा मJ भUय वधेशालाओ ंका िनमा�ण करवाया । िविभ�न �थल2 पर ि�थत वधे����_ � 

�� �ा� :ह और नMB2 क# रािशचD मJ अंशा3मक ि�थित Gात कर श+ु गिणत से पांच अगं2 ितिथ, 

6��, नMB, &'ग एव ंकरण का िव�ेषण िकया जाता था। पंचांग का िनमा�ण िस+ांत :�थ2 मJ Uयw 

()*! ��  =��� 0� #'!� #$, इसिलए इसका िनमा�ण िकसी भी �थल पर िकया जा सकता ह।ै गिणत 

क# सहायता से सापेMतः पoृवी के िकसी भी �थल के िदक्, <�� ;6� ��� �� =�&� )�&� 3� 

��!� #$+ िस+ांत :ंथ2 के आधार पर िनिम�त होने वाले पंचांग2 का गिणत केवल िकसी �थान िवशषे 
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के िलए ही नह[ होता, अिपत ुइन :ंथ2 मJ Uयw गिणत के आधार पर भारत के िकसी समय क# सूय�, 

चंl इ3यािद :ह2 क# गित-ि�थित तथा उदया�त, :हण इ3यािद Aयोितष संबंधी तoय2 क# 3������ 

�ा� क# जा सकती ह।ै अतः �पf ह ैिक पंचांग का िनमा�ण िकसी भी �थल पर िकया जा सकता ह।ै  
उQर %��� के पंचांगO म) होने वाले चालन �योग -  

उ�रभारत के पंचांग2 मJ पंचांग प!रवत�न क# गिणतीय िविध दी गई होती ह ैिजसके xारा एक �थल पर 

िनिम�त पंचांग को अ�य �थल के पंचांग मJ प!रवित�त िकया जा सकता ह।ै पंचांग के साव�भौिमक 

मह3व को Nयान मJ रखते हXए �यास िकया जाता ह ैिक इसका िनमा�ण ऐसे �थल (अMांश-��T���) 0� 

िकया जाए जहां क# जनसंखया अिध #', !�)� ?��� ��9 अिधक से अिधक लोग2 को िमल 

सके। यही कारण ह ैिक उ�र भारत मJ िदkली एवं काशी से अनेक पंचांग िनकलते हK। य�िप भारत 

के िकसी भी �थल पर बने 0�F��( �' <����!�, चरांतर इ3यािद सं�कार2 xारा �थानीय पंचांग मJ 

प!रवित�त कर सकते हK, िकंत ु�थानीय पंचांग का उपयोग करना अिधक उिचत होता #$+ 0�F��( ��  

िनमा�ण मJ �थल का िवशषे मह3व ह।ै िनमा�ण �थल के अMांश और रेखांश अथवा पलभा के आधार 

ही गिणत क# सहायता से ितिथ, 6�� (6�� �विृ�), नMB, &'( ;6� ��* ��  4:�-पला3मक मान2 

�' 0�F��( ��  माNयम से Uयw िकया जाता ह।ै िभ�न-िभ�न �थल2 पर िनिम�त पंचांग2 मJ ितoयािद के 

4:�-पला3मक मान िभ�न-िभ�न होते हK, जो �थानीय सयूIदय के आधार पर Gात िकए जाते हK। आज 

से कुछ वष� पवू� Aयोितिव�द �विनिम�त �थानीय पंचांग �योग करते थे। कालांतर मJ उ�र भारत मJ 

पंचांग का िनमा�ण 7)�����!: #� �ांत एव ंमडंल मJ होने लगा। वत�मान मJ उ�र भारत मJ पंचांग 

िनमा�ण के �मखु �थल इस �कार हK। (1) काशी(उ.�.) (2) िदkली (3) उAजनै (म.�.) (4) 

कलक�ा (प.बं.) (5) जोधपरु (राज�थान) (6) चंडीगढ़ (ह!रयाणा) (7) 3����� (0�3�-) (8) 

<�9�(� ()-#��) (9) �6�(N (राज�थान) (10) मथरुा (उ.�.) (11) जबलपरु (म.�.) (12) ��%(| 

(राज�थान) (13) अयोNया (उ.�.) (14) दितया (म.�.) (15) गढ़वाल (उ�रांचल) काशी 

(वाराणसी) हK +  

ए��ॉनॉिमकल एफेमरीज का िनमा�ण जीवाजी शासक#य वधेशाला, उAजनै से �ा� खगोलीय ��य 
:ह ि�थित के =��� 0� #'!� #$ । इस एफेमरीज मJ भारतीय समयानुसार दोपहर 12 -3� ��  ��&� 
:ह�पf दशा�ए गए हK। ए��ॉनॉिमकल एफेमरीज मJ Uयw �पf :ह2 के भोRयांश2 मJ चालन एव ं
अयनांश हीन करने पर कलक�ा क# लहरी एफेमरीज मJ Uयw �पf:ह2 के भोRयांश2 के तुkय �ा� 
होते हK। उAजनै के संदीपन Uयास �काशन से �कािशत िवDम िवजय पंचांग के �धान संपादक wV. 
मदन Uयास हK। यह एक शा�सEमत् पंचांग ह।ै उAजनै के अMांशािद पर ही vी मातभृिूम पंचांग का 
िनमा�ण केतक# िचBापMीय ��य गिणत के अनसुार होता ह।ै डॉ. िव�ण ुकुमार शमा� इसके पंचांगकार 
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हK। उw पंचांग2 के अित!रw कुछ अ�य पंचांग भी उAजनै से �कािशत होते हK िजनमJ पं. 9(6!� 
�साद पांडेय xारा संपािदत vी िव Dमािद3य पंचांग और पं. आनंद lांकर Uयास xारा �कािशत 
����&* )6जय पंचांग आिद �मखु हK। जबलपरु जबलपरु भारत के मानिचB पर :ीनिवच रेखा से 
पवू} रेखांश 790 57' !S� उ�री अMांश 230 10' पर ि�थत ह।ै यहां से िनकलने वाले पंचांग2 मJ 
भवुन िवजय पंचांग एव ंलोक िवजय पंचांग �मखु हK। कलक�ा कलक�ा भारत के पवूI�र भाग मJ 
ि�थत ह।ै यह भारत क# सवा�िधक जनसंखया वाले नगर2 मJ से एक ह।ै यह :ीनिवच रेखा से पूव} 
��T��� 880 23' तथा उ�री अMांश 230 35' पर ि�थत ह।ै यहां ि�थत पोिजशनल ए��ॉनॉमी सJटर 
�� )< ?�)w&� ए��ॉनॉिमकल एफेमरीज िनकलती ह,ै िजसका �काशन सूचना एव ं�सारण मBंालय, 
भारत सरकार का �काशन िवभाग करता ह।ै इसके अित!रw लहरी इंिडयन एफेमरीज का िनमा�ण भी 
कलक�ा के अMांश-��T��� 0� #'!� #$+ �#�� ?�)w&� एफेमेरीज मJ भा.मा.स. मJ �ातः 5 -3�� 30 
िमनट के िनरयन �पf :ह2 को दशा�या जाता ह।ै इस एफेमरेीज क# शु�आत खगोलG vी िनम�ल चंl 
�#�� �� ��] 1948 मJ क#। vी िनम�ल चंl लहरी के अनसुार शक 207 (285 O.) मJ अयनांश श�ूय 
मानकर िनरयन :ह गणना िनद�िशत ह।ै कलक�ा से िनकलने वाले पंचांग2 मJ ये दोन2 एफेमरेीज �मखु 
हK। इस तरह, पंचांग िनमा�ण क# �िf से कलक�ा एक मह3वपूण� �थल ह।ै जोधपरु जोधपरु राज�थान 
�ांत का �मखु शहर ह,ै जो :ीनिवच रेखा से पवू} रेखांश 730 2' !S� उ�री अMांश 260 18' 0� 
ि�थत ह।ै िनण�यसागर, चंडमा��ड पंचांग तथा vी गजJl िवजय पंचांग का िनमा�ण जोधपुर के अMांश-
��T��� ��  =��� 0� होता ह।ै �वkपांतर से िनण�य सागर पंचांग मJ जोधपरु के रेखांश 730 4' �� 
�योग िकया गया ह।ै दोन2 पंचांग2 मJ िचBापMीय अयनांश :हण िकया गया ह।ै पं. vी भवानी शकंर 
का िनण�यसागर पंचांग संपणू� उ�र भारत मJ �िस+ ह।ै vी गजJl िवजय पंचांग एव ंनई िदkली के vी 
िवyिवजय पंचांग दोन2 का :हगिणत एवं िनमा�ण प+ित एक समान ह।ै इन दोन2 पंचांग2 के आ� 
संपादक vी हरदवे शमा� िBवदेी हK। नवलगढ़ राज�थान �ांत का नवलगढ़ शहर :ीनिवच रेखा से पूव} 
��T��� 750 18' तथा उ��� अMांश 270 51' पर ि�थत ह।ै इ�ह[ अMांशािद के आधार पर जयपरु 
Aयोितष मBंालय xारा �3यMानभुव करके स~ूम ��य गिणत से वJकटेyर शता-दी पंचांग तथा 
पंचवष}य vी सर�वती पंचांग का िनमा�ण होता ह।ै दोन2 पंचांग2 के संपादक पं. ईyर द� जी शमा� हK। 
राज�थान के एक और शहर अजमरे से पं. भवर लाल जोशी के आिद3यिवजय पंचांग का �काशन 
#'!� #$+ चंडीगढ ह!रयाणा �ांत मJ ि�थत चंडीगढ़ :ीनिवच रेखा से पूव} रेखांश 760 52' तथा उ�री 
अMांश 300 44' पर ि�थत ह,ै )3���  =��� पर vी मा��ड पंचांग का िनमा�ण होता ह।ै िनरयन 
प+ित के इस पंचांग मJ िचBापMीय अयनांश :हण िकया गया ह।ै इस पंचांग के आ� संपादक पं. vी 
मकुु�दवkलभ िमv हK। जालंधर पंजाब �ांत मJ ि�थत शहर जालंधर :ीनिवच रेखा से पवू} रेखांश 
750 18' तथा उ�री अMांश 310 21' 0� ि�थ! #$, िजनके आधार पर पंचांग िदवाकर का िनमा�ण 
होता ह।ै इस पंचांग मJ भी िचBपMीय िनरयन प+ित को अपनाया गया ह।ै इस पंचांग के सं�थापक 
पंदवेी दयाल ुAयोितषी लाहौर वाले हK। दरभंगा िबहार �ांत मJ ि�थत दरभगंा शहर :ीनिवच रेखा से 
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पवू} रेखांश 850 54' तथा उ�री अMांश 260 10' पर ि�थत ह।ै यहां ि�थत कामyेर िसंह सं�कृत 
िवyिव�ालय से िवyिव�ालय पंचांग का �काशन होता ह।ै यह पंचांग पणू�तः शा�सEमत #$+ %S8�� 
उ�र�दशे का मथरुा शहर ह ै:ीनिवच से पवू} रेखांश 770 41' तथा उ�री अMांश 270 28' 0� 
ि�थत ह।ै भगवान vीकृ�ण क# ज�मभिूम मथरुा के अMांशािद के आधार पर vी �जभिूम पंचांग का 
िनमा�ण होता ह।ै इस पंचांग मJ केतक# िचBपMीय अयनांश का �योग होता ह।ै इस पंचांग के ��0�<� 
पं. vी कौशल िकशोर कौिशक हK। यह पंचांग सन ् 1994 ई. से ���)�! #' �#� #$+ ��%(| 
(शखेावटी) रामगढ़ (शेखावटी) भारत के मानिचB पर :ीनिवच से पवू} रेखांश 740 59' तथा उ�री 
अMांश 280 0' पर ि�थत ह।ै रामगढ़ (�ोखावटी) के अMांशािद के आधार पर वधेिस+ सू~म��य 
()*! �� 0�. vी वkलभ मनीराम पंचांग का िनमा�ण होता ह।ै इस पंचांग के गिणत कता� पं. vी 
Rयारसीलाल शा�ी हK। vी वJकटेyर शता-दी पंचांग, vी सर�वती पंचांग एव ंvी वkलभ मनीराम 
पंचांग के :ह गिणत का िस+ांत समान �तीत होता ह।ै अयोNया अयोNया भगवान vी राम क# 
ज�म�थली के (प मJ एक धािम�क �थल ह।ै यह :ीनिवच रेखा से पूव} रेखांश 820 12' !S� उ�री 
अMांश 260 47' पर ि�थत ह,ै िजनके आधार पर यहां से vीराम ज�मभिूम पंचांग का िनमा�ण होता 
ह।ै इस पंचांग के संपादक पं. िवNंयेyरी �साद श�ुल हK। उपयु�w �थल2 के अित!रw उ�र भारत के 
कई अ�य शहर2 से भी पंचांग2 का �काशन होता ह,ै िजनमJ Rवािलयर से डॉvी कृ�ण भालचंl शा�ी 
मसुलगांवकर xारा रिचत पंचांग, दितया (म.�.) स े �कािशत तांिBक पंचांग, 7#%<�-�< �� 
�कािशत संदशे �3यM पंचांग, �lपरु (नैनीताल) से पं. vी भोलाद� महतोिलया कृत vी दवेभिूम 
0�F��(, करौली (राज�थान) से राजAयोितषी पं. vी िशवनारायण शमा� '%#��' xारा संपािदत 
िशविवनोदी मदनमोहन पंचांग आिद �मखु हK। 

3.4 ������  

      इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3��� )� अभी� ट काल का :ह� प� ट (सयू�� प� ट) ���� 
के िलये िकया जाना वाला फल सं� का� +��� कहलाता ह ै। िजस िदन का :ह� प� ट हो उससे हमJ 

उस िदन का एक िनिmत समय पर :ह के भोगांश Gात होते हK । जसैे िकसी िदन �ात: R ।। सयू� का 
9'(��� GK+Hh�+h+JR #$, िक� त ु हमारे उस िदन का इ� ट��� &)< 4:&�)< I+HH+JK &��� 
� टै� डड� टाइम से GK बज ेका ह ैऔर सयू� का उ� त भोगांश �ात: R।। बज ेका ह ैअथा�त् :ह� प� ट ��  
�%& R।। से हमारा इ� ट��� M।। घटंा आग ेहK । अत: हमJ अपने इ� टकाल का सूय�� प� ट ���� ��  
िलये दखेना होगा िक जब सूय� इस िदन HM घ� टे मJ RI-MI F�!� #$ !' M।। घ� टे मJ िकतना 
F��(� b यह फल हम Gात ले तो सयू� के माग} होने के  कारण  उसके R।। बज े �ात:  के � प� ट  मJ  
इस फल को जोड़ दनेे से इ� ट��� GK बज ेका सयू�� प� ट  Gात हो जायेगा इसी फल को "+���� 

�#!� #$ +     
ज� मकु� डली िनमा�ण हते ु�िDया मJ इ� टकाल के प� चात् पंिw� थ :ह, एव ं:हगित के प� चा!] F��� 

का Gान आव� य� #$+ F��� िकसी :ह का उसक# िनिmत ि�थित का Gान बो� ����� ��  )�&� 
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आव� य� #'!� #$+ F�लन सं� का� �� 7S6� e* #'!� #$। कु� डली िनमा�ण �िDया के साथ C 

साथ :ह� प� टीकरण मJ भी इसक# म]ु य 91)%�� #'!� #$+ :हफल मJ एक चालन फल भी आता ह+ै 

इस इकाई मJ चालन एव ंचालन फल को समझाने का �यास िकया गया ह।ै पाठकगण  इसका सE य�]  

अN य&� ��  =�� #$ आसानी से समझ सकJ ग+े  

3.5 पा�रभािषक श� दा���  

9���� -  सयूIदयकािलक  
%	����  �  भोग िकया  हXआ अशं   
:'	���#�  �  नीचे िलखा हXआ  

Dहफल   -  :ह� प� टीकरण मJ  िकये जाना वाला  फल सं� का�  

+��� C  :हफल  सं� कार मJ एक  

िमSमानकािलक C लंका+�रािBकािलक  

गोमूि0का C  A योितष क# गिणतीय िव)�  

इ� ट���*� C  अभी� ट <���& 

इ� ट# था� C अभी� ट � था�  ��  

देशा$ त� -  रेखादशे और � वदशे का अ� त�  

3.6 बोध �	 न� के उ! त�  �  

1. पंिw:ह  

2. F��� 

3. सयूIदय कािलक  :ह   

4. �� (+) 

5. 25 + 18  

6. �� (+) 

7. )<�%�� 

3.7 स#दभ$ �#थ सूची - 

1. भारतीय कु�डली िवGान - %�^���� _`� - चौखEभा सरुभारती �काशन 

2. Aयोितष सव��व - डॉ ंसरेुशच�l िमv - रंजन पि-लकेश�स 
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3. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

4. Aयोितष रह�य 

5. ज�मपBUयव�था - चौखEभा िव�ाभवन 

3.8 ��� �/उपयोगी पाठ्यसाम�ी - 

1. भारतीय कु�डली िवGान  

2. Aयोितष रह�य 

3. तािजकनीलक�ठी - 0� ��!���% `� - चौखEभा िव�ाभवन 

4. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

5. ज�मपBUयव�था 

3.9 िनब#धा!मक �- - 

1.   F��� �' �%`�!�  हXये  � प� ट  क#िजये ।    

2.   चालन साधन क# िविध िलिखये  । 

3.   काशी के श+ु चालन का गिणतीय िविध िलिखये   ।  

4.   � वकिkपत चालन साधन  क#िजये ।  

5.   पंचांग मJ चालन क# � या �0&')(!� #$ +  
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���� � 4 फलसं� कार िविध एवं �ह� प� ट 
 

इकाई क� �परेखा 

4.1 ��तावना  

4.2 उ��ेय  

4.3 फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट प!रचय   

          4.3.1   फल सं� कार एव ं:ह� प� ट का � व(प  

          4.3.2   फल सं� कार एव ं :ह  साधन  

4.4 ������ 

4.5 पा!रभािषक श-दावली 

4.6 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

4.7 स�दभ� :�थ सचूी 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

4.9 िनब�धा3मक �? 
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4.1 �� ता���  

           �� ततु इकाई �थम ख� ड ��  चतथु� ?��O "फल सं# कार िविध तथा Dह# प� ट� ��%� 

शीष�क से सE बि�धत ह+ै फल सं� कार से ता3 पय� :ह2 के साधनाथ� :हफल से ह।ै ज� मकु� डली िनमा�ण 

मJ जब आप :ह2 का आनयन करते ह,ै  तो :ह2 को � प� ट करने के िलये अनेक2 सं� का� )�&� 3�!� 

#$, उसका नाम ही :हफल सं� का� #$+  

पंचांग मJ िदय ेगये :ह को पंिw:ह कहते ह+ै पंिw:ह का जो � प� टीकरण क# �िDया ह,ै उस �िDया 

मJ कई सं� का� )�&� 3�!� #$, िजसे :हफल सं� का� �#!� #$। उनके आनयन क# िविध आप ?� 

इकाई मJ िव� तार से पढ़Jग+े   

इससे पवू� क# इकाईय2 मJ आपने इ� ट���, पंिw� थ :ह, :हगित का Gान �� )�&� #$, &#V � =0 

इस इकाई मJ फल सं� कार िविध एव ं:ह� प� ट  का अN ययन करJग+े  

4.2 उ�े	 य  

इस इकाई का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त फल सं� का� )6)� ;6� 

:ह� प� ट का बोध कराने स ेह।ै अधोिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै- 

1. फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट �या ह?ै इसका Gान कर सकेगJ +  

2. फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट का संपणू� मान िकतना होता ह?ै इसका बोध करJग े+ 

3. फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट से आप �या समझते ह?ै इसे बता सकेगJ +  

4. फल सं� का� )6)� ;6�  :ह� प� ट �या ह ै? इसे समझा सकेगJ +  

5. फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट के मह3व को समझ सकते ह।ै  

6. फल सं� कार िविध एव ं :ह� प� ट Gान से कु�डली िनमा�ण �िDया मJ इसके आग ेक#  

            गितिवधय2 का Gान करने मJ समथ� हो सकJ ग।े  

4.3 �� सं� कार िविध एवं  (ह� प� ट प�रचय   

         फल सं� कार िविध से ता3 पय� :ह साधन मJ होने वाले फल2 के िविभ� न सं� कार2 से ह ै। ��� 
�  चालन फल, म$ द फल, शीUफल, चर फल, अयनांशािद
 आचाय� गणशे दवैG जी ने 

:हलाघव मJ फल सं� का� )6)� ?स �कार से िन(िपत िकया ह ैC  
�ा;" �म� यमे चलफल# य दलं िवद;ात ्।  
त# माV चमा$ द मिखलं िवद् धीत त# य 
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Wाके$ W��!िप   िवलोम गित9 च शीUम ्। 
सवX च त0   ���'* भवेत # फु<�!��  ++  

सूय�िस%ा� त म� भी �  

मा$ द ंकमYकमकZ $ Pो  %����*��� मथोV य��  
शैK यं मा$ द ंपुनमा"$ द ंशैUयं च7 वाय"नुGमात ्।  
म� ये शीUफल# याथX मा$ दमधX फलं तथा ।  
म� य Dहे म$ दफलं सकलं शैUयमेव च ।।  

:ह� प� टीकरण  मJ फलसं� कार िविध के अ� तग�त सव��थम शी�फल िफर म� दफल पुन: म� दf� 
और अ� त मJ शी�फल सं� कार क# बात आचाय� xारा कही गई ह ै।  
:ह क# मषेािद के सापेM पoृवी क# प!रDमा को एक भगण कहते हK। िस+ांत:थ2 मJ यगु, &� 
कkप:ह2, के मNय भगण िदए रहते हK। यगु या कkप के मNय सावन िदन2 क# सं]या भी दी रहती ह।ै 
यिद यगु या कkप के �ारंभ मJ :ह मषेािद मJ ह2 तो बीच के िदन (अहग�ण) Gात होने से मNयम :ह 
को Bैरािशक से िनकाला जा सकता ह।ै भगण क# प!रभाषा के अनुसार बधु और शDु क# मNयम 
गित सयू� के समान ही मानी गई ह।ै उनक# वा�तिवक गित के तkुय उनक# शी�ो|च ()! %��� (O #$+ 
ये :ह रेखादशे, अथा�त् उAजियनी, के याEयो�र के आते हK, िज�हJ दशेांतर तथा चर सं�कार2 स े70�� 
�थान के मयम �8यIदयास�नकािलक बनाया जाता ह।ै 

मंद �प5 (ह 
�पf सयू� और चंlमा क# �पf गित िजस समय सबसे कम हो उस समय के �पf सयू� और चंlमा का 
िजतना भाग होगा उसे उनके मंदो|च का भोग समझना चािहए। �पf रिव चंl और मNयम रिव चंl 
के अतंर को मदंफल कहते हK। मदंो|च से 180 क# दरूी पर मदंनीच होगा। मदंो|च से छह रािश तक 
�पf सयू� चंl मNयम सयू� चंl से पीछे रहते हK। इसिल&� %�< f� e* #'!� ह।ै मदंो|च से मNयम :ह 
के अतंर क# मदंकJ l संGा ह।ै मदंो|च से 3 रािश के अतंर पर मदंफल परमािध�क होता ह।ै उसे मंदां3य 
फल कहते हK। मदंनीच से मदंो|च तक �पf :ह मNयम :ह से आग ेरहता ह,ै 7!: %�<f� �� #'!� 
ह।ै मदं�पf रिव चंl के मदंफल को Gात करने के िलये दो �कार के MेB2 क# कkपना ह,ै िज�हJ भिंग 
कहते हK। पहली का नाम �ितव�ृ भिंग ह।ै भ ूको कJ l मानकर एक िBAया के Uयासाध� से व�ृ ख[चा, 
6# कMाव�ृ हXआ। इसके ऊNवा�धरUयास पर मंद अ3यफल क# Aया के तkुय ��टकर उस कJ l से 
एक िBAया Uयास से व�ृ ख[चा वह मदं�ितव�ृ होगा। मNयम :ह को मंद�ितव�ृ मJ चलता किkपत 
िकया। यिद कMा व�ृ मJ भी मंदकJ l के तkुय चाप काटJ तो वहाँ कMाव�ृ का मNयम :ह होगा। भकूJ l 
से �ितव�ृ ि�थत :ह तक ख[ची गई रेखा कMाव�ृ मJ जहॉ लग ेवह मदं�पf :ह होगा। कMाव�ृ के 
मNयम और मदं�पf :ह का अतंर मदंफल होगा। नीचो|च भिंग के िलये कMाव�ृ पर ि�थत मNयम 
:ह स े मदंां3यफलAया तुkय Uयासाध� से एक व�ृ ख[च लेते हK, िजसे मदंप!रिध व�ृ कहते हK+ 
कMाव�ृ के कJ l से मNयम :ह से जाती हXई रेखा जहाँ मदंप!रिधव�ृ मJ लग ेउसे मदंो|च मानकर, %�< 
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प!रिध मJ िवपरीत िदशा मJ, कJ l के तkुय अशं2 पर :ह क# कkपना क# जाती ह।ै :ह स ेभकूJ l को 
िमलानेवाली रेखा (मदंकण�) िजस �थान पर कMाव�ृ को ��:� वहाँ मदं�पf :ह होगा। इस �कार 
मदं�पf िकए गए सयू� और चंl हमJ उन �थान2 पर िदखलाई दतेे हK, �य2िक उनका pमण हमJ 
पoृवीकJ l के सापेM िदखलाई पड़ता ह।ै शेष :ह2 के िलये भी मंदफल िनकालने क# वसैी ही कkपना 
ह।ै उनका मदंो|च �पf :ह से िवलोमरीित xारा मंद�पf का Gान करके Gात करते हK। ये मंद�पf :ह 
��य नह[ होत,े �य2िक पoृवी उनके pमण का कJ l नह[ ह।ै ऊपर के िववचेन से �पf ह ैिक मदं�पf 
:ह अपनी कMा मJ घमूते :ह का भोग (longitude) #'!� #$+ अतएव भ�ू�य बना�� ��  )�&� 0�cF 
:ह2 के िलये शी� फल क# कkपना क# गई #$+ 

�प2 �ह 
%�(�, -8�, ग�ु, शDु, तथा शिन को �पf करने के िलये शी�फल क# कkपना ह।ै इसके िलये भी 
मदं �ितव�ृ तथा मदंनीचो|च जसैी भिंगय2 क# कkपना क# जाती ह,ै िजसके िलये मदं के �थान पर 
��� श-द रख िदया जाता ह।ै अतं:�ह2 के िलये वा�तिवक मNयम:ह2 को ही शी�ो|च कहते हK। 
उनके माNय अिधकतम रिव:हांतर कोण (maxium elongation) को परमशी�फल, 
परमशी�फल क# Aया को शी�ां3य फलAया कहते हK। :ह (मNयमरिव) और शी�ो|च का अतंर 
शी�कJ l होता ह।ै इसमJ मदंफल के िलये बनाई गई भिंगय2 क# तरह भंिगयाँ बनाकर शी�फल 
िनकाला जाता ह।ै इस �कार के सं�कार से :ह का इf रिव:हांतर कोण करके :ह क# ि�थित Gात 
#' जाती ह।ै बिह:�ह2 के िलये रिवकJ िlक परमलंबन क# परमशी�फल तथा रिव को शी�ो|च 
मानकर शी�फल Gात िकया जाता ह।ै शी�फल के सं�कार क# िविध आचाय� ने इस �कार 
िन+ा�!रत क# ह ैिक उपल-ध :ह का भोग यथाथ� आ सके। 

(ह� क6 क7ाए ँ
:ह2 क# कMाए ँचंl, -8�, शDु, �)6, 9U%, ग�ु, शिन के Dम से उ�रो�र पoृवी से दरू हK। इनका कJ l 
पoृवी माना गया ह1ै य�िप :ह2 के साधन के िलये �3येक कMा का अध�Uयास िBAयातुkय किkपत 
)�&� #$, तथािप उनक# अ3ंयफलAया िभ�न होने के कारण उनक# दरूी िविभ�न �कार क# आती ह।ै 
शी�ां3यफलAयाओ ंऔर िBAयाओ ंक# :हकMाUयासाध� और रिवकMाUयासाध� से तुलना करने पर 
-8�, शDु, %�(�, बहृ�पित तथा शिन क# कMाओ ं के Uयासाध� पoृवी से रिव क# दरूी के सापेM 
.3694, .7278, .1.5139, .5.1429 !S� 9.2308 आते हK। आधिुनक स~ूम मान .3871, .7233, 
1.5237, 5.2028 !S� 9.5288 हK। :हकMा औ� Dांितव�ृ के संपात को पात कहते हK। :ह के 
pमणमाग� को िवमंडल कहते हK। Dांितव�ृ तथा िवमडंल के बीच के कोण को परमिवMेप कहते हK। 
?���  मान भकूJ िlक Gात िकए गए हK। तमो:ह राहX केत ुसदा चंlमा के पात2 पर किkपत िकए जात े
हK। पात क# गित िव�'% #'!� #$+ 
DहणािधकारO म) सयू� तथा चंl के :हण2 का गिणत ह।ै चंlमा का :हण भछूाया मJ �िवf होने से  
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तथा सयू�:हण चंlमा xारा सयू� के ढके जाने से माना गया ह।ै सूय�:हण मJ लंबन के कारण भकूJ lीय 
चंl तथा हमJ िदखाई दनेेवोल चंl मJ बहXत अतंर आ जाता ह।ै अत: इसके िलये लंबन का Gान िकया 
3�!� #$+ 
चंWSृंगो$नित म) चंlमा क# कलाओ ंको Gात िकया जाता ह।ै :ह|छायािधकार मJ :ह2 के उदया�त 

काल तथा इfकाल मJ वधे क# िविध और पातािधकार मJ सूय� और चंlमा के DांितसाEय का िवचार 
िकया जाता ह।ै िभ�न अयन तथा एक गोलाध� मJ होने पर, सायन !रवचंl के योग 180° ��  �%& 
DांितसाEय होने पर, Uयितपात तथा एक अयन िभ�न गोलाध� मJ होने पर वही योग 360° के तkुय हो 
तो DांितसाEय मJ वधैिृत होती ह।ै ये दोन2 शभु काय� के िलये विज�त हK। :हयिुत मJ :ह2 के अित 
साि�नNय क# ि�थितय2 का (यु+ समागम का) गिणत ह।ै भ:हयुित मJ नMB2 के िनयामक िदए गए हK। 
भारतीय Aयोितष �णाली से बनाए ितिथपB को पंचांग कहते हK। पंचांग के पाँच अगं हK : )!)S, 6��, 
नMB, योग तथा करण। पंचांग मJ इनके अित!रw दिैनक, दिैनक लगन�पf, :हचार, :ह2 के 
सयू�साि�नNय स ेउदय और अ�त और चंlोदया�त िदए रहते हK। इनके अित!रw इनमJ िविवध महु�त� 
तथा धािम�क पव� िदए रहते हK। 
%�. (Dाि�तव�ृ) पर आिvत शी�ो|च, म�दो|च एव ंपात संGक काल क# अ��य मिूत�याँ :ह2 

क# गित का कारण #'!� #$, अथा�त ्इ�ह[ अ��य मिूत�य2 के कारण :हिप�ड2 मJ गित उ3प�न होती ह।ै 
इन शी�ो|च, म�दो|च एव ंपात संGक अ��य शिwय2 क# वायु(पी र�सी से बँधे हXए :ह उ�ह[ 
शिwय2 xारा वामदिMणह�त से अपनी िदशा मJ अपने समीप अपकृf होते (ख[च िलये जाते) हK। 
�वह नामक वाय ु:ह2 को उनके उ|च �थान2 क# ओर �े!रत करती ह।ै पूव� और पिmम क# ओर 
िखचंे हXए :ह2 क# िभ�न-िभ�न गित होती जाती ह।ै 
:ह2 का उ|च संGक �थान यिद पवू� िदशा मJ 180° से अkप दरूी पर हो तो :ह को पूव� िदशा मJ तथा 
&)< पिmम िदशा मJ हो तो पिmम िदशा मJ ख[च लेता ह।ै 
अपने अपने उ|च �थान2 स ेअपकृf :ह अपने मNयम �थान से िजतने रा�यािद तक पूव� िदशा मJ 
जाते हK उतने रा�यािद मान (उ|चाकष�ण फल) मNयम :ह मJ जोड़े जाते हK 7!� ?�� �� सं�कार 
कहते हK तथा पिmम िदशा मJ उ|चाकष�ण फल घटाया जाता ह ैअतएव उसे ऋण सं�कार कहते हK। 
इसी �कार राहX नामक पात भी Dा�3य�त िब�द ुसे :ह को अ3य�त वगे से उ�र और दिMण िदशा मJ 
िवMेप तkुय दरूी तक िविM� करता ह।ै 
यिद पात�थान :ह से पिmम िदशा मJ 6 रािश से अkप दरूी पर होता ह ैतो :ह को उ�र िदशा मJ और 
यिद पवू� िदशा मJ 6 रािश से अkप दरूी पर होता ह ैतो :ह को दिMण िदशा मJ आकिष�त �� ��!� #$+ 
बधु और शDु के शी�ो|च2 से इनके पात पवूIw िनयमानसुार पवू� िदशा मJ यिद 6 रािश से अkप दरूी 
पर ह2 तथा पिmम िदशा मJ भी 6 रािश से अkप ह2 तो Dम से उ�र एवं दिMण मJ आकिष�त करता ह।ै 
सयू� का िवEबमान बहृद होने से सयू� अपने म�दो|च पात xारा अkप आकिष�त होता ह ैिक�तु  
िवEबमान लघ ुहोने से च�lमा अपने मनादो|च से सयू� क# अपेMा अ3यिधक आकिष�त हो जाता #$+ 
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भौमािद प�चतारा :ह लघ ु िवEबा3मक होने ��  ���* 70��-अपने शी�ो|च और म�दो|च (पी 
अ��य दवैी शिwय2 xारा अ3य�त वगे पवू�क सदुरू अपकृf हो जाते हK। 
यही कारण ह ैिक भौमािद :ह2 मJ उनक# गितय2 के कारण धन एव ंऋण सं�कार अिधक होते हK। इस 
�कार �बह वाय ुके वगे से आहत होकर अपने अपने पात2 से आकृf होते हXए भौमािद :ह आकाश 
मJ 70��-अपनी कMा मJ pमण करते हK। 
वD, अनवुD, �8 ):�, म�द, म�दतर, �%, शी�तर तथा शी� ये आठ �कार क# :ह2 क# गितयाँ 
होती हK। 
इनमJ अितशी�, शी�, म�द, म�दतर और सम ये पाँच �कार क# माग} गितयाँ हK। जो वDगित ह ैवही 
अनवुD भी ह ैअथा�त ्वD, अनवुD एव ंकुिटल ये तीन2 गितयाँ वD गित संGक होती हK। इस �कार 
गितय2 के माग} और वD# �मखु दो भदे होते हK। 
उन गितय2 के अनुसार �ितिदन :ह िजस �कार �क् तुkय हो जाते हK उस �पfीकरण �िDया को मK 
आदरपवू�क कह रहा ह�।ँ 
��)� ��� (30° × 60 = 1800 कला) के अfमांश (1800 / 8 = 225 कला) को �थम Aयाध� 
कहते हK। इसको इसी से िवभािजत कर लि-ध को इसमJ से घटाकर शषे को इस मJ जोड़ दनेे से िxतीय 
Aयाध� का मान �ा� होता ह।ै 
आ� (�थम) Aयाध� से अि:म िप�ड2 को िवभw कर  लि-ध से रिहत Aयाख�ड2 को Aयाध� मJ जोड़ने 
से अि:म Aयािप�ड होता ह।ै इसी �कार Dम से 24 Aयाध� िप�ड2 के मान हो!� हK। 
�थम Aयाध� िप�ड का मान 225, िxतीय �� %�� (225 + 225 - 225 / 225) 449, !g!�& �� 
%�� (449 + 224 - 449 / 225) 671, FUS� �� %�� (671 + 222 - 671 / 225) 890, पाँचवJ 
�� %�� (890 + 219 - 890 / 225) 1105, 2 �̂ �� %�� (1105 + 215 - 1105 / 225) 1315 
#'!� #$+ सातवJ Aयाध� िप�ड का मान (1315 + 210 - 1315 / 225) 1520, आठवJ का मान 
(1520 + 205 - 1520 / 225)1719, नवJ का %�� (1719 + 199 - 1719 / 225) 1910, दसवJ 
�� %�� (1910 + 191 - 1910 / 225) 2093 #'!� #$+ 
RयारहवJ Aयाध� िप�ड का मान (2093 + 183 - 2093 / 225) 2267, बारहवJ का मान (2267 + 
174 - 2267 / 225) 2431, तेरहवJ का मान (2431 + 164 - 2431 / 225) 2585, चौदहवJ का 
%�� (2585 + 154 - 2585 / 225) 2728 #'!� #$+ 
प�lहवJ Aयाध� िप�ड का मान (2728 + 143 - 2728 / 225) 2859, सोलहवJ का मान (2859 + 
131 - 2859 / 225) 2978, सBहवJ का मान (2978 + 119 - 2978 / 225) 3084, अठारहवJ 
%�� �� (3084 + 106 - 3084 / 225) 3177 #'!� #$+ 
उ�नीसवJ Aयाध� िप�ड का मान (3177 + 93 - 3177 / 225) 3256, बीसवJ का मान 3256 + 79  
- 3256 / 225) 3321, इ�क#सवJ का मान 3321 + 65 - 3321 / 225) 3372, बाईसवJ का मान  
(3372 + 51 - 3372 / 225) 3409 #'!� #$+ 
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तेईसवJ Aयाध� िप�ड का मान (3409 + 37 - 3409 / 225) 3431 एव ंचौबीसवJ का मान (3431 + 
36 - 3431 / 225) 3438 (िBAया तkुय) होता ह।ै उ3Dम (िवपरीत Dम से) Aयाध� िप�ड2 को 
Uयासाध� (3438) �� 4:��� 0� 24 उ3DमAयाओ ंके मान Gात हो जाते हK। 
�थम उ3DमAया का मान िBAया (3438) - (24 - 1)वां Aयाध�िप�ड (3431) = 7, िxतीय 
उ3DमAया का मान 3438 - (24 - 2)वां Aयाध�िप�ड (3409) = 29, तीसरी उ3DमAया का मान 
66, FUS� उ3DमAया का मान 117, पाँचव[ उ3DमAया का मान 182, छठी उ3DमAया �� %�� 
261, सातव[ उ3DमAया का मान 354 #'!� #$+ 
आठव[ उ3DमAया का मान 460, नव[ उ3DमAया का मान 579, दसव[ उ3DमAया का मान 710, 
Rयारहव[ उ3DमAया का मान 853, बारहव[ उ3DमAया का मान 1007, तेरहव[ उ3DमAया का मान 
1171 #'!� #$+ 
चौदहव[ उ3DमAया का मान 1345, पंlहव[ उ3DमAया का मान 1528, सोलहव[ उ3DमAया का 
%�� 1719, सBहव[ उ3DमAया का मान 1918 #'!� #$+ 
अठारहव[ उ3DमAया का मान 2123, उ�नीसव[ उ3DमAया का मान 2333, बीसव[ उ3DमAया का 
%�� 2548, इ�क#सव[ उ3DमAया का मान 2767 #'!� #$+ 
बाईसव[ उ3DमAया का मान 2989, तेईसव[ उ3DमAया का मान 3213 एव ंचौबीसव[ उ3DमAया 
�� %�� 3438 (िBAया तkुय) होता ह।ै 

परमDाि�तAया (3438 sin �)  �� %�� 1317 कला होता ह।ै परमDाि�तAया से इfAया (3438 
sin l) �' गणुाकर गणुनफल मJ िBAया (3438) से भाग दनेे से लि-ध इf Dाि�तAया (3438 

sin �  #'!� #$ ?��� F�0 %�� (arcsin) इfDाि�त (�) #'!� #$+ 
अहग�णो3प�न मNयम :ह को अपने अपने म�दो|च एव ंशी�ो|च से घटाने पर शषे Dमशः म�द के�l 
और शी� के�l होते हK। के�l से पदGान तथा पद से भजु और कोिट का Gान िकया 3�!� #$+ 
िवषम पद मJ गत चाप क# जीवा भजुAया तथा गEय चाप क# जीवा कोिट संGक होती ह।ै सम पद मJ 
(िवपरीत) गEय चाप क# जीवा भजुAया तथा गत चाप क# जीवा कोिटAया होती ह।ै 
िजस चाप क# Aया अभीf हो, उस चाप क# कला �' 225 से भाग दनेे पर लि-ध गत Aयािप�ड 
होता ह।ै शषे को ऐ�य (अि:म) Aयािप�ड और गत Aयािप�ड के अ�तर से गणुा कर गणुनफल को 
225 �� 9�ग दJ। 
इस �कार �ा� लि-ध को गत Aयािप�ड मJ जोड़ने से अभीf चाप क# Aया होगी। यही Aया साधन क# 
)6)� #$ !S� ?�� �कार उ3DमAया का भी साधन िकया जाता ह।ै 
इfAया से िजतनी Aया घट सके उ�हJ 4:��� ��> �' 225 से गणुाकर उसमJ दोन2 (गत और गEय) 
Aया के अ�तर से भाग दनेे पर �ा� लि-ध को श+ु Aया सं]या और 225 के गणुनफल मJ जोड़ <���  
पर अभीf चाप का मान हो जायेगा। 
सम पदा�त मJ सयू� का 14 एव ंच�lमा �� 32 अशं म�द प!रNयंश होता ह।ै िवषम पद मJ इससे 20  
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कला कम म�द प!रNयंश होता ह।ै अथा�त ्िवषम पद मJ सयू� का 13 7�� 40 ��� ;6� च�lमा का 
31 7�� 40 कला म�द प!रNयशं होगा। 
भौमािद पाँच :ह2 के Dम से समपदा�त मJ 75, 30, 33, 12, 49 अशं म�द प!रNयंश होते हK तथा 
िवषम पदा�त मJ Dम से 72, 28, 32, 11 ;6� 48 अशं म�द प!रNयंश होते हK। 
�%0<��त मJ भौमािद :ह2 के शी� प!रNयंश Dम से 235, 133, 70, 262, 39 अशं होते हK। 
िवषम पदा�त मJ शी� प!रNयंश Dमशः 232, 132, 72, 260, 40 अशं होते हK। 
िवषम और समपदा�त क# म�द अथवा शी� प!रिधय2 के अ�तर को म�दके�l या शी�के�l क# 
भजुAया स े (8*��� िBAया स ेभाग दनेे पर �ा� लि-ध को समपदा�त प!रिध मJ धन ऋण करने �� 
�फुट प!रिध होती ह।ै यिद के�l समपदा�त मJ हो और िवषमपदा�त क# प!रिध से समपदा�त क# 
प!रिध अkप हो तो ल-ध फल का समपदा�त प!रिध मJ धन सं�कार और इसके िवपरीत ऋण सं�कार 
#'(�+ 
इf �थानीय �पf प!रिध से म�दके�l भजुAया को तथा के�l कोिटAया को गणुा कर भगणांश (360) 
�� 9�( <��� 0� Dम से भजुफल एव ंकोिटफल िस+ ह2ग।े भजुफल के चाप का कलािद मान म�दफल 
#'!� #$+ 
मकरािद छ रािशय2 (270 �� 90 अशं) मJ यिद शी�के�l हो तो शी�कोिटफल का िBAया मJ धन 
सं�कार करने से तथा कका�िद छ रािशय2 (90 �� 270 अशं) मJ शी�के�l हो तो शी�कोिटफल का 
िBAया मJ ऋण सं�कार करने से �पf शी�कोिट होती ह।ै 
शी� भजुफल और शी� कोिटफल के वग� योग का वग�मलू �फुट शी�कण� होता ह।ै 983f� �' 
िBAया से गणुाकर चलकण� (शी�कण�) से भाग दJ। 
इस �कार �ा� लि-ध का चाप कलािद शी�फल होता ह।ै यह शी�फल भौमािद प�चतारा:ह2 के 
�थम और चतथु� कम� (सं�कार) मJ उपयोगी होता ह।ै 
सयू� और च�lमा को �पf करने के िलये केवल एक ही म�दफल सं�कार िकया जाता ह।ै शषे 
भौमािद प�चतारा :ह2 के िलये सं�कार िविध कह रहा ह�।ँ पहले शी�फल पmात ् म�दफल पनुः 
म�दफल िफर शी�फल का सं�कार Dम एव ंअनुDम से करना चािहये। 
मNयम :ह मJ पहले शी�फल का आधा तदन�तर म�दफल का आधा त3पmात ्सम: म�दफल एव ं
सम: शी�फल का सं�कार िकया जाता ह।ै 
सयूा�िद सभी :ह2 के म�द के�l और शी� के�l मेषािद 6 रािशय2 मJ (0 �� 180 अशं) हो तो मNयम 
:ह मJ कलािद म�दफल और शी�फल का धन सं�कार तथा तलुािद के�l (180 �� 360 7��) #'��  
पर मNयम :ह मJ ऋण सं�कार िकया जाता ह।ै 
सयू� के भजुफल (म�दफल) को :हगितकला से गणुाकर गणुनफल को भचDकला (360 × 60 =  
21600 कला) से भाग दनेे पर जो कला3मक लि-ध हो उसे भजुा�तर कहते हK। उसका सं�कार  
अभीf :ह मJ सयू� म�दफल के अनसुार करना चािहये। 
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च�lमा क# म�दो|च गित स ेच�lमा क# मNयम गित घटाने से शषे के�l गित होती ह।ै च�l के�l गित 
�� =(� कही गई िविध xारा (दोAया��तर गणुा इ3यािद) च�lगितफल का साधन कर च�lमा क# 
मNयम गित से आग े िनिद�f िविध xारा धन-e* ���� �� च�lमा क# �पfागित होती ह।ै �पf 
:हसाधन हते ुिजस �कार म�दफल का साधन िकया जाता ह ैउसी �कार म�दगितफल का भी साधन 
���� F�)#&�+ च�lगितफल साधन मJ च�lमा क# म�दके�lगित तथा अ�य :ह2 क# मNयमा गित  �' 
(!-गEय भजुAयाओ ंके अ�तर से गणुा कर 225 �� 9�( <��� 0� जो लि-ध �ा� हो उसे म�दप!रिध से 
(8*� �� 9(*��� (360 7��) �� 9�( दनेे पर �ा� कलािद लि-ध को कका�िद के�l होने पर (90 �� 
270 7��) मNयम गित मJ जोड़ने तथा मकरािद के�l होने पर (270 �� 90 अशं) मNयम ()! �� 
घटाने पर :ह2 क# �पfा गित होती ह।ै 
:ह2 क# म�द�पf गित को अपनी-70�� शी�ो|चगित से घटाकर शषे को िBAया और अ�3य कण� 
के अ�तर [{(90 - शी�फल) - फलकोAया} ~ अ�3य कण� = शषे] से गणुा कर चलकण� से भाग दनेे 
पर �ा� लि-ध शी�गितफल होती ह।ै 
शी�कण� यिद िBAया स ेअिधक हो तो फल �� /र अkप हो तो फल ऋण होता ह।ै म�द�पf गित 
मJ शी�गितफल का धन ऋण सं�कार करने से �पf गित होती ह।ै यिद ऋण शी�गितफल म�द�पf 
()! �� अिधक हो तो शी�गितफल से म�द�पf गित को घटाने पर जो शषे रह ेवह :ह क# वD गित 
#'!� #$+ 
अपने शी�ो|च से दरू (90 7�� �� 7)�� दरूी पर) ि�थत होने पर शी�ो|च रि�मय2 के िशिथल हो 
जाने से अथा�त ्शी�ो|चज�य आकष�ण शिw के िशिथल हो जाने पर :ह वाम भाग मJ (अ�य ��F 
�थानीय आकष�ण शिw के �भाव से) आकृf होकर वD# हो जाते हK। 
भौमािद :ह अपने अपने चतुथ� शी�के�l से Dमशः 164, 144, 130, 163 !S� 115 अशं2 पर 
होते हK तो इनका वDगित3व आरEभ होता ह।ै उw शी� के�lांशो को चD (360 7��) मJ घटाने से 
अविशf अशं2 के तुkय :ह होने पर :ह वD गित का 3याग करते हK अथा�त ्माग} हो जाते हK। 
म�दप!रिध क# अपेMा शी�प!रिध के बड़ी होने से शDु और मगंल अपने के�l से सातव[ रािश मJ, 
ग�ु और बधु आठव[ रािश मJ, तथा शिन नवम रािश मJ अपना वD3व 3याग दतेे हK। 
अहग�णो3प�न भौम शिन और ग�ु के पात2 मJ :हवत ्शी�फल का सं�कार करना चािहये। बुध और 
�8D के पात2 का ततृीय सं�कार अथा�त ्म�दफल का िवपरीत सं�कार करना चािहये। 
भौमािद �पf :ह2 व शDु--8� ��  शी�ो|च2 को अपने अपने पात2 से रिहत कर शेष क# जीवा (Aया) 
को िवMेप (शर) से गणुाकर अ�3यकण� (शी�कण�, च�lमा के िलये िBAया) से भाग दनेे से कला3मक  
लि-ध Dाि�तसं�कार योRय शर होता ह।ै 
िवMेप (शर) और मNयमDाि�त क# एक ही िदशा हो तो िवMेप और Dाि�त का योग करने से �पf  
Dाि�त होती ह ैऔर िभ�न िदशा होने पर अ�तर �पf Dाि�त होती ह।ै सूय� क# गिणतागत Dाि�त ही  
�फुट Dाि�त होती ह।ै 
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अभीf :ह क# �पfगित को :हिन� रा�यदुयासओु ं(सायन :ह िजस रािश पर हो उस रािश के  
�<&%��) �� (8*� �� 1800 से भाग दनेे पर जो लि-ध �ा� हो उसे चDकला (21600) मJ जोड़ने 
पर अभीf :ह के अहोराBासु होते हK। 

�फुटDाि�त से Aया (3438 sin �  और उ3DमAया (3438 - 3438 cos �  दोन2 का साधन कर 

िBAया (3438) मJ से उ3DमAया को घटाने से शषे (3438 cos �  अहोराBव�ृ का Uयासा+� होता ह ै
िजसे �Aुया कहते हK। यह Uयासा+� दिMणDाि�त होने पर दिMणगोल का व उ�रDाि�त होने पर 

उ�रगोल का होता ह।ै Dाि�तAया (3438 sin �  �' 0�9� (12 tan φ) से गणुा कर गणुनफल मJ 

12 का भाग दनेे पर लि-ध (3438 sin � tan φ) िMितAया (कुAया) होती ह।ै इसे िBAया (3438) 

से गणुाकर �Aुया (3438 cos �  से भाग दनेे पर लि-ध (3438 tan � tan φ) चरAया (3438 
sin C) #'!� #$ /� ?��� F�0 (arcsin) F� (C) संGक होता ह।ै 
उw चरAया को चापा3मक बनाने से चरासु होते हK। उ�र Dाि�त होने पर चरासु को अहोराBासु के 
चतथुा�श मJ जोड़ने से िदनाध� तथा घटाने से रा`यध� काल होता ह।ै दिMण Dाि�त #'�� 0� ?���  
िवपरीत सं�कार िकया जाता ह।ै 
दोन2 को िxगिुणत करने पर Dम स ेिदनमान और रािBमान होते हK। इसी �कार िवMेप को Dाि�त मJ 
�� e* कर (चर साधन xारा) नMB2 का िदन रािB मान Gात करना चािहय+े 
भभोग अथा�त ्नMB का भोग (360 × 60 / 27 =) 800 ��� !S� )!)S �� 9'( (360 × 60 / 
30 =) 720 कला होता ह।ै �पf :ह के रा�यािद मान क# कला को नMBभोग 800 �� 9�( <��� 0� 
लि-ध गत नMB होता ह।ै शेष कला से :ह गित xारा गतगEय िदनािद का साधन करना चा)#&�+ 
सयू� और च�lमा के योग क# कलाओ ंको 99'( 800 से भाग दनेे पर लि-ध गत िव�कुEभािद योग 
होते हK। शेष को 60 �� गणुा कर रिव च�l के गित योग से भाग दनेे पर वत�मान योग का गत-गEय 
��� #'!� #$+ 
सयू� रिहत च�lमा क# कला को ितिथ भोग 720 �� 9�( <��� 0� लि-ध गत ितिथ होती ह।ै शषे को 
60 �� (8*� �� �)6-च�l ग3य�तर से भाग दनेे पर वत�मान ितिथ का गत-गEय मान होता ह।ै 
कृ�णपM क# चतदु�शी के उ�राध� से Dमशः शकुिन, चत�ुपद, ��(, तथा िकं�त�ुन ये चार ि�थर करण 
होते हK। 
तदन�तर बव आिद सात चर करण होते हK। एक मास मJ बवािद करण आठ बार आते हK। 
�3येक करण का भोगमान ितoयध� तुkय होता ह ैअथा�त ्एक ितिथ मJ दो करण होते हK। इस �कार 
सयूा�िद :ह2 क# �पf गित कही गई ह।ै 

4.4 ������  

         इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3�� )�&� क# फल सं� का� िविध से ता3 पय� :ह 
साधन मJ होने वाले फल2 के िविभ� न सं� कार2 से ह ै। ��� �  चालन फल, म$ द फल, शीUफल, 
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+� 7�, :�������� 
 :ह� प� टीकरण  मJ फलसं� कार िविध के अ� तग�त सव��थम शी�फल िफर 

म� दफल पनु: म� दफल और अ� त मJ शी�फल सं� का� क# बात आचाय� xारा कही गई ह ै।  
:ह क# मषेािद के सापेM पoृवी क# प!रDमा को एक भगण कहते हK। िस+ांत:थ2 मJ यगु, &� 
कkप:ह2, के मNय भगण िदए रहते हK। यगु या कkप के मNय सावन िदन2 क# सं]या भी दी रहती ह।ै 
यिद यगु या कkप के �ारंभ मJ :ह मषेािद मJ ह2 तो बीच के िदन (अहग�ण) Gात होने से मNयम :ह 
को Bैरािशक से िनकाला जा सकता ह।ै भगण क# प!रभाषा के अनुसार बधु और शDु क# मNयम 
गित सयू� के समान ही मानी गई ह।ै उनक# वा�तिवक गित के तkुय उनक# शी�ो|च गित मानी गई ह।ै 
ये :ह रेखादशे, 7था�त् उAजियनी, के याEयो�र के आते हK, िज�हJ दशेांतर तथा चर सं�कार2 स े70�� 
�थान के मयम सयुIदयास�नकािलक बनाया जाता ह।ै 

4.5 पा�रभािषक श� दा���  
 Dहगित C  :ह2 क# गित  

Dहसाधन -  :ह2 क# ि�थित Gापकाथ� साधन  

+��� C :ह� प� टी��* ��  अ� तग�त िकया जाने वाला सं� का�  

फल सं# का� -  :ह� प� टीकरण मJ म� द f�, शी�फल आिद िकया जाना वाला सं� का�  

म$ द7� -  मNयम और मदं�पf :ह का 7�!� %�<f� #'!� #$ +  

शीUफल - कMाव3ृ त मJ मN यम और � प� ट :ह का अ� त� 

+�7�   - चरसं� का!रत फल ।  

4.6 बोध �	 न� के उ! त�  �  

1. T  

2. (  

3. T  

4. (   
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5. ज�मपBUयव�था 

4.9 िनब#धा!मक �- - 

1. फल सं� का� )6)�  �' �%`�!�  हXये  � प� ट  करJ+    

2. :ह� प� ट का िव� तार से  वण�न क#िजए+  
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�����1  "# एवं ज#म न45 6ान 

इकाई क� �परेखा 

1.1 ��तावना  

1.2 उ��ेय  

1.3 गत एव ंज�म नMB Gान  

          1.3.1  नMB प!रचय 

          1.3.2  वत�मान एव ंगत नMB क# प!रभाषा एवं �व(प  

1.3.3  वत�मान एव ंगत नMB का मह3व 

1.4 ������ 

1.5 पा!रभािषक श-दावली 

1.6 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

1.7 स�दभ� :�थ सचूी 

1.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

1.9 िनब�धा3मक �? 
 

 

 

 

 

 

 

  



ज� मकु� ड��  िनमा�ण                                                                            BAJY(N)-120                   

��राख� ड म�ु त िव� विव�ालय �����������������������������������������������������������������������������������������������������	�
�

1.1 ��तावना  

        नMB Aयोितष शा� क# एक अिभ�न इकाई ह,ै िजसके Gानाभाव मJ हम इस शा� को यथाथ� 
(प मJ समझ नह[ सकत े। अतः ��ततु ?��O "नMBd Gान से सEबि�धत हK। इससे पूव� क# इकाईय2 मJ 
आपने रािशय2, :ह2, एव ंउनके �पfीकरण से सEबि�धत िवषय2 का अNययन िकया ह।ै इस इकाई मJ 
हम िवशेष (प से गत एव ंज�म नMB के Gान का िववचेन करJग।े 
Aयोितष शा� के अ�तग�त ज$म नJ0 उसे कहते ह ै िजस नMB मJ जातक का ज�म होता ह ै इसे 
वत"मान नJ0 भी कहते ह।ै ज�म नMB के ठीक पहले वाला नMB को गत नJ0 ��  ��%   �� 3��� 

3�!� #$+  
इस इकाई के अNययन के पmात् आप बता सकेगJ िक नMB �या हK ? गत एव ंज�म नMB से आ0 
�या समझते ह?ै कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त हम गत एवं ज�मनMB 
���� �� -'� �$ �� ��!� #$+   

1.2 उ�े	य -  

इस इकाई का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त नMB2 का बोध कराने 

�� #$+ 7�')�)T! (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै- 

1. नMB �या ह?ै इसका Gान कर सकJ ग।े  
2. नMB का संपणू� मान िकतना होता ह?ै इसका बोध करJग।े 
3. ज�म नMB से आप �या समझते ह?ै इसे बता सकJ ग।े  
4. गत नMB �या ह ै? इसे समझा सकJ ग।े  
5. गत नMB एव ंज�म नMB के मह3व को समझ सकते ह।ै  
6. गत एव ंज�म नMB Gान से कु�डली िनमा�ण �िDया मJ इसके आग ेक# गितिवधय2 का Gान  
            करने मJ समथ� हो  सकJ ग।े  
7. यिद िकसी जातक का ज�म एक नMB मJ हो तो इसका �पfीकरण करनJ मJ समथ� हो सकJ ग।े  

1.3 गत एवं ज)म न7: 2ान 

1.3.1 न7: प�रचय 
Aयोितष शा� मJ नMB का मह3व सव�िविदत ह।ै नMB पंचांग के पॉच अगं2 मJ एक 

मह3वपूण� अगं ह।ै ितिथ, 6��, नMB, योग एव ंकरण ये पंचांग के पॉच अगं ह।ै यथोwम ्- 
ितिथवा"रं च नJ0ं योगः करणमेव च 
 
इित पंचांगमा\यातं ]तपव"िनदश"कम ्
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इन पॉचं अगं2 मJ नMB का िववचेन हम यहॉ इस इकाई मJ करते ह।ै न Mरतीित नMBम ्। यहॉ ं"Mरितd 
श-द से ता3पय� चलने से ह।ै अथा�त ्आकाश�थ रािशय2 (तार2) का समहू जो चलता नह[, ि�थर हK, 
उसे नMB कहते ह।ै व�ततुः नMB2 मJ भसूापेिMक गित होती ह।ै सै+ाि�तक �िfकोण से Dाि�तव3ृ त 
या रािशचD पर मषे रािश के 00 से �ारEभ करके �3येक 130-20d के अ�तराल से कुल 27 9�( 
होते हK। 130- 20d× 27 = 3600। �3येक अ�तराल को नMB क# संGा दी गयी ह।ै एक रािश मJ सवा 
दो नMB 30130-20d = 2 पणूा�क1/4 होते हK। रािश के ख�ड (प इस नMB मJ अनेक तारे होते ह।ै 
लेिकन उन तार2 मJ से िकसी एक मह3वपूण� या सवा�िधक चमक#ले तारे के नाम पर पूरे ख�ड का नाम 
रखा गया ह।ै आकाश म�डल मJ Dाि�तव3ृ त (रिवpमणमाग�) के दोन2 ओर 8-8 अशं क# दरूी पर एक 
काkपिनक व3ृ त बनाने पर सभी सात2 :ह इसी व3ृ त  मJ pमण करते हXए �िfगोचर होते ह,ै इसे भचD 
कहा जाता ह।ै जहॉ :ह pमण करते ह,ै  इनके पीछे तार2 के पुंज �िfगोचर होते हK जो एक िनिm! 
=�g )! 3$�� - �8&%, ��<, ह#त, चG, ि0कोण, �� =)< -��!� #$, तार2 के इन समहू2 को 

नMB कहते ह।ै इनको अपने-अपने तार2 के समहू के आधार पर 27 भाग2 मJ िवभािजत िकया गया ह,ै 
3' 27 नMB2 के नाम से जाने जाते ह,ै और ये सभी सयू� क# भॉिंत �काशमान ह+ै &)< )��&*��)� 
चD को 27 समान भाग2 मJ िवभw करJ तो एक भाग का मान 13 7�� 20 ��� =!� #$ 3' ;� 
नMB का मान होता ह।ै �3येक नMB को आग े4 भाग2 मJ िवभािजत िकया गया ह,ै जो एक नMB के 
पद या चरण कहलाते ह।ै अिyनी, 9�*�, �g )!��, �')#*�, %g()���, आlा�, पनुव�स,ु प�ुय, 
आ�ेषा, %4�, पवूा�फाkगनुी, �3 तराफाkगनुी, ह�त, �वाती, िचBा, 7�8����, Aये�ा, %1�, पवूा�षाढा, 
�3 त��>�N�, vवण, धिन�ा, �!)9>�, पवूा�भाlपद, �3 तराभाlपद तथा रेवती पय��त (अिभिजत् 
नMB को छोड.कर) 27 नMB होते ह।ै इसका िव�तार से अNययन पूव� के इकाईय2 मJ िकया जा चुका 
#$+ 

1.3.2 वत$मान एवं गत न45 क7 प�रभाषा एवं �व8प  

गत न7: - 
जातक का ज�म िजस नMB मJ हXआ हK उसके ठीक पहले वाला नMB को गत नJ0 ��  ��% �� 3��� 

जाता ह।ै  पंचांग मJ िजस नMB का उkलेख होता ह,ै वह वा�तव मJ च�lमा का नMB ह।ै अथा�त ्ितिथ 
व वार के बाद जो नMB िदए रहते हK, उनसे ता3पय� हK िक उw िदन च�lमा उस नMB मJ ह।ै 
"षि^घट्या7मक नाJ0मानं भवित�। अथा�त ्नMB का मान 60 घटी के तkुय होता ह।ै गत नMB 

मJ गत श-द का ता3पय� हK - पीछे वाला अथा�त ्पवू� िदन का नMB। पंचांग मJ �ितिदन के नMB2 का 
नाम एव ंमान िदये होते हK। 60 घटी तkुय हम नाMB मान क# गणना करते ह।ै  

ज)म न7: - जातक का ज�म िजस नMB मJ होता हK, उसे ज$म नJ0 �#!� #$+ 60 4:� 

(24घ�टे) तुkय नMB मान से हम इसक# गणना करते ह।ै यथा िकसी जातक का ज�म पु�य नMB मJ 
हXआ ह ैतो उसके िलए गत नMB पनुव�स ुनMB के (प मJ जाना जाएगा। तथा पु�य नMB को ज�म  
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नMB के (प मJ।  

न7: 2ापक �प5ीक�� - 
सिुविदत हK िक पंचांग मJ िजस नMB का उkलेख होता हK वह च�lमा का नMB होता ह।ै च�lमा का 

�पf रा�यािद जब 0.00 #'!� #$, !- �� 130.20d तक अिyनी नMB, त3पmात ्260.40d !� 9�*� 

इ3यािद Dम से रेवती के �ारEभ मJ 3460.40d �� 3600  !� 12 ��)�&V &� 3600  &� 21600 ��� 

समा� कर च�lमा अपना भगण (रािशचD क# सEपूण� प!रDमा) परूा कर लेता ह,ै अतः �ितिदन 

सयूIदयके समय के सयू� व च�l �पf से िजस �कार ितिथ जानी जाती ह,ै उसी �कार सयूIदय के 

�पf च�lमा से �ितिदन का नMB जाना जा सकता ह।ै इस बात को हम एक उदाहरण  से समझ 

��!� #$ +  

)<���� 16 31� 2011 को �ातः 5:30 A.M.  के सयू�, च�l �पf हमJ Gात ह।ै तदनसुार च�l �पf-

सयू��पf 8.100  .25d-2.10.20d= 6.90.05.05d &� 1890.05d च�lमा व सयू� का अ�तर ह।ै इस े

120 �� 9�( )<&� (1)!)S=120 ) !' 15 लि-ध हXई तथा शषे 90.05d ह।ै अतः �पf हXआ िक उस 

�%& 15 व[ ितिथ पिूण�मा समा� हो चुक# थी तथा 16व[ ितिथ अथा�त ्�ितपदा का 90.05d9�( 9� 

-�! F8�� S�+ ?�� !�# 120  - 090.05d = 20.55 &� 175d ितिथ कृ�ण �ितपदा और शषे थी+ &# 

िकतने बज ेसमा� होगी, एतदथ� अनपुात से समय जाना जाता ह।ै 17 जनू को �ातः सयू� व च�l �पf 

के अ�तर मJ से 16 जनू का संयwुा�तर घटाने से च�lमा व सयू� क# सिEमिलत दिैनक गित का अ�तर 

#'!� #$ 3' )� 110.12d &� 672d ��� #$+ 7!� 672d=24 4�:� !' 175d= ? 7�80�! )�&� !' 

24 × 175d/672d = 6 4�:� 15 िमनट ।  अथा�त ्�ातः 5.30 -3� �� =(� 6 4�:� 15 )%�: !� 

अथा�त ्11:45 -3� !� 16 31� 92 को �ितपदा ितिथ ही रहगेी। इसक# पुfी हम िकसी भी मा�य 

पंचांग को दखेकर कर सकते ह।ै उस िदन िवy िवजय पंचांग व लहरी पंचांग मJ �ितपदा का समाि� 

��� 11.43 )�T� #$ 3' )� #%��� (*�� �� �(9( %�� T�!� #$+  

इसी �कार उस िदन नMB जानना ह।ै एक नMB = 130.20d &� 800d कला ह।ै  उस िदन च�l�पf 
8.100.25d &� 15025d ��� #$+ ?�� 800 से भाग िदया तो लि-ध 18 6 ��> 625 #$+ 7!� 18 6V 
नMB Aये�ा समा� होकर उ�नीसवॉ मलू नMB �ातः 5.30 बज े िव�मान था। उसक# भी 800d-
625d = 175d ��> S�+ 175d कला को च�l क# दिैनक गित से अनुपात करने से ितिथ क# तरह 
नMB का समाि� कला आ जाएगा। दिैनक गित 120.9d &� 729d �थलूतया 730d #$+ 7�80�! 
)�&� !' 24×175d/730d=5 4�:� 55 )%�: !� &� 11.25 बज े तक मलू रहगेा। लेिकन इसमJ 
थोड़ी �थलूता रहती ह।ै िफर भी एक ता3कािलक अनुमान तरु�त लग सकता ह।ै इसी प+ित से  
�3येक :ह �पf से उसक# नMB ि�थित भी जानी जा सकती ह।ै 
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ज$मनJ0 एवं गत नJ0 का बोध - 

)<���� 17 िसतEबर 2012 को िकसी जातक का ज�म ह�त नMB मJ हXआ ह।ै �षीकेश पंचांग के 

अनसुार ह�त नMB का मान उस िदन 50 4:� 43 0� #$, जो िक रािB 2 -3�� 30 )%�: !� #$ 

!S� 16 िसतEबर 2012 को गत नMB उ3 तरा फाkगनुी का मान 53 4:� 14 0� ह ैजो िक रािB 3 

-3�� 13 िमनट तक ह।ै इस आधार पर हमJ वत�मान एव ंगत नMB जानना ह।ै 

जातक का ज�म िजस नMB मJ हXआ ह ैउस नMB का आरEभ कब हXआ ह ैतथा उसका अ�त कब 

होगा यिद इसका Gान हो जाए तो हम �पfतः ज�मनMB को जान सकते ह ैतथा इसी �कार स े(! 

नMB का बोध भी कर लJग।े इस �कार स े16 िसतEबर 2012 को रािB 3 -3�� 14 )%�: �� ���� 

7(�� )<� 17 िसतEबर 2012 को रािB 2 -3�� 30 िमनट तक ह�त नMB का मान ह ै । इस 

कालाविध मJ िकसी जातक का ज�म होता ह,ै तो उसका ज�म हम ह�त नMB मJ जानJग े !S� 

�3 तराफाkगनुी नMB उसके िलए गत नMB के (प मJ होगा।  

स�ुपfम ्- गत एव ंवत�मान नMB क# प!रभाषा इस �कार से ह ै।  
वत"मान नJ0 - ज�म के समय का जो नMB हो उसे वत�मान नMB कहते ह।ै  

गत नJ0 - वत�मान नMB के पहले का नMB को गत नMB कहते ह।ै 

अ<यास �-  - 1. 

िनCनिलिखत �aO म) सही िवकAप का चयन क�िजए।  

1. नMB2 क# सं]या होती ह।ै 

(�) 25 (T) 26 (() 27 (4) 28 

2. "Mरितd श-द से ता3पय� ह।ै  

(क) दौड़ना (ख) चलना (ग) कूदना (घ) ि�थर रहना 

3. नाMB  मान तkुय हो!� #$+  

(�) 40 4:� �� (T) 50 4:� �� (() 60 4:� �� (4) 70 4:� ��  

4. गत नMB का अथ� ह।ै 

(क) आग ेवाला नMB (ख) वत�मान नMB (ग) पीछे वाला नMB  (घ) सEपणू� नMB 

5. एक नMB होता ह।ै  

(�) 12 7�� �� (T) 14 7�� �� (() 13 7�� 20 ��� ��  (4) 13 7�� ��  

6. एक नMB मJ िकतने कलाए होती ह।ै  

(�) 720 ��� (T) 800 ��� (() 900 ��� (4) 500 ��� 
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7. प�ुय नMB का नMB2 मJ कौन सा Dम ह।ै  

(�) 8 6V (T) 7 6V (() 5 6V (4) 6 6V 

8. पंचांग मJ अगं होते ह।ै 

(�) 4 (T) 5  (() 6 (4) 7  

1.3.3 वत�मान एवं गत न)* का मह�व  - 

          संपणू� Aयोितष शा� मJ नMB Gान का समावेश ह ैअतः इससे इसक# मह3 व /� -N. 3�!� 
ह ैइसीिलए इसका Gान होना परमाव�यक ह।ै जब तक हम नMB2 का Gान नह[ कर पायJगे तब तक 
Aयोितष शा� के िकसी भी �क�ध को समझ नह[ पायJग।े यथा िस+ा�त, संिहता तथा होरा तीन2 
�क�ध2 मJ नMB2 क# आव�यकता ह।ै सव��थम िस+ा�त �क�ध2 मJ हम इसक# आकाशीय 
गितिविधय2 को समझते हK तदन�तर होरा एवं संिहतािद �क�ध2 मJ इसका �योग िविभ�न Gान एवं 
िवGान मJ करते ह।ै गत एव ंवत�मान नMB का उपयोग संिM� मJ िनEनिलिखत �थल2 पर करते ह ै- 
1. पंचांग Gान मJ 
2. कु�डली िनमा�ण �िDया मJ  
3. फलादशे आिद मJ  
4. गिणतािद िDयाओ ंमJ  
5. जातक के नामकरण सं�कार मJ  
नJ0 सCबि$ध िविभ$न िवचार  

एक नJ0 ज$म िवचार - &)< िकसी जातक का ज�म नMB ही माता, )0!� &� 9�O -#� �� 9� 

ज�म नMB हो तो वह अशभु होता ह।ै ऐसी अव�था मJ शा�2 मJ एक का िवनाश िलखा हK । इस 

अव�था मJ थोड़ी कमजोर :ह ि�थित वाला अपेMाकृत िपछड़ा रहता ह,ै लेिकन दोन2 ही वा�तव मJ 

सEपणू� शभु फल2 का भोग नह[ कर पाते।  

इसक# शाि�त करनी चािहए। एतदथ� शभु िदन मJ नMB के अिधपित दवेता का पूजन धात ुक# मिूत�   

बनवा कर करJ। उस मिूत� को पहले लाल कपडे मJ लपेट कर उपर से व� रखकर कलश �थािपत करJ।  

:हािद पजूनोपरा�त पंचवा(णी होमान�तर नMB दवेता के म�B क# 108 आहXितयॉ दJ। पmात ्

कलशाEब ु से सभी का अिभषके करJ। यह एक नMB ज�म िवचार सव�दा करना चािहए। यिद 

कृ�णपM का ज�म हो तो तारा िवचार करना आव�यक ह।ै ज�म, सEपत,् )60!], Mेम, �3य!र, 

����, 6�, मBै, अितमBै ये तारायJ �िस+ ह।ै इनक# सं]या 9 #$+  

नJ0O के #वामी - �3येक नMB2 के अलग - अलग �वामी होते ह ैिजसका िववचेन इस �कार से  

#$ - 
अिyनी - अिyनी कुमार, 9�*� - &%, �g ि��� - अिRन, �')#*� - ��ा, %g()��� - च�lमा, आlा�  
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(l, पनुव�स ु - 7)<)!, प�ुय - वहृ�पित, आ�ेषा - सप�, %4� - )0!�, पवूा�फाkगनुी - 9(, 
�3 तराफाkगनुी - अय�मा, ह�त - �)6, िचBा - 3वfा(िवyकमा�), �वाती - 6�&8, )6��T� - इ�lाRनी, 
7�8���� - िमB, Aये�ा - इ�l, %1� -िनऋित(राMस), पवूा�षाढ़ा - 3�, �3 त��>�|� - )6yेदवेा, vवण 
- िव�ण,ु धिन�ा - 6�8, �!)9>� - व(ण, पवूा�भाlपद - 730�<, �3 तराभाlपद - अिहबु�N�य,  
��6!� - 01>�+  
आकाश म) नJ0 दश"न - 

�g ि���, �')#*�, प�ुय, िचBा, �ेषा, ��6!�, �!)9>�, धिन�ा, व vवण ये नौ नMB आकाश के 

मNय मJ )<T!� #$+  

अिyनी, 9�*�, �वाती, )6��T�, पवूा�फाkगनुी, �3 तराफाkगनुी, %4�, पवूा�भाlपद, 6 �3 तराभाlपद 

आकाश मJ उ3 तर क# ओर व शषे नMB पनुव�सु, %g()���, आlा�, Aये�ा, 7�8����, ह�त, 

पवूा�षाढ़ा,�3 त��>�|�,मलू आकाश मJ दिMण क# ओर िदखलाई 05!� #$+  

पंचक नJ0 - धिन�ा के उ3 तराध� से लेकर रेवती तक के साढ़े चार नMB2 के समहू को पंचक नMB 

का नाम िदया गया ह।ै अथा�त् कुEभ व मीन रािश के च�lमा क# ि�थित पंचक संGक होती ह।ै  

उपयु�w पंचक नMB2 मJ इमारती सामान खरीदना, F��0�O -����, घर क# छत डलवाना, दिMण 

िदशा क# याBा, शवदाह नह[ करना चािहए। कहा जाता हK िक इन पंचक2 मJ िकया गया काय� िनकट 

भिव�य मJ पॉचं बार करना पड़ सकता ह।ै  
गbडािद िवचार - 

%1�, Aये�ा, आ�ेषा, ��6!�, अिyनी व मघा ये 6 नMB ग�डमलू नMB कहलाते ह।ै इनमJ उ3प�न 

जातक को िविवध �कार के अ!रf दोष Uया� होते ह।ै अतः स3 ताईसवJ िदन उसी नMB के पनुः आने 

पर शा�ोw शाि�त िवधान करके बालक का मुख दखेना चािहए।  

 1.4 ������ - 

इस इकाई के अNययन के पmात् आप समझ गये ह2ग ेिक न Mरतीित नMBम ्+ &#V � "Mरितd श-द से 
ता3पय� चलने से ह।ै अथा�त ् आकाश�थ रािशय2 (तार2) का समहू जो चलता नह[, ि�थर हK, ��� 
नMB कहते ह।ै व�ततुः नMB2 मJ भसूापेिMक गित होती ह।ै सै+ाि�तक �िfकोण से Dाि�तव3ृ त &� 
रािशचD पर मषे रािश के 00 से �ारEभ करके �3येक 130-20d के अ�तराल से कुल 27 9�( #'!� 
हK। 130- 20d× 27 = 3600। �3येक अ�तराल को नMB क# संGा दी गयी ह।ै एक रािश मJ सवा दो 
नMB 30130-20d = 2 पणूा�क1/4 होते हK। रािश के ख�ड (प इस नMB मJ अनेक तारे होते ह।ै 
��)�� �� !�र2 मJ से िकसी एक मह3वपूण� या सवा�िधक चमक#ले तारे के नाम पर पूरे ख�ड का नाम 
रखा गया ह।ै आकाश म�डल मJ Dाि�तव3ृ त (रिवpमणमाग�) के दोन2 ओर 8-8 अशं क# दरूी पर एक 
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काkपिनक व3ृ त बनाने पर सभी सात2 :ह इसी व3ृ त  मJ pमण करते हXए �िfगोचर #'!� #$, इसे भचD 
कहा जाता ह।ै जहॉ :ह pमण करते ह,ै  इनके पीछे तार2 के पुंज �िfगोचर होते हK जो एक िनिmत 
=�g )! 3$�� - �8&%,  
 
��<, ह#त, चG, ि0कोण, �� =)< -��!� #$, तार2 के इन समहू2 को नMB कहते ह।ै  

1.5 पा�रभािषक श�द 
0�F��(, नMB, (त नMB, वत�मान नMB, भचD । 
अ+यास �� - 2  
िनCनिलिखत �aO का उ7 तर एक शEद म) दीिजए - 

1. एक नMB का मान िकतने अशं के बराबर होता ह।ै  
2. भचD का मान िकतना होता ह।ै  

3. नMB2 क# सं]या िकतनी ह।ै  

4. भचD िकसे कहते ह।ै 

5. 0�चांग मJ )�!�� 7�( #'!� #$+ 

1.6 अ<यास �- 1 (वैकि>पक �-�) का उ� त�  

1. ( 
2. T 
3. ( 
4. ( 
5. ( 
6. T 
7. � 
8. T 
अcयास �a 2 ��  -7 त� - 

1. 13 7�� 20 ��� 

2. 360 0  

3. 27   

4. रािशचD  

5. 5  
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1.7 स#दभ$ �#थ सूची - 

1. भारतीय कु�डली िवGान - %�^���� _`� - चौखEभा सरुभारती �काशन 

2. Aयोितष सव��व - डॉ ंसरेुशच�l िमv - रंजन पि-लकेश�स 

3. तािजकनीलक�ठी - 0� ��!���% `� - चौखEभा िव�ाभवन 

4. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

5. Aयोितष रह�य 

6. ज�मपBUयव�था - चौखEभा िव�ा96� 

7. नMBिव�ा - �ो.सि|चदान�द िमv - भारतीय िव�ा �काशन 

1.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम�ी - 

1. भारतीय कु�डली िवGान  

2. Aयोितष रह�य 

3. तािजकनीलक�ठी - 0� ��!���% `� - चौखEभा िव�ाभवन 

4. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 

5. ज�मपBUयव�था 

1.9 िनब#धा!मक �- - 

1. नMB को प!रभािषत करते हXए गत एव ंज�म नMB का िववचेन करJ।  

2. नMB2 के नाम िलखते हXए उसके मह3व2 पर �काश डािलए +  
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���� � 2      �	�
 - ���
 ���� 

इकाई क� �परेखा 

2.1 ��तावना  

2.2 उ��ेय  

2.3 9&�!-99'( ���� - प!रचय 

   2.3.1 भयात एव ंभभोग क# प!रभाषा एवं �व(प 

   2.3.2 भयात एव ंभभोग का गिणतीय सूB एव ंसाधन 

   2.3.3 भयात एव ंभभोग का मह3व 

2.4 ������ 

2.5 पा!रभािषक श-दावली 

2.6 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

2.7 स�दभ� :�थ सचूी 

2.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

2.9 िनब�धा3मक �? 
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2.1 ��तावना  

        सिुविदत ह ै िक Aयोितष शा� मJ िवशेष (प से कु�डली िनमा�ण �िDया के अ�तग�त भयात 

एव ंभभोग का �योग होता ह।ै इससे पूव� क# इकाईय2 मJ आपने ज�मसमय से इfकाल साधन !S� 

गत नMB एव ंज�म नMB के बारJ मJ अNययन िकया होगा। इस इकाई मJ हम भयात एवं भभोग का 

Gान कैसे होगा, इसका िववचेन करJग।े 

Aयोितष शा� के अ�त�गत भयात श-द का अथ� ह ै"9d अथा�त ्नMB तथा "&�!d का अथ� बीता 

हXआ होता ह ैइस �कार नMB का वह मान जो बीत गया हो उसे भयात क# संGा दी गयी ह ैऔर 

नMB के संपणू� मान को भभोग कहते ह।ै  

इस इकाई के अNययन के पmात् आप बता सकेगJ िक भयात एवं भभोग �या हK ? 9&�! ;6� 99'( 

से आप �या समझते ह?ै कु�डली िनमा�ण �िDया के अ�तग�त भयात एवं भभोग का ���� �$ �� 

िकया जाता ह ैइस िवषय का िन(पण कर सकेगJ +   

2.2 उ�े	य -  

इस इकाई का उ��ेय कु�डली िनमा�ण �िDया या पंचांगािद Gान के अ�तग�त भयात एवं भभोग का 

बोध कराने से ह।ै िनEनिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै.. 

1. भयात �या #$? इसका Gान कर सकJ ग।े 

2. भभोग �या ह?ै इसका बोध करJगJ+ 

3. 9&�! ;6� 99'( �� ���� �$ �� )�&� 3�!� #$? इसका Gान कर पायJगJ। 

4. भयात एव ंभभोग का मान िकतना होता ह ैइसका गिणतीय िववचेन कर पायJग।े 

5. कु�डली िनमा�ण �िDया मJ भयात एवं भभोग के मह3व को समझ पायJग।े  

2.3 ����-���� ���� - प�रचय 

"9d अथा�त ् नMB का यात अथा�त् बीता हXआ भाग भयात या भwुM� कहलाता ह।ै इसी 

�कार "9d (नMB) का भोग अथा�त ्सEपणू� मान भभोग कहलाता ह।ै पंचांग मJ िदए हXए दिैनक नMB 

च�lमा के संचार के ही नMB ह।ै इसी कारण नMB के मान xारा ही च�l�पfीकरण िकया जाता ह।ै 

नMB2 के वत�मान एव ंगत मान अथवा संपणू� नMB के मान को जानने के िलए भयात एवं भभोग के 

सं�कार क# आव�यकता होती ह।ै कु�डली िनमा�ण �िDया मJ अथवा पंचांग मJ उ+तृ नMB Gान मJ 

इसका िववचेन lfUय ह।ै  
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2.3.1 भयात एवं भभोग क, प�रभाषा एवं �व.प 

नJ0ारCभतः #वेdकालं यावत ्गतं भवेत।् 

घटयािदकं भयातं तत ्भ#य भोगो भभोगकः।। 

%���  - नMB जब से आरEभ होता ह ैतब से इfकाल पय��त िजतना घटी पल Uयतीत हXआ हो वह 

9&�! �#��!� #$   

%%	� -  नMB के आरEभ से अ�त पय��त (सEपणू� मान) भभोग कहलाता ह।ै  

भयात = गतM� = भwु नMB = नMB के िजतने घडी पल भwु हXए ह2 अथा�त ्बीत गये ह2 + 

भोRय = भोRयM�  = नMB क# शषे घड़ी जो भुw होने को बची ह2।  

सव�M� = भभोग = सEपणू� नMB का भोग = पूण� भोग काल।  

99'( = (60 4:� - गत नMB क# घटी पल) + वत�मान नMB क# घटी पल +  

वत"मान नJ0 = ज�म के समय का जो नMB हो।  

गत नJ0 = वत�मान नMB के पहले का जो नMB हो।  

2.3.2 भयात एवं भभोग का गिणतीय सू0 ��� ��'� 

भयात साधक सू0 - 

(60 4:� - गत नMB क# घटी पल) + इfकाल = यिद दसूरे िदन का ज�म ह।ै यिद उसी िदन का 

ज�म ह ैतो = इfकाल - गत नMB क# घटी पल + 

भभोग साधक स0ू - 

99'( = (60 4:� - गत नMB क# घटी पल) +वत�मान नMB क# घटी पल।  
%��� ��� %%	� ��'� 

गतJ"नाड़ीखरशेषु शु+ा सूय2दयािदषुघटीषु युFा। 

भयात संeा भवतीह तf िनजJ"नाड़ीसिहतो भभोगः।। 

साधन Gम - 

1. गत नMB क# घटी पल2 को 60 घटी मJ से घटाकर शषे को दो �थान2 पर रखJ+  
2. एक �थान पर इfकाल जोड़ने से भयात होगा तथा अ�यB वत�मान नMB का पंचांग�थ मान 
3'5�� �� "99'(d Gात हो जाता ह।ै  
-����. - 

)<���� 17 िसतEबर 2012 का �षीकेश पंचांग के अनसुार -  
किkपत ज�म समय के आधार पर माना िक इfकाल = 8.20 
गत नMB (उ3 तराफाkगनुी) का मान = 53.14  
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वत�मान नMB (ह�त) का मान = 50.43  
सू0 से, 

                         60.00 
                      -  53.14  -  गत नMB का मान        
                          6.46 
                      + 50.43 - वत�मान नMB ह�त का मान 
                        57.29 - %%	� 

    6.46  
   +  8.20 - इfकाल 
      15.6 - %��� 

उपयु�w गिणतीय �कार से भयात और भभोग का साधन िकया जाता ह।ै  

अ:यास �- - 1 

िनCनिलिखत �aO म) स7य/अस7य का चयन क�िजए+ 

1. भयात श-द मJ "9d का अथ� होता ह ैनMB। 
2. ज�म समय का जो नMB हो उसे गत नMB कहते ह।ै 
3. 60 -  गतनMB + इfकाल = भयात 
4. 60 - गतनMB + वत�मान नMB = भभोग 
5. नMB के संपणू� मान को भभोग कहते ह।ै  
6. भयात का उपनाम भwुM� ह।ै  

7. नMB2 के मान से च�l�पfीकरण नह[ होता। 

8. नMB का संबंध पंचांग से होता ह।ै   

2.3.3 ���त एवं भभोग का मह�व 

Aयोितष शा� के अ�तग�त भयात एवं भभोग का अNययन िवशेष (प से नMB Gान एवं च�l�पf 
हते ुिकया जाता हK। वत�मान एवं गत नMB क# ि�थित का अNययन भी भयात एवं भभोग के Gान xारा 
ही िकया जाता ह।ै कु�डली िनमा�ण �िDया मJ भयात एवं भभोग का साधन िकया जाता ह।ै िकसी भी 
जातक के नामकरण सं�कार मJ �थम नामाMर जानने के िलए भी भभोग का Gान आव�यक हK। एक 
नMB मJ 9 चरण होते ह।ै नMB चरण से ही नामकरण सं�कार िकया जाता ह।ै भभोग मJ 4 �� 9�(  
दकेर चरण Gान कर Aयोितष शा� मJ िकसी जातक के नाम का पहला वण� िनधा�रण िकया जाता ह ै।   
च�l�पf करने के िलए पहले षिf �माण भिुw (वत�मान नMB क#) िनकालनी होती ह।ै भभोग क# 

4)5&V � �9� 60 �� �% �9� 60 से अिधक होती हK तो 60 घटी क# अनपुाितक घिड़यॉ ंभयात क# 
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)�!�� #'!� #$ इसे िनकालनी पड़ता ह ै। इसी को षिf �माण भुिw कहते  ह।ै अथा�त् पणू� भभोग मJ 

60 घड़ी तो भयात मJ िकतनी अनुपाितक घड़ी होगी। या सEपूण� भभोग को 60 45� ��  -��-� %��� 

जाए तो भयात को िकतनी घड़ी के बराबर मानना पड़ेगा। यहॉ ंभाग दनेे क# सुिवधा के िलए भभोग 

;6� 9यात को एकजातीय बनाकर च�l�पf सं�कार िकया जाता ह।ै 

2.4 ������ 

इस इकाई के अNययन के पmात् आप समझ गये ह2ग े िक "9d अथा�त ् नMB का यात 

अथा�त ्बीता हXआ भाग भयात या भwुM� कहलाता ह।ै इसी �कार "9d (नMB) का भोग अथा�त् 

सEपणू� मान भभोग कहलाता ह।ै पंचांग मJ िदए हXए दिैनक नMB च�lमा के संचार के ही नMB ह।ै इसी 

कारण नMB के मान xारा ही च�l�पfीकरण िकया जाता ह।ै नMB2 के वत�मान एव ंगत मान अथवा 

संपणू� नMB के मान को जानने के िलए भयात एवं भभोग के सं�कार क# आव�यकता हो!� #$+ 

कु�डली िनमा�ण �िDया मJ अथवा पंचांग मJ उ+तृ नMB Gान मJ इसका िववचेन lfUय ह।ै  

 

2.5 पा�रभािषक श�दावली 

%��� C  नMB के सE पणू� मान मJ से उसका िजतना मान िबत गया हो, ��� 9&�! �#!� #$ +  

%%	� C  सE पणू� नMB के मान मJ  जो मान भोगने को शेष ह ैउसे  भभोग कहते ह ै।  

गत नJ0 C  वत�मान से ठीक पवू� िदन का नMB  

वत"मान नJ0 -  वत�मान िदन का नMB  

अ<यास �- - 2 

1. 9&�! )��� �#!� #$+  

2. भभोग �या ह?ै 

3. 9&�! ;6� 99'( ���� �$ �� )�&� 3�!� #$ + 

4. भयात एव ंभभोग साधक सूB �या ह।ै  

5. 9&�! ;6� 99'( ��  %ह3व का िन(पण िकजीए।  
2.6 अcयास �aO के उ7 त� - 1 

1. स3य 

2. अस3य 
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3. अस3य 

4. स3य 

5. स3य 

6. स3य 

7. अस3य 

8. स3य 

अcयास �aO के उ7 त� - 2 

1. %���  - नMB जब से आरEभ होता ह ैतब से इfकाल पय��त िजतना घटी पल Uयतीत 

हXआ हो वह %��� �#��!� #$ + 

2. %%	� -  नMB के आरEभ से अ�त पय��त (सEपणू� मान) %%	� �#��!� #$+  

3.%��� ��� %%	� ��'� 

        गतJ"नाड़ीखरशेषु शु+ा सूय2दयािदषुघटीषु युFा। 

        भयात संeा भवतीह तf िनजJ"नाड़ीसिहतो भभोगः।। 

गत नMB क# घटी पल2 को 60 घटी मJ से घटाकर शषे को दो �थान2 पर रखJ+  

एक �थान पर इfकाल जोड़ने से भयात होगा तथा अ�यB वत�मान नMB का पंचांग�थ मान जोड़ने स े

"99'(d Gात हो जाता ह।ै 
-����. - 

)<���� 17 िसतEबर 2012 �षीकेश पंचांग के अनसुार -  

किkपत ज�म समय के आधार पर माना िक इfकाल = 8.20 

गत नMB (उ3 तराफाkगनुी) का मान = 53.14   

वत�मान नMB (ह�त) का मान = 50.43  

सू0 से, 

                              60.00 
गत नJ0 का मान     - 53.14 

                                    6.46 
                               + 50.43 - वत�मान नMB ह�त का मान 
                                  57.29 - 99'( 
    6.46  
+ 8.20 - इfकाल 
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           15.6 - 9&�! 

उपयु�w गिणतीय �कार से भयात और भभोग का साधन िकया जाता ह।ै  
4. भयात एवं भभोग साधक स0ू  

भयात साधक सू0 - 

(60 4:� - गत नMB क# घटी पल) + इfकाल = यिद दसूरे िदन का ज�म ह।ै यिद उसी िदन का 

ज�म ह ैतो = इfकाल - गत नMB क# घटी पल। 
भभोग साधक स0ू - 

99'( = (60 4:� - गत नMB क# घटी पल) +वत�मान नMB क# 4:� 0�+  

उदाहरण सिहत �पf भयात एव ंभभोग साधन - 

माना िक पंचांग मJ ग(ुवार को मगृिशरा नMB का मान = 38/8 4:&�)< #$+ 

ज�म समय = 39/22/12 घटयािद हK जो िक नMB मान से बाद का ह।ै इससे �पf होता हK िक 

मगृिशरा नMB का अ�त हो चुकने के उपरा�त अि:म नMB आlा� मJ ज�म हXआ ह।ै पंचांग मJ दखेने 

पर दसूरे िदन शDुवार को 44/41 तक आlा� नMB ह।ै  

यिद मगृिशरा नMB के भीतर ज�म होता तो मगृिशरा नMB कब से आरEभ हXआ हK यह देखने क# 

आव�यकता पड़ जाती और मगृिशरा के पहले का (गत) नMB रोिहणी नMB का अ�त कब हXआ 

दखेना पड़ता। पर�त ुयहॉ ज�म मगृिशरा के अ�त होने के उपरा�त आlा� नMB कब से आरEभ हXआ 

और उसका अ�त कब हXआ, दखेना पड़ेगा तब आlा� नMB का पणू� भोगकाल (भभोग) Gात होगा।  

%g()��� 38/8 घटी तक ग(ुवार को था। उसके उपरा�त आlा� लगा। िदन रात क# 60 घटी होती हK 

!' (60 4:� - %g()��� 38/8) = 21/52 घटयािद हXआ। अथा�त ्ग(ुवार को 38/8 घटी के उपरा�त 

��> 21/52 घटी आlा� नMB रहा। अब दखेना हK शDुवार को िकतना आlा� था। पंचांग मJ शDुवार 

44/41 घटी तक आlा� का मान िदया ह।ै सEपूण� मान 66/33 घटी आlा� का पणू� भोगकाल हXआ। 
इसी पणू� भोगकाल को भभोग या सव"J" 9� �#!� #$+  

    21/52 - ग(ुवार को आlा� का मान 
 + 44/41 - शDुवार को    dd   
    66/33  
इfकाल तक वत�मान नMB िकतना गत हXआ उसे भयात या गतJ" कहते ह।ै ग(ुवा� �' %g()��� 

38/8 घटी तक था। ज�म िदन ग(ुवार हK। उसी िदन इfकाल 39/22/12 घटी पर ज�म हXआ हK तो 
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मगृिशरा का अ�त हो जाने पर और आlा� नMB के आरEभ हो जाने के 1/14/12 घटी के उपरा�त 
हXआ +  
   39/22/12 - इfकाल 

-  38/8/0 - मगृिशरा का अ�त  

  1/14/12  शषे आlा� = भयात 

इस कारण ज�म समय आlा� 1/14/12 गत हXआ ह।ै ऐसा कहJग।े इसी को भयात या गतM� कहते ह।ै  

60 - गत नMB + इf = भयात  

60 - गत नMB मगृिशरा (38/8) + इf 39/22/12 = 21-52 + इf 39/22/12 = 61/14/12 = 

1/14/12 भयात आlा� का। 

दोन2 �कार से एक ही उ3 त� =!� #$+ 60 4:� �� 7)�� =�� �� 60 4:� )<&� ?��� ��> 

1/14/12 जो शेष बचा वही भयात हXआ। पर�त ुउसी िदन का ज�म हो तो इf मJ से गत नMB क# 

घटी पल घटा दनेे से भयात �पf हो जाता ह।ै 

     66/33 - आlा� भभोग  

 -  1/14/12 - 

    65/18/48  आlा� का भोRय।  

इस �कार से भयात एवं भभोग का साधन िकया जाता ह ै।  

5. भयात एवं भभोग का मह7व 

Aयोितष शा� के अ�तग�त भयात एवं भभोग का अNययन िवशेष (प से नMB Gान एवं च�l�पf 

हते ुिकया जाता हK। वत�मान एवं गत नMB क# ि�थित का अNययन भी भयात एवं भभोग के Gान xारा 

ही िकया जाता ह।ै कु�डली िनमा�ण �िDया मJ भयात एवं भभोग का साधन िकया जाता ह।ै िकसी भी 

जातक के नामकरण सं�कार मJ �थम नामाMर जानने के िलए भी भभोग का Gान आव�यक हK। एक 

नMB मJ 9 चरण होते ह।ै नMB चरण से ही नामकरण सं�कार िकया जाता ह।ै भभोग मJ 4 �� 9�( 

दकेर चरण Gान कर Aयोितष शा� मJ िकसी जातक के नाम का पहला वण� िनधा�रण िकया जाता ह ै।   

च�l�पf करने के िलए पहले षिf �माण भिुw (वत�मान नMB क#) िनकालनी होती ह।ै भभोग क# 

4)5&V � �9� 60 �� �% �9� 60 से अिधक होती हK तो 60 घटी क# अनपुाितक घिड़यॉ ंभयात क# 
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िकतनी होती ह ैइसे िनकालनी पड़ता ह ै। इसी को षिf �माण भुिw कहते  ह।ै अथा�त् पणू� भभोग मJ 

60 घड़ी तो भयात मJ िकतनी अनुपाितक घड़ी होगी। या सEपूण� भभोग को 60 45� ��  -��-� %��� 

3�; !' 9&�त को िकतनी घड़ी के बराबर मानना पड़ेगा। यहॉ ंभाग दनेे क# सुिवधा के िलए भभोग 

एव ंभयात को एकजातीय बनाकर च�l�पf सं�कार िकया जाता ह।ै  

2.7 स#दभ$ �#थ सूची 

1. Aयोितष सव��व - डॉ ंसरेुशच�l िमv - रंजन पि-लकेश�स 

2. सिचB Aयोितष िशMा - -�.;�.^��8 � - %'!���� -�����<�� 
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4. तािजकनीलक�ठी - नीलक�ठ दवैG िवरिचत - चौखEभा �काशन  

5. ज�मपBUयव�था -  चौखEभा �काशन 

2.8 ��� �/ %& �"� पाठ्यसाम�ी 

1. भारतीय कु
डली िव�ा�  
2. Aयोितष रह�य 
3. सिचB Aयोितष िशMा 
4. तािजकनीलक�ठी  
5. ज�मपBUयव�था 
6. Aयोितष सव��व 
7. कु�डली िनमा�ण प+ित  

2.9 िनब#धा!मक �- - 

1. भयात एव ंभभोग �या ह?ै इसके गिणतीय सूB को िलखते हXए इसका साधन करJ।  

2. Aयोितष शा� मJ भयात ;6� 99'( ��  %#3व का िन(पण करते हXए सोदाहरण इसे �पf क#िजए।  
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���� � 3    ज#मा4र िनण$य 

 

इकाई क� �परेखा 

3.1 ��तावना  

3.2 उ��ेय 

3.3 ज�माMर िनण�य 

3.3.1  नामकरण प!रचय 

3.3.2 नMB चरण से ज�माMर Gान  

3.3.3  ज�माMर Gान का मह3व 

3.3 ������ 

3.4 पा!रभािषक श-दावली 

3.5 अ1यास �� न2  ��  �3 त� 

3.6 स�दभ� :�थ सचूी 

3.7 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

3.8 िनब�धा3मक �? 
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3.1  ��तावना - 

��ततु इकाई Aयोितष शा� से सEबि�धत ह।ै Aयोितष शा� क# परEपरा मJ कैस ेिकसी 9� 

Uयिw का नामकरण उसके ज�म के बाद िकया जाता ह ैइसका िव�ततृ अNययन हम इस इकाई मJ 

करJग।े इससे पवू� के अNयाय2 मJ आपने नMB Gान, 9&�!-99'( ����, रािशय2 का प!रचय इ3यािद 

िवषय2 का िव�ततृ अNययन िकया होगा।  
ज$माJर श-द से ता3पय� यह ह ै िक जब िकसी Uयिw का ज�म होता हK तो इस जगत मJ उसक# 

पहचान उसके नाम के आधार पर होती ह ैऔर वह नाम उसके ज�माMर के अनसुार होता ह।ै सE�ित 

इसका �व(प बदल चकुा ह।ै Aयोितष शा� मJ यह भी कहा जाता ह ैिक िकसी भी Uयिw के नाम 

का उसके Uयिw3व पर पणू� �भाव होता ह।ै अतः नामकरण सं�कार के अ�तग�त Aयोितष शा� के 

xारा Uयिw का साथ�क नामकरण करना चािहए। ज�माMर िनण�य कर यही सं�कार िकया जाता ह+ै 

इस इकाई के अNययन के पmात आप जान पायJगे िक ज�माMर �या ह,ै तथा िकसी मन�ुय का 

��%��* �$ �� )�&� 3�!� #$+  

3.2  उ<े	य - 

भारतवष� मJ �ाचीनकाल से ही नामकरण सं�कार क# �िDया चली आ रही ह।ै पर�तु काला�तर मJ 

इसके �व(प मJ प!रवत�न lfUय ह।ै इस इकाई का उ��ेय हK आपको Aयोितष शा�ीय ज�म नाम रखने 

��  %#3व को बतलाना तथा ज�माMर िनण�य से संबंिधत संपणू� मह3वपणू� जानकारी �दान करना। 

िनEनिलिखत (प मJ इस इकाई के उ��ेय को समझ सकते ह ै- 

1. यथाथ� ज�माMर का बोध हो पायेगा।  

2. साथ�क नाम रखने का Gान हो सकेगा।  

3. भारतीय Aयोितष क# परEपरा को जीिवत रख पायJगे। 

4. 70�� ;6� 70�� प!रवार तथा समाज को नयी िदशा दनेे मJ �वीण हो पायJग।े  

5. )��� 9� ��% ��  %#3व को समझ सकेगJ।  

3.3 ज#मा4र िनण$य 

    Aयोितष शा� के अ�तग�त ज�माMर िनण�य नMB2 के आधार पर िकया जाता ह।ै 
िस+ा�त �क�ध के  
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अ�तग�त जो भचD अथा�त् रािशचD #'!� #$, उस रािशचD मJ 12 रािशयॉ होती हK, उ�हJ 27 नMB2 
मJ बॉटंा गया ह।ै एक नMB का मान 12 × 30/27 = 130.20d (13 7�� 20 ���) 7���)< #'!� #$+ 
एक नMB मJ चार - F�� F�* #'�� �� ;� F�* �� %�� 130.20d×4 = 30.20d अशंािद िस+ ह।ै 
अतः एक रािश मJ सवा दो नMB या 9 F�* �%�)#! #'!� #$+  
�3येक नMB चरण का शतपद चD के आधार पर एक - एक अMर िनयत ह।ै िजस नMB चरण मJ 

ज�म ह2 उसी  

नMB के अMर से जातक का नाम रखा जाता ह।ै यह ज�म नाम कहलाता ह।ै सE�ित ज�म नाम से 

अित!रw बोलता  

(08��रने का) नाम भी �व|ेछा से रखा जाता ह।ै  

3.3.1 नामकरण प�रचय �  

नामकरण से ता3पय� ह-ै िकसी जातक का नाम िनधा�रण करना। इस जगत् मJ नामकरण सं�कार का 

#�!8 ��� %��6 3�6�-Uयवहार मJ �योग करना ह।ै नाम िनधा�रण के िबना िकसी भी जातक का 

�वत�B अि�त3व नह[ #'!�, उसक# पहचान नह[ होती। �ाचीनकाल मJ जब िकसी राजा के गृह मJ 

जातक का ज�म होता था तो उस समय राजगु( को बलुाकर उस जातक का नामकरण सं�कार िकया 

3�!� S�, और उसी नाम से वह जातक लोक मJ �िस+ होता था। अब �? हK िक नामकरण कैसा 

#'�� F�)#; ? िनEनिलिखत (प मJ शा�सEमत नामकरण का �व(प होना चािहए- 
1. नामकरण ऐसा हो िजसका कोई साथ�क अथ� हो।  

2. !�� &� 0�cF अMर का नामकरण होना चािहए। तीन से कम अMर का नामकरण  

            शा�सEमत नह[ ह।ै  

3. Aयोितष शा�ोw शभु महु��� मJ नामकरण सं�कार ���� F�)#;+  

4. नामकरण ऐसा हो िजससे उसके Uयिw3व पर उ3 तम �भाव पड़े।  

5. जातक के गहृ मJ उसके पवू�ज (िपता,)0!�%#,�िपतामह,िपतpृात,ृ%�!�,%�!�%#�)<) =)< 
का जो नाम हो वह[ नाम नह[ रखना चािहए। ऐसा शा�2 मJ कहा गया ह।ै  

3.3.2 न45 चरण से ज#मा4र 6ान  -  
Aयोितष शा� मJ नMB चरण से तथा च�l�पf से ज�माMर Gान का िनण�य िकया जाता ह।ै नMB 
चरण का अMर िव�यास इस �कार से माना जाता ह ै- 
न7: से ज)मा7र 2ान - 
अिhनी - +? +� +	 �� 
%�.* -  �* �? �� �	 
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�8 िQ�� - : @ - � 
�	��.* - A �� �� �? 
�8����� - वे वो का क� 
आWा"  -  ��  B C. D 
पुनव"सु -  ��  �	 �� �* 
पु�य  -   हi हे हो डा 
jेषा -  C* C? C� C	 
�B�  -  �� �* �? �� 
3?07�0 - �	 <� <* <? 
-07�0 - <� <	 3� 3* 
ह#त -   3? & . E 
िच0ा -  3� 3	 �� �* 
#वाती - � रे रो ता 
����#� - �* �? �� �	  
:����'� - �� �* �? �� 
Nयेdा  - �	 �� �* �? 
�?� - �� �	 %� %* 
3?0&�0 - %? '� 7� F� 
-0&�0 - %� %	 
� 
* 
Sवण - #* #? #� #	 
धिनdा - �� �* �? �� 
���%&� - �	 �� �* �? 
पूवा"भाWपद - �� �	 �� �*  
-7 तराभाWपद - �? � G H 
����* -   �� �	 +� +*  

उप!रिखत अMर2 के आधार पर नMB चरण का Gान कर हम ज�माMर का िनण�य करते ह।ै नMB के 
पणू� मान भभोग का जो मान होता ह।ै उस मान मJ 4 का भाग दकेर शषे आिद फल2 के आधार पर 
हम नMB चरण का Gान करते हK और िफर जातक का नामकरण करते ह।ै उपयु�w अMर2 के आधार 
पर Dमशः 9 - 9 चरणाMर2 क# मषेािद बारह रािशयॉ ंहोती ह।ै उदाहरणाथ� अिyनी भरणी के 8 F�* 
6 �g ि�का का �थम चरण िमलकर कुल 9 चरण मषे रािश के होते ह।ै इसी �कार स े�3यके रािशय2 
का िनमा�ण नMB के 9 चरण से ही हXआ ह।ै �ाचीन Aयोितिव�द2 ने इसे �पf (प से सरलढंग से इस  
�कार से कहा ह ै-  
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अिhनी भरणी कृिQ�� 3��	 ��&I 
�8 िQकानां 0यः पादाः रोिहणी मृगाधX वृषः 
मृगाध"माWा" पुनव"सु पाद0यं िमथुनः 
पुनव"सु चरमपादः पु�याjेषा$तं च कक" ः 
मघा पूव27 तरफाAगुनी पा�I ����I 
-07�0 0यः पादाः ह#तिच0ाध" क$या। 
िच0ो7 तराध" #वाती िवशाखापाद0यं तुला।  
िवशाखा$7यानुराधाNयेdा$तं वृिfकः। 
मूलं पूव27 त��&�F3��	 '��I
  
-0षाढायाlयः SवणधिनdाधX मकरः। 
धिनdो7 तराध" शतिभषा पूवा"भाWपदपाद0यं कुCभः
 
पूवा"भाWपदा$7यपाद उ7 तराभाWपदा रेव7य$तं मीनः। 

इसी �कार सभी रािशय2 के 9- 9 F�* #'!� #$, अथा�त ्9 चरण2 क# एक रािश होती ह।ै  
अिभिजत ्नJ0 िनण"य - आकाश मJ अिभिजत ्नMB को भी िमला िलया जाए तो 28 नMB होते 

ह।ै �वर शा� मJ िवशेषतया इसका :हण ह,ै जातक शाखा व म]ुय िवंशोतरी दशा मJ नह[। रामदवैG 
xारा �िणत महु�3 त�िच�तामिण का मत ह ै -  JJवै9य�ा$7यांिUSुितिथभागतोऽिभिज7#यात�्� 

अथा�त ् उ3 तराषाढ़ा का चौथा चरण व vवण का पहला 15 6V 9�( )%���� �(9( 19 45� 

7)9)3!] �� %�� #'!� #$+  

अ:यास �- - 1 
?रF #थानO क� पूित" क�िजए ? 

1. रािशय2 क# सं]या .......... ह।ै 
2. एक नMB का मान .............. होता ह।ै  
3. नMB मJ चरण ................ होते ह।ै  
4. ह�त नMB का चरणाMर ..................... ह।ै  
5. 7)9)3! �MB सिहत नMB2 क# सं]या ............ ह।ै  
6. एक रािश मJ ..................... चरण होते ह ै+ 
7. �g ि�कानां Bयः पादाः रोिहण[ मगृाध� ...............। 
8. व�ैय�ा�3यांि�vिुतितथभागतो ................. �यात्। 
9. दवेशे क# रािश .................. #'(�+  
10. िजस नMB चरण मJ जातक का ज�म हो वह नMB चरणाMर से रखा गया नाम 
......................... �#��!� #$+  
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ज$माJर िनण"य का गिणतीय पJ- 

पवू� के अNयाय2 मJ आपने भयात एव ंभभोग का Gान �ा� िकया था। यहॉ ंउसी के आधार पर हम 
ज�माMर िनण�य करJग े। उदाहरणाथ� - 
माना िक प�ुय नMB के भयात मान = 20.50 तथा भभोग (नMB का पूण�) का मान = 54.20 
���)< #$+  
एक नMB मJ 4 चरण होते ह।ै अतः हमJ यिद नMB का चरण जानना हK तो पूव� मJ भभोग का साधन 

करJग ेपनुः उसमJ 4 �� 9�( <��� F�णाMर का Gान करJग।े  

54.20 / 4 = 13.55, ��> = 0। यहॉ प�ुय नMB के �थम चरण का मान हXआ 13.55+  

13.55 × 2 = 27.50 तक दसूरा चरण हXआ। हमारा भयात दसूरे चरण मJ होने से प�ुय नMB के 

िxतीय चरण मJ हXआ । अतः ज�माMर ह� ह ेहो डा प�ुय के आधार पर ह ेअMर से हXआ।  यथा - 

हमे�त आिद। इसी �कार हम भयात एवं भभोग के मानाधार पर ज�माMर का िनण�य करते ह।ै   
िवशेष ज$माJर िनण"य - यिद Uयंजन वण� जसैे कवग� आिद के अ�तग�त यिद िकसी Uयिw का 

ज�माMर नMB  चरण के अनसुार ङ, ञ या ण अMर आता हो तो आचाय� ने इसके समाधान हतुे ङ 

के �थान पर ग तथा  ञ के �थान पर ज तथा ण के �थान पर न का �योग करना चािहए।  
3.3.3 ज$माJर eान का मह7व -  

यिद Aयोितष शा� के आधार पर ज�माMर िनण�य कर िकसी जातक का नामकरण सं�कार करते ह ै

तो िनmय ही उस जातक का Uयिw3व एवं जीवन सफल होगा, �य2िक िकसी जातक के नाम का 

�भाव उसके Uयिw3व एव ंजीवन काल पर पड़ता ह ैयह सिुविदत ह।ै महु�3 त�िच�तामिण मJ नामकरण 

का महु�3 त�  इस �कार िलखा ह ै- 

तNजातकमा"िदिशश2िवधेयं पवा"\य?रFोनितथौ शुभेऽि�। 

एकादशे Pादशकेऽिप घoे मृदुpुवJु�चरोडुषु    #यात।। 

अथा�त ्जातक के ज�मकाल से लेकर 11 वJ )<� &� 12 वJ िदन  पव� और !रw ितिथय2 को छोड़कर 

शभु वार2 मJ, मदृसंुGक नMB �वुसंGक नMB तथा िM�संGक नMB2 मJ नामकरण सं�कार करना 

�3 तम होता ह।ै ज�माMर Gान के अभाव मJ हम िकसी जातक का सह[ नामकरण कर पानJ मJ असमथ� 

ह।ै अतः Aयोितष शा� मJ इसके मह3व को �ितपािदत करत ेहXए पवूा�चाय� ने इस Gान का सूBपात 

िकया। नामिविहन व�तु का कोई अि�त3व नह[ होता ये सभी जानते ह।ै चाह ेवो चर �ािण #' &� 

7F�, सभी को एक संGा से हम संबोिधत करते ह।ै वही संGा ही उसका नाम ह।ै अतः ज�माMर Gान 

�� %#3व स�ुपf ह।ै  
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अcयास �a - 2 

िनCनिलिखत �aO का उ7 त� �*�
�
  

1. �3 तराख�ड मwु िवyिव�ालय क# रािश �या होगी। 

2. अिभिजत नMB सिहत नMB2 क# सं]या िकतनी होती ह।ै 

3. ज�मनाम �या ह?ै 

4. ज�माMर श-द से �या ता3पय� ह ै।  

5. िचBा नMB का चरणाMर �या ह ै। 

6. जातक के ज�मकाल से िकतने िदन2 मJ नामकरण सं�कार होता ह ै।   

3.4 ����
� -  

    इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3�� )�&� )� Aयोितष शा� के अ�तग�त 
ज�माMर िनण�य नMB2 के आधार पर िकया जाता ह।ै िस+ा�त �क�ध के अ�तग�त जो भचD अथा�त् 
रािशचD होती ह,ै उस रािशचD मJ 12 रािशयॉ होती हK, उ�हJ 27 नMB2 मJ बॉटंा गया ह।ै एक नMB 
�� %�� 12 × 30/27 = 130.20d (13 7�� 20 कला) अशंािद होता ह।ै एक नMB मJ चार - F�� 
F�* #'�� �� ;� F�* �� %�� 130.20d×4 = 30.20d अशंािद िस+ ह।ै अतः एक रािश मJ सवा 
दो नMB या 9 F�* �%�)#! #'!� #$+  
�3येक नMB चरण का शतपद चD के आधार पर एक - एक अMर िनयत ह।ै िजस नMB चरण मJ 

ज�म ह2 उसी  

नMB के अMर से जातक का नाम रखा जाता ह।ै यह ज�म नाम कहलाता ह।ै सE�ित ज�म नाम से 

अित!रw बोलता  

(पकुारने का) नाम भी �व|ेछा से रखा जाता ह।ै  

3.5 पा�रभािषक श�दावली  

ज$माJर - ज�म के समय जातक का नMB संबंधी चरणाMर  

�����. - ज�म के पmात जातक का िकया जाने वाला सं�कार 

नJ0 चरण- नMB संबंधी चरण नMB चरण होता ह।ै एक नMB मJ F�� F�* #'!� #$+  

रािशचG C Dाि�तव3ृ त मJ रािश संबंधी चD को रािशचD कहते ह।ै   

3.6 अ<यास �-� के उ� त� - 1 

1. 12 
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2. 130 20 

3. 4 

4. 01 > * ^  

5. 28 

6. 9 

7. 6g> 

8. 7)9)3!] 

9. %�� 

10. ज�म नाम 

अcयास �aO का उ7 त�  - 2 

1. 6g> 

2. 28 

3. नMB चरणाMर के अनसुार रखा गया नाम ज$म नाम �#��!� #$ +  

4. ज�माMर श-द से ता3पय� ह ैज�मनाम संबंधी �थम अMर । 

5. 0� 0' �� �� 

6. 11 वJ &� 12 वJ िदन मJ  

3.7 स�दभ� ��थ सूची  

1. Aयोितष सव��व   - डॉ ंसरेुश च�l िमv 

2. सिचB Aयोितष िशMा  - -�0;�0^��8 � 

3. तािजकनीलक�ठी  - नीलक�ठ दवैG िवरिचत 

4. भारतीय कु�डली िवGान - %�^���� )#�%!��% _`� 

5. ज�मपBUयव�था - चौखEभा �काशन 

6. वहृदवकहड़ाचDम - चौखEभा �काशन  

7. अवकहड़ाचDम - चौखEभा �काशन  

3.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम(ी 

1. Aयोितष सव��व    

2. सिचB Aयोितष िशMा  

3. तािजकनीलक�ठ 
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4. भारतीय कु�डली िवGान 

5. Aयोितष रह�य  

6. ज�मपBUयव�था   

7. Aयोितष �विेशका  

3.9  िनब)धा�मक �- - 

1. Aयोितष शा� मJ विण�त "ज�माMर िनण�यd पर �काश डािलए।  

2. ज�माMर िनण�य के गिणतीय पM का उkलेख करते हXए सोदाहरण �पf क#िजए।  
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���� � 4      च��
प�िविध एवं च�� गित साधन 

 

@काई क� �परेखा 

4.1 ��तावना  

4.2 उ��ेय  

4.3 च�l�पfिविध प!रचय 

          4.3.1  च�l�पfीकरण का �योजन  

          4.3.2  च�l�पf का गिणतीय सBू एव ंसाधन 

          4.3.3  च�lगित साधन 

          4.3.4  च�l�पf मJ िवशषे 

4.4 ������ 

4.5 पा!रभािषक श-दावली 

4.6 अ1यास �� न2  ��  उ3 त� 

4.7 स�दभ� :�थ सचूी 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

4.9 िनब�धा3मक �? 
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4.1 ��तावना  

           Aयोितष शा� के �क�धBय मJ िस+ा�त �क�ध के अ�तग�त :ह2 का �पfीकरण िकया 3�!� 

ह।ै भकMा मJ :ह2 के �पfीकरण क# �िDया को Dह#प^ीकरण कहा जाता ह।ै इसके Gानाभाव मJ 

हम Aयोितष शा� के िकसी भी �क�ध का सEयक् िववेचन नह[ कर सकते ह।ै अतः :ह2 के 

�पfीकरण का Gान अ3याव�यक ह।ै  
च�lमा के �पfीकरण संबंधी �िDया को च$W#प^ीकरण कहा जाता ह।ै च�l�पfीकरण के िलए 

हमJ िजन उपकरण2 क# आव�यकता होती ह,ै त3संबंधी उपकरण2 के बारJ मJ आपने पवू� के अNयाय2 

मJ अNययन िकया ह ैयथा - नMB Gान, 9&�! -99'(, ��)�, :हगित आिद। यहॉ इस अNयाय मJ 

उपयु�w उपकरण2 के माNयम से च�l�पfीकरण �िDया का Gान �ा� करJग।े   

��ततु अNयाय मJ च�l�पfीकरण कैसे िकया जाता ह ैइसका िव�तृत िववचेन िकया जा रहा ह।ै  

4.2 उ<े	य  

इस इकाई का उ��ेय :ह2 के �पfीकरण के अ�तग�त च�l�पfीकरण का बो� ����� �� #$+ 

िनEनिलिखत (प मJ उ��ेय2 का िववचेन Dमशः इस �कार ह ै-  

1. च�l�पfीकरण �या ह?ै इसका Gान कर सकJ ग।े 

2. च�l�पfीकरण के िलए िविभ�न उपकरण2 का Gान �ा� कर सकते ह।ै 

3. च�l�पfीकरण का साधन कैस ेिकया जाता ह?ै इसका Gान कर पायJगJ। 

4. च�l�पfीकरण मJ च�lमा क# गित का Gान िकस �कार से िकया जाता हK, ?��� ()*!�&     

            िववचेन कर पायJग।े 

5. कु�डली िनमा�ण �िDया मJ च�l�पfीकरण के मह3व को समझ पायJग।े  

6. आधिुनक लघगुणक िविध xारा भी च�l�पfीकरण का Gान कर पायJग।े  

7. �ाचीन िविध से च�l�पfीकरण का Gान कर सकJ ग े।  

4.3 च#=�प2िविध प�रचय 

आकाश मJ सबसे उपर नMB चD या रािश चD उससे नीचे Dमशः शिन, ग(ु, %�(�, सयू�, शDु, 

-8�, व च�lािद  क# कMाए ि�थत ह।ै आधिुनक वGैािनक मतानसुार सयू� को सौरमंडल का के�l 

%��� (&� #$, जबिक �ाचीन मत मJ पoृवी को के�l माना गया था। पoृवी से देखने पर :ह2 क# 

िविभ�न रािशय2 मJ आकाशीय ि�थित ही :ह�पf कहलाती ह,ै या भकMा मJ :ह2 के �पfीकरण क# 
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�िDया को :ह�पfीकरण कहते ह।ै उसी Dम मJ च�lमा :ह के �पfीकरण क# �िDया को 

च�l�पfीकरण कहते ह।ै  

च�l�पfीकरण कु�डली िनमा�ण �िDया और पंचांग िनमा�णाथ� :ह2 के �पfीकरण के अ�तग�त िकया 

जाता ह।ै  च�l�पfीकरण �ाचीन और आधिुनक िविध स े)�&� 3�!� #$+  

4.3.1 च�1�प2ीकरण का �योजन  -  

 च�l�पfीकरण का �योजन िनEनिलिखत (प मJ समझा जा सकता ह ै- 

1. कु�डली िनमा�ण �िDया मJ  

2. पंचांग िनमा�ण �िDया मJ  

3. :ह2 के �पfीकरण मJ  

4. होरा शा� मJ �योजनाथ�  

5. िस+ा�त मJ �योजनाथ� आिद।  

 4.3.2 च�1�प2 का गिणतीय सू* एवं साधन -  

        �ाचीन प+ित मJ च�l�पfीकरण करने के िलए सव��थम भयात एवं भभोग का साधन िकया 

जाता ह।ै इसके पूव� के अNयाय2 मJ भयात एवं भभोग के साधन का तरीका बतलाया जा चुका ह।ै 

&हॉ िवशषे (प से च�l�पfीकरण से संबंधीत बात2 को ही उप�थािपत िकया जा रहा ह।ै  

गिणतीय स0ू: - 

(त नMB  सं] या + �माण भिुw, × 2  
                 9 
= च�l�पf (अशंािदकम)् 30से भाग दकेर रा�यािदमान को �ा� कर लेते ह।ै  
��'�: - 

च�l�पf साधन करने के िलए पहले षिf �माण भिुw (वत�मान नMB क#) िनकालनी होती ह।ै 
भभोग क# घिड़यॉ ंकभी 60 स ेकम कभी अिधक होती हK तो 60 घड़ी क# अनपुाितक घिड़यॉ ंभयात 
क# िकतनी होती ह ैइसे िनकालना पड़ता ह।ै इसी को षिf �माण भिुw कहते ह।ै अथा�त् पणू� भभोग 
मJ 60 घड़ी तो भयात मJ िकतनी अनुपाितक घड़ी होगी। या सEपूण� भभोग को 60 45� ��  -��-� 
माना जाए तो भयात को िकतनी घड़ी के बराबर मानना पड़ेगा। यहॉ ंभाग दनेे क# सुिवधा के िलए 
99'( /� 9&�! �' ;� 3�! -�� ���� F�)#;+ F�#� �-��  0� -�� )�)3; &� )60� -�� 
)�)3;+  
9&�! × 60   =   षिf �माण                                                                 
  99'( 
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%��� )� 99'( = 66/33 4:�, पल मJ तथा भयात - 1/14/12 #$+  
तो �थम बार मJ भभोग के �थान पर, 

66/33 × 60 = 3960 + 33 = 3993 पला3मक भभोग  
3��I - भयात के #थान पर, 

1/14/12 × 60 = 60 + 14 = 74/12, 74 × 60 + 12 = 4452 पला3मक भयात  

4452/3993 = 1 4:�, �थम भागफल 

��>, 459 × 60 = 27540/3993 = 6 0�, िxतीय भागफल    

��>, 3582 × 60 = 214920/3993 = 53 )60�, !g!�& 9�(f� 

1/6/53 घटयािद मान हXआ।  

9&�!,  (1/14/12) × 60  = (74/12) × 60 

         99'( 66/33         3993 0� 

 4452/3993 = 1/6/53 घटयािद मान हIआ।  

च$W साधन 

भयात क# षिf �माण भिुw िनकल जाने पर च�l साधन करते ह।ै एक नMB 60 घड़ी मJ 130 20d 

चलता हK तो 1 घटी मJ 00/13/20dd F��(�+  

1 - 130/20/60 = 40d/3  

2- 40/3 × 60 7�� = 2/9 अशं हXआ।  

अब Bैरािशक से िनकालो। नMB क# 1 घटी मJ च�l 2/9 अशं चलता हK तो सEपणू� नMBा क# षिf 

�माण भिुw क# घिड़य2 मJ िकतना चलेगा। जो उ�र आव ेवह च�lमा का अंश कलािद �पf होगा।  
खषड्Kनं भयातं भभोगो+ृतं तत ्खतक" Kनिघ�bयेषु युFं िPिनKनम।् 

नवाqं शशी भागपूव"#तु शेषैः खखाrा^वेदा भभोगेन भFाः।। 

(1) पला3मक भयात को पला3मक भभोग से भाग दतेे हXए तीन अवयव2 वाली लि-ध �ा� करJ। 

(2) गत नMB क# सं]या को 60 से गणुा कर गणुनफल को पूव� �ा� लि-ध मJ जोड़े।  

(3) &'(f� �' 2 �� (8*� �� 9 का भाग दनेे से अंशािद च�lमा �पf होता ह।ै  

(4) 48000 सं]या को 60 से गणुा कर भभोग से भाग दJ। अथा�त् 2880000 मJ पला3मक भभोग  

का भाग दनेे से च�lमा क# गित होती ह ै। 
उदाहरणाथ" - 9&�!] 20/50 4:&�)< 6 99'( 65/05 4:&�)< ह ैतथा गत नMB उ�राभाlपद व 

वत�मान नMB रेवती ह।ै इससे च�l�पf करना ह।ै  
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20/50 × 60 = 1250 पला3मक भयात, 65/05 × 60 = 3905 पला3मक भभोग। 

(1) 1250 पला3मक भयात को 60 �� (8*� �� 99'( 3905 �� 9�( )<&�+  

 1250 × 60/3905 = लि-ध 19 ��> 805 + 

(2) ��> 805 �' 60 �� (8*� �� 08�� 99'( �� 9�( )<&� !' 805×60 /3905 = 48300/3905 

लि-ध 12, ��> 1440 +  ��> 1440 �' 08�� 60 �� (8*� �� 99'( �� 9�( )<&� !' 1440 × 

60/3905 = 86400 / 3900 = लि-ध 22 6 ��> 490 िन��योजन ह।ै इस �कार तीन अवयव2 

वाली लि-ध 19.12.22 को एकB िलख िलया।  

(3) गत नMB उ�राभाlपद क# सं]या 26 �' 60 से गणुा करके लि-ध मJ जोड़ा तो 26 × 60 = 

1560 + 19/12/22 = 1579/12/22 × 2 = 3158/24/44 ÷ 9 = 350/58/18dd अंशािद �पf 

च�lमा ह।ै 350 अशंो क# रािश बनाई तो 350 ÷ 30 = 11 ��)� 6 20 अशं �ा� हXआ। अतः 

11.200.58d.18 च�lमा �पf हXआ। Bैरािशक xारा च�lमा �पf 11.200.55d.50dd =&� S�+ 

9&�!, भभोग xारा च�l�पf करते समय यह बात आव�यक हK िक नMB का मान �थानीय सयूIदय  

से िलया गया हो। अतः सव��थम पंचांग के ितिथ नMBािद उपकरण2 को �थानीय अव�य बना ले।  

अ+यास �� - 1 

िनCनिलिखत वैकिAपक �aO के उQर द) - 

1.  :ह�पfीकरण से ता3पय� ह।ै  

(क) नMB2 का �पfीकरण (ख) योग2 का �पfीकरण (ग) :ह2 का �पfीकरण (घ) करण2 का    

      �पfीकरण 

2.  च�l�पfीकरण मJ िकसका �पfीकरण होता ह।ै  

(क) सयू� का (ख) मगंल का (ग) च�lमा का (घ) शिन का  

3. "षfीd श-द का अथ� ह।ै  

(�) 40 (T) 50 (() 60 (4) 70 

4.  एक नMB 60 घटी मJ चलता ह।ै  

(�) 12 7�� (T) 14 7�� (() 13 7�� 20 ��� (4) 18 7��  

5. ""खतक� dd श-द का अथ� ह।ै  

(�) 50 (T) 60 (() 70 (4) 80  

6. च�l�पfीकरण करने हते ुआव�यक त3व ह।ै  

(क) भयात एव ंभभोग (ख) :ह और उप:ह (ग) तारा एव ंउपतारा (घ) रािश एव ंनMB 
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4.3.3 च�1गित साधन  

च�l�पf करने के पmात ्त3संबंधी गित का साधन िकस �कार करनी चा)#; ?��� )66�F� 7- 

हम यहॉ ंकरते ह।ै हम जानते हK िक 1 नMB = 130-20d��� = 800d कला होता ह।ै पणू� भभोग क# 

षिf �माण भिुw मJ च�l क# गित िनकालनी ह ै। अथा�त् पणू� भभोग मJ 800d च�l क# गित होती ह ै

!' 60 घटी मJ िकतनी होगी ? जो उ�र आव ेवह[ च�l क# गित होगी।  

भाग दनेे क# सिुवधा के िलये 60 4:� /� 99'( �' ;� 3�)! -�� ���� F�)#;+ 60 4:� = 60 

× 60 = 3600 0� - 3600 0� × 800/99'(0� = 2880000/भभोग पल = च�lगित कला 

िवकला मJ।  

?� ���* 2880000 मJ भभोग के पल बनाकर भाग दो तो च�l क# गित िनकल जाती #$+  

70�� 99'( 66-36 4:� = 3993 0� #$+  

च�lगित - 2880000/3993 = 721d-15 

यिद भभोग िवपल मJ हो तो 2880000 × 60/99'( )60� = 172800000/99'( )60�                   

                                                 = च�lगित कलािद ।      

4.3.4 च�1�प2 म� िवशेष 

च�l�पf साधन करने मJ िवशेष (प से हमJ भयात एवं भभोग का साधन कर उसे पला3मक बनाकर 

गिणतीय िवधान के xारा उसका �पfीकरण करना चािहये। अ�य :ह2 का �पfीकरण का िवधान 

च�l�पfीकरण से िभ�न ह।ै अ�य :ह2 के साधन मJ भयात एवं भभोग क# आव�यकता नह[ होती।  

4.4 ����
�   

?� इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3�� )�&� )� आकाश मJ सबसे उपर नMB चD या रािश 

चD उसस े  

नीचे Dमशः शिन, ग(ु, %�(�, सयू�, शDु, -8�, व च�lािद  क# कMाए ि�थत ह।ै आधिुनक वGैािनक 

मतानसुार सयू� को सौरमडंल का के�l माना गया ह,ै जबिक �ाचीन मत मJ पoृवी को के�l माना गया 

था। पoृवी से दखेने पर :ह2 क# िविभ�न रािशय2 मJ आकाशीय ि�थित ही :ह�पf कहलाती ह,ै &� 

भकMा मJ :ह2 के �पfीकरण क# �िDया को :ह�पfीकरण कहते ह।ै उसी Dम मJ च�lमा :ह के 

�पfीकरण क# �िDया को च�l�पfीकरण कहते ह।ै  

अ+यास �� - 2 

1. िनEनिलिखत �?2 का एक श-द मJ उ�र दJ -  
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1. भकMा मJ :ह2 के �पfीकरण क# �िDया को �या कहा जाता ह।ै 

2. च�lमा के �पfीकरण के �िDया को �या कहा 3�!� #$ +  

3. भकMा से ता3पय� ह।ै  

4. एक नMB मJ  )�!�� ���� #'!� #$+  

5. भभोग का अथ� होता ह।ै  

6. च�lमा िकसका कारक ह।ै  

4.5 पा�रभािषक श5दावली 

पला7मक भयात -  भयात के मान मJ 60 से गणुा करने पर �ाa त फल को पला3 म� 9&�! �#!� #$  

पला7मक भभोग -  99'( × 60 = पला3 म� 99'(   

Dह#प^ीकरण � :हाणां � प� टीकरण ं:ह� प� टी��*%] +  

Dहगित -  :हाणां गित: :हगित: ।  

4.6 अ<यास �- - 1 का उAर  

 1.(  

2. च�lमा का  

3. 60  

4. (  

5. T  

6. � 

अcयास �a - 2 का उQर - 

1. :ह�पfीकरण 

2. च�l�पfीकरण 

3. रािशय2 क# कMा 

4. 800 ��� 

5. नMB का सEपणू� मान 

6. %� ��    
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4.7 स)दभ* ()थ सूची 

1. Aयोितष सव��व - डॉ सरेुश च�l िमv 

2. सिचB Aयोितष िशMा - -�0;�0^��8 �  

3. भारतीय कु�डली िवGान - पि�डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. Aयोितष सव��व - चौखEभा �काशन  

5. ज�मपBUयव�था -  चौखEभा �काशन  

6. तािजनीलक�ठी - नीलक�ठ दवैG 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम(ी 

1. Aयोितष सव��व    

2. सिचB Aयोितष िशMा  

3. तािजकनीलक�ठ 

4. भारतीय कु�डली िवGान 

5. Aयोितष रह�य  

6. ज�मपBUयव�था   

7. Aयोितष �विेशका  

4.9 िनब)धा�मक �- - 

1. च�l�पfीकरण के गिणतीय सूB2 को िलखते हXए उसका साधन करJ ।  

2. च�lगित को सोदाहरण �पf क#िजए।  
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���� � 1   पलभा एवं चरख? ड ����  

इकाई क� �परेखा 

1.1 ��तावना  

1.2 उ��ेय  

1.3 पलभा एव ंचरख� ड प!रचय 

          1.3.1  पलभा एव ंचरख� ड ����  � व(प  

          1.3.2  पलभा एव ंचरख� ड ����  

1.4 ������ 

1.5 पा!रभािषक श-दावली 

1.6 अ1यास �� न2  ��  उ3 त� 

1.7 स�दभ� :�थ सचूी 

1.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

1.9 िनब�धा3मक �? 
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1.1 �� ता���  

            �� ततु इकाई भारतीय A योितष शा� B के फिलत � क� ध के कु� डली िनमा�ण �िDया या 
पंचांग Gान से सिE ब � ध! "पलभा एवं चरखb ड ��'�� �� #$+ पलभा एव ंचरख� ड साधन लR न 

���� ��  )�&� आव� य� 7�( #$+  

पलभा का अथ" है � Pादशांगुल शंकु क� छाया। पलभा साधन मJ ही चरख� ड ���� 9� )�&� 

3�!� #$ + इस इकाई मJ आप इन िवषय2 का िविधवत् Gान �ाa त  करJगJ+   

इससे पवू� क# इकाईय2 मJ आपने इ� टकाल, पंिw� थ :ह, च� l� प� ट, :हसाधन आिद का Gान �ाa त 

कर िलया ह ै। यहॉ ं इस इकाई मJ आप पलभा एवं चरख� ड का िविधवत अN ययन करJग+े  

 1.2 उ<े	 य �  

         इस इकाई का उ��ेय पंचांगािद Gान के अ�तग�त ज� मकु� डली िनमा�णाथ� N योितषशा# 0ोB त 

पलभा एवं चरखb ड  �� -'� ����� �� #$+ इस इकाई के अN ययन करने के प� चात आप कु� ड�� 

िनमा�ण �िDया या पंचांग से सE बि�धत पलभा एव ं चरख� ड का Gान �ाa त कर लJगJ, )3���  

फल� व(प आप उपयु�� त का साधन करने मJ ��%o य�ता को �ाa त कर सकJ गJ+  

1.3 पलभा एवं चरख? ड प�रच   

मेषािदगे सायनभागसूयZ िदना+"जाभा पलभा भवेत ्सा ।  

ि0� ठाहता # युदशिभ"भंुजगैिद"ि5 भ"िfरा$ ताद् गुणो+ृता!$ 7 या ++  

          िजस िदन सायन सयू� रािश अशं कला िवकला से श�ू य #' अथा�त ्जब सयू� ठीक सE पा! 
िब� द ु0� #', (यह समय 21 माच� /� 23 िसतE ब� �' #'!� #$)  3- )<� -  ��! -��-� #'!� #$ 
उस िदन मN या_ (<'0#�) के  समय मJ 12 अगंलु क# एक शकुं सम भिूम मJ िकसी खलेु � थान मJ 
� थािपत करJ। ठीक मN या_ के समय उस शंकु क# िजतनी छाया पड़े उसे अंगलु U यांगलु मJ नाप लेना 
F�)#&�+ &#� नाप उस � थान क# 3�%� #'(�+  

अथा�त ्सE पात िब� द ुके मN या_ काल मJ 12 अगंलु क# शंकु क# छाया �� 3' ��0 #' ��� 0�9� 
�#!� #$।  मापन करते समय मJ समानता हो और अंगलु, �ित अगंलु, त3 �)! 7�(8� !� ^�� C 
^�� ��0 ���� )�T ���� F�)#&� + ;� लकड़ी मJ नाप का िच_ नाप�� ��  )�&� -���� �T ���� 
F�)#&�+ जो शकुं � थािपत करJ सम भिूम मJ िबk कुल सीधी � थािपत करJ िजससे उसके दोन2 और 90 
C 90 अशं के कोण रहJ+  
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&)< � व� था� के अित!र� त िकसी दरू के � थान क# पलभा िनकालने क# आव� य�!� 05 3�&� !' 
उस िनिम3 त ��� � थान पर जाना और इ� ट समय अथा�त ्21 माच� तक समय क# �तीMा करना, 
बहXत ही असिुवधा जनक ह ै । इस कारण अMांश पर से पलभा िनकालने क# रीित भी जान लेनी 
चािहये िजसके आधार पर िकसी भी दशे या � थान क# पलभा िनकाली जा सकती ह+ै  
िकसी � थान के अMांश जानने क# आव� यकता हो तो �ारिEभक Gान ख� ड मJ बताई रीित से 

�वुतारा क# उँचाई नाप कर अपनJ � थान का अMांश जान सकते ह ै या िकसी िव�ालय क या 

सरकारी न� श2 को देखने पर जहॉ ंइ� ट � था� )<&� #'। �ाय: सभी न� श2 मJ अMांश और दशेा� त� 

)<&� �#!� #$ ���' <�खकर इ� ट � थान के अMांश क# खोज करना चािहय+े  

िवषवुत ्संDाि�त के िदन मN या� ह काल मJ सूय� ठीक िवषवुद ्व3ृ त पर नह[ र#!� 7)0!8 S'5� ?�� 

��� �#!� #$। सयू� उस समय िबk कुल िवषवुद ्व3ृ त 0� #� #', ��� अवसर कई वष� के बाद ही 

=!� #$। लेिकन �ाचीन काल से ही इसी पलभा xारा लR न साधनाथ� चरख� ड -��&� 3�!� �#� #$ + 

इसी कारण इस प+ित xारा सािधत लR न मJ भी � थ�ू!� -�� #� �#!� #$+ ?�� 0�9� �� ��% 

अMभा या िवषवुदभा भी ह+ै वह 0 अMांश पर श�ू य �#!� #$। तथा उ3 तर दिMण क# ओर #:�� 0� 

?��� %�� -|�� �(!� #$। अत: जहॉ ंका अMांश Gात हो, वहॉ ंक# पलभा अMांश2 xारा सहज ही 

3��� 3� ��!� #$। अथवा पलभा Gात हो तो उससे � थानीय अMांश भी Gात हो जाता ह+ै  

अJांश Pारा पलभा साधन �  

1. अ�ांश
 को 10 से गणुाकर, गणुनफल को 625 म� से घटा ल�
  

2. ��ष का वग मलू लेकर उसे 25 म� से घटाने पर पलभा होती ह
ै  

उदाहरणाथ"  -  
िद+ ली का अ�ांश 28.39 × 10  =  286.30  

625 � 286.30  = 338.30 का वग मलू लेना होगा
  

सावयव अकंो का वग मलू िनकालने के िलये यह िविध अपनाय�
  

1. √ 338 = 18, ��� 14 ��� 
  

2. शेष म� 1 जोड़क� 60 �� ����   �!� "� 15 × 60 = 900 ह4आ
  

3. 900 + 30 (पवू  शेष) = 930 म� पहले के मलू 18 को दगुनुा कर व उसम� 2 जोड़कर 18 × 2 = 36 + 2 

= 38 से 930 म� भाग िदया  

4. 930 ÷ 38 = 24 लि6ध ह4ई । अत: स:ू म वग मलू  18.24 रहा । इसे 25 म� से घटाने पर 25- 18.24 = 

6.36 िद+ ली क= पलभा ह
ै  

पंचांग
 म� िद+ ली क= पलभा 6.32 या 6.33 भी दी होती ह ै। अगंलु
 म� भेद अप?रहाय  ह
ै 

पलभा �ारा अ	ांश �ान � अगंलुािद पलभा को पॉच से गणुा कर� । तदपुराA त पलभा के वग  को  
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10 से भाग दकेर लि6ध को पंचगिुणत पलभा म� से घटा द� तो अ�ांश ह
गे । यह एक C थलू Eकार ह।ै शFु स:ू म 

Eकार के िलये बह4त सी िHयाय� ह ै।  

िद+ ली ()*� 6.36×5 = 33.00 �+ 
  (6.36)2  = 43.33  

43.33 ÷ 10 = 4.21 �� ,-�!� 
 33.00 � 4.21 = 28.39 िद+ ली का अ�ांश ह4आ । यिद 280 38 उI त�. 

अ�ांश से िHया कर� तो पलभा 6.35 िसF होती ह ै।    

 

पलभा से चरख7 ड �
�� �
 ��
��� �  

 काशी क= पलभा � 5
45 �+,  "� /��0 का चरखK ड ��1�  �  

 5
45                            5
45                                  5
45  

 × 10                           ×   8                                  ×  10  

 50
450÷60                   40
360÷60                   50
450÷60   

 +7                                +6                               + 7 

 57                                46                                57 ÷ 3 = 19  

इस Eकार 57, 46, 3/4 19 ये काशी के तीन चरखK ड ह4ये ।  
पलभा चG सा?रणी 

अ�ांश   ����  अ�ांश      ����  �. ���� �.           ���� 

 � � या  ��	   � � या  ��	   � � या  ��	   � � या  ��	  

1 0 12 34 16 3 26 24 31 7 12 36 46 12 25 37 

2 0 25 9 17 3 40 5 32 7 29 53 47 12 52 5 

3 0 37 44 18 3 53 56 33 7 47 31 48 13 19 34 

4 0 50 21 19 4 7 55 34 7 5 38 49 13 48 18 

5 1 3 0 20 4 20 0 35 7 24 7 50 14 18 3 

6 1 15 40 21 4 26 22 36 8 43 5 51 14 49 8 

7 1 28 23 22 4 50 52 37 9 2 25 52 15 21 32 

8 1 41 10 23 5 5 83 38 9 20 30 53 15 55 30 

9 1 54 0 24 5 20 31 39 9 43 1 54 16 31 6 

10 2 6 54 25 5 35 42 40 10 4 9 55 17 8 34 

11 2 19 55 26 5 51 7 41 10 25 50     

12 2 33 0 27 6 6 0 42 10 40 18     

13 2 46 12 28 6 22 48 43 11 11 24     

14 2 59 28 29 6 39 4 44 11 35 24     

15 3 12 54 30 6 55 41 45 12 0 0     

अJांश से पलभा िनकालना �  

एक िBA या C 3438 । इस �कार इ� ट अMांश क# A या  Sine A या ला:तिमक सा!रणी के सहारे 

िनकाली जाती ह ै। िफर तो अMांश क# A या होगी वह अMA या #'(� +  

कोिटA या C लE बA या = िBA या2  - अJN या2 
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पलभा और चरखbड ��'� क� रीित C  

िजस िदन अयनांशसिहत सयू� - ��)� 7�� ��� )6��� से श�ूय हो &� �� )<� मNया�के समय 
�%�� 91)% 0� -��# 7�(8��� ���8  �T� 3' 2�&� 05� ���' 3�%� कहते हK । ितस पलभाको तीन 

�थानमJ िलखकर Dमसे MK+N+MK �� (8*� ��� , अ�तके तीसरे गणुनफलमJ O !���� 9�( <�& !- 

Dमसे तीन चरख�ड होते हK +  
-����. -- काशीक# पलभा P 7�(8� QP �ितअगंलु ह ैइसको पहले MK �� (8*� ��� !- PR 

7�(8� OK �ितअगंलु यह �थम चरख�ड हXआ । िफर पलभा P 7�(8� QP �ित अगंलु को N �� 

(8*� ��� !- QS अगंलु . �ित अगंलु यह िxतीय चरख�ड हXआ । पलभा P 7�(8� QP �ित 

7�(8��' MK <��� (8*� ��� !- PR 7�(8� OK �ित अगंलु हXआ । इसमJ O �� 9�( )<&� !- 

MT 7�(8� MK �ित अगंलु तीसरा चरख�ड हXआ । इस �कार �थम चरख�ड PR 7 ., OK � . 

हXआ , <1��� F�*ख�ड QS अ ं. हXआ , तीसरा चरख�ड MT 7� ., MK � . हXआ । 

+�, +���#कार भुजसं#कार और अयनांश C  

सायनरिवक# पवूIwके�lसे भजु लानेक# रीितके अनसुार भजु लाव े, 6# भजु यिद रािश श�ूय होय 

तब अशंोको छोडकर केवल अशंािदमाBाको �थम चरणख�डसे गणुा करे और यिद भजुमJ एक रािश 

#'& !' ��)��' 2'w�� 7���)<�' िxतीय चरणख�डसे गणुा करे और यिद भजुमJ दो रािश ह2य तो 
��)��' 2'w�� केवल अंशािद माBाको ततृीय चरणख�डसे गणुा करे जो गणुन फल हो उसमJ OK 

तीसका भाग दये जो लि-ध िमले उसमJ िजस चरणख�डसे गुणा करा हो उससे पहला चरणख�ड 

3'w<�& !- F� #'!� #$ 
  6# ��&� %�>�)< 2���)���  9�!� #'& !' e* #'!� #$ /� 2� ��)��� 

7)�� तलुािदसे कम छः रािश होय तो धन होता ह।ै यिद सायंकालीन :ह करना होय तो F��' 

िवपरीत :हण करे अथा�त ्सायन रिव मषेािद छः रािशय2के भीतर होय तो �� /� !8��)< 2� 

��)���  9�!� #'& !' e* 3��� +   

वह चर यिद धन होय तो म�द�पf रिवक# िवकलाओमंJ यwु करद ेऔर ऋण होय तो घटा दये तब 
�पf रिव होता ह ै। चरको U से गणुा करकJ  नौका भाग दये जो लि-ध होय उसका चरके समान धन 

ऋण सम1wे और म�द �पf रिवक# कलाओ ंमJ यwु करदये (इसको चर सं�कार और  
िxतीयफलसं�कार कहते हK ।  
�)6 के म�द फल मJ उसका भाग दकेर जो लि-ध हो ���' 9� F� ��  �%�� �� e* मानJ /�  

म�द�पf रिव ��  7��' मJ यwु कर <� (इसको म�दफलसं�कार और ततृीयफलसं�कार भी कहते हK । 

इन दोन2 रीितय2 का च�l �पf करने मJ ��% 0w!� #$ ) + ��)�6�#� ���  मJ चारसौ चौवालीस 
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QQQ 4:� <�& 3' ��> रह ेवह कला होती ह ैउनमJ साठ �� 9�( <� जो लि-ध िमले 6#�  7&���� 

#'!� #$ + अयनांशको म�द�पfरिव मJ िमला द े!- ��&� �)6 #'!� #$+  

-����. -- ����  POOQ मJ QQQ 4:�&� !- ��> �#� MKTK यह कला हK , इनमJ SK �� 9�( )<&� 
तो लि-ध हXई MN 7� . MK ��� &# 7&���� #$ , इसको म�द�पf रिव M �� . P 7� . QQ ��� MK 
िव . मJ यwु िकया तब M �� . UO 7� . PQ � . MK िव . यह सायन रिव हXआ । यह सायन रिव तीन 
��)���  9�!� #$ ?� ���* &# 983 #$ + 7- ?� M �� . UO 7� . PQ � . MK िव . भजुमJ एकरािश 
#$ ?� ���* 7���)<�' (UO 7� . PQ� . MKिव .) को िxतीय चरख�ड QS �� (8*� ��� !- 
(8*�f� MKTT 7� . OM � . QK िव . हXआ इसमJ OK का भाग िदया तब लि-ध हXई OS )6��� 
OT �ितिवकला , �थम चरख�ड �� (8*� )�&� था इस कारण िxतीय चरख�ड PR को लि-ध OS 
)6 . OT �ितिवकला मJ यwु िकया तब TO )6��� OT �ित िवकला यह चर हXआ ऋण ह ै�य2िक 
सायन रिव मेषािद छः के भीतर ह ै । इस कारण म�द �पfरिव M ��)� P 7�� QQ ��� MK 
िवकलामJ चर TO िव . अथा�त् M � . OO )6����' 4:�&� !- ��> �#� M �� . P 7� QU � . OR 

िव . यह �पf रिव हXआ +  
िदनमान राि0मान और अJांश लाने क� रीित -  

यिद सायन रिव मेषािद छः रािशके अ�तग�त हो तो उसको उ�र गोलीय कहत ेहK और यिद सायनर)6 
तलुािद छः रािशके अ�तग�त हो तो उसको दिMणगोलीय कहते हK । ?�� �कार यिद सायन र)6 
%���)< 2� ��िशके अ�तग�त हो ���' उ�रायण कहते हK और यिद कका�िद छः रािशके भीतर हो 
तो दिMणायन कहते हK , 0�2� ��&� हXए पला3मक चर का यिद सायन रिव उ�रगोलीय होय तो MP 
प�lह घडी मJ यwु करे और सायनरिव दिMणगोलीय हो तो पला3मक F� MP प�lह घडी मJ घटा द े
3' ��> �#� 6#� िदना+� होता ह ै। उस िदना+�को OK 45� मJ घटा <� तब जो शषे रह ेसो रा`य+� होता 

ह ै । तदन�तर िदना+�को िxगिुणत करने से िदनमान होता ह ै और रा`य+� को िxगिुणत ���� �� 
रािBमान होता ह ैऔर िदनमान तथा रिBमान �' 3'5�� से अहोराB %�� #'!� #$ + 0�9� �' 0��F �� 
गणुा करके जो गणुफल िमले उसको अशंा3मक माने उसमJ पलभा ��  वग� �� <�6�� भाग अशंा3मक 
4:� <� जो शेष रह ेवह अMांश होता ह ै । अMांश सव�दा दिMण होता ह ै , �य2िक िह�द ु�थान ��  
दिMण (िवषवुव�ृ ��T� ) #$ +  
-����. ---पला3म� F� TO यह सायनरिव उ�रगोलीय ह ै�य2िक मेषािद छः रािशके अ�तग�त ह ै
?� ���* F� TO �' MP घड़ीमJ यwु िकया तब MS 45� OO पल यह िदना+� हXआ । इस िदना+� 
MS 4 . OO0 . �' OK घड़ीमJ घटाया तब शेष रहा MO 4 . QR पल रा`य+� हXआ। िदना+� MS 6 . 
OO पलको िx(8)*! )�&� !- OO4 . S पल यह िदनमान हXआ रा`य+� MO 4 . UR को िxगिुणत 
)�&� !- US 45� PQ पल यह रािBमान हXआ। िदनमान और रािBमानको जोडा तब SK 45�  
अहोरािBमान हXआ V 
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0�9� P 7�(8� QP �ितअगंलुको P �� (8*� ��� !- UN 7� . QP कला हXआ । तब पलभा P+QP 
�� वग� िकया तो OO+O हXआ इसमJ दश �� 9�( )<&� !- O 7� . MN � . MN िव . लि-ध हXए 
इनको पांचसे गणुा करी हXई पलभा UN 7� . QP क . मJ यwु करा तब UP 7� . US � . QU )6 . &# 
काशीका दिMण अMांश हXआ V 
%�
 -�	�< -3� - सूय"म$दोVच --के$W और रिव म$द फल साधन क� �*�� -  
        &)< :ह का रा� या)< %�� !�� ��)� �� �% #' !' वह[ %�
 #'!� #$ + /� तीन रािशक# 

अपेMा अिधक हो !' 2� ��)� मJ घटाकर जो शेष -F� 6# 983 #'!� #$ + /� 2: ��)� �� 7)�� 
हो तो छ: रािश ही उसमJ घटाने से जो शषे बचे वह भजु होता ह ै। नव रािश से अिध� #' !' -��# 
��िश मJ घटाकर जो शषे रह े6#� 983 #'!� #$ + बारह रािश मJ घटाने से शेष कोिट होता ह ै। !�� !�� 
��)� �� ;� ;� 0< #'!� #$ + U �� . MN 7� . � . K )6��� यह रिव का म�दो|च होता ह ै । 

म�दो|चमJ :ह घटा दये जो शषे रह ेसो म�दके�l होता ह ै(और शी�ो|चमJ :ह घटा कर जो शषे रह े
�' शी�के�l होता ह ै) मषे आिद छः के�l मJ धन म�द फल होता ह ै( अथवा शी�फल होता ह ै) । 
तलुा आिद छः के�lमJ ऋण म�द फल होता ह ै। रिवका म�द के�l उw रीितसे लाव े। रिवका के�l 
���� ����  983 ��� /� �� भजु2 के 7�� ��� , उनमJ नौ T का भाग दये जो लि-ध िमले उसको 

-�F अशंमJ घटावे जो शषे रह ेउसको उपरोw नवमांश से गणुा कर दये जो गणुनफल होय ���' 
अलग एकांत �थान मJ िलख े। िफर नौ T का भाग दये जो लि-ध होय उसको PR अशंमJ घटाव ेजो 

शषे रह ेउसको अलग एकांतमJ िलखे हXए पवूIw अशंािदमJ भाग दये जो लि-ध होय उसको अंशािद 
म�द फल जाने । यह म�दफल , के�l मषे रािशसे तुलारािश पय�तके भीतर होय तो धन और 
तलुारािशसे लेकर मषेपय��त S रािशके भीतर होय तो ऋृण जाने । तदन�तर यिद म�दफल मNयम 
रिवमJ धन होय तो यwु कर दये और ऋण होय तो घटा दये तब म�द �पf रिव होता ह ै
 -����. � 
�)6 के म�दो|च U �� ., MN7� ., .� . , .)6 . #$ , इसमJ मNयम रिव M �� . Q 7 . MO�  

. QU)6 . 4:�&� !' ��> �#� M �� . MO7 . QS� . MNिव . यह रिवका के�l हXआ , यह के�l तीन 
��)� �� �% #$ , ?� ���* 983 #$ + इससे जो रािश ह ैउसके अंश करके अशं2 मJ जोड़े तब QO7� . 
QS� . MNिव . हXए इनमJ नौ T का भाग िदया तब लि-ध हXए Q7� . PM� . QN)6 . ?��' UK 
अशंमJ घटाया तब शेष रह ेMP7� . N � . MU )6 . ?��' 983 ��  �6%��� Q 7� . PM � . QN )6 . 
�� (8*� ��� !- RO 7� . OS� . PU )6 . हXए इनको दो �थान मJ िलखा एक �थान मJ T �U �� 
9�( )<&� !- N 7� . MK � . QP िव . लि-ध हXए इनको PR अशंमJ घटाया तब शेष रह ेQN 7� . 
QT � . MP िवकला इनका दसूरे �थानमJ िलख ेहXए RO 7� . OS� . PU )6 .%� 9�( <�����  )�&� 
भाAय RO7� . OS� . SU)6 . K भाAय QN7� . QT� . MPिव . इन दोन2क# कला करी तब भाAय 
USPKMU 9�3� MRPRPP हXए । िफर भाAय USPKMU मJ MRPRPP �� 9�( )<&� !- 7���)< 
लि-ध हXई M 7� ., OK� ., QNिव . यह रिवका म�द फल हXआ यह धन ह ै�य2िक के�l मषेािद छः 
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��)� �� �% #$ + ?� ���* ?� M 7� ., OK � ., UN )6 . म�दफलको मNयम रिव M �� ., Q 7� ., 
MO� ., QUिव . म ेयwु िकया तब M �� . P7� ., QQ � ., MK िव . यह म�द�पf रिव हXआ । 

1.4 ������   

इस इकाई के अN ययन के प� चा! =0�� 3�� )�&� )� िजस िदन सायन सयू� रािश अशं कला 
िवकला से श�ू य हो अथा�त ् जब सयू� ठीक सE पात िब� द ु 0� #', (&# �%& 21 माच� और 23 
िसतE ब� �' #'!� #$)  3- )<� -  रात बराबर होता ह ैउस िदन मN या_ (<'0#�) के  समय मJ 12 
अगंलु क# एक शकुं सम भिूम मJ िकसी खलेु � थान मJ � थािपत करJ । ठीक मN या_ के समय उस शंकु 
क# िजतनी छाया पड़े उसे अंगलु U यांगलु मJ नाप लेना चािहये । यही नाप उस � थान क# 3�%� 

#'(� +  
अथा�त ्सE पात िब� द ुके मN या_ काल मJ 12 अगंलु क# शंकु क# छाया का जो नाप हो उसे पलभा 
कहते ह ै।  मापन करते समय मJ समानता हो और अंगलु, �ित अगंलु, त3 �)! 7�(8� !� ^�� C 
^�� ��0 लेकर िलख लेना चािहये । एक लकड़ी मJ नाप का िच_ नापने के िलये बनाकर रख लेना 
चािहये । जो शकुं � थािपत करJ सम भिूम मJ िबk कुल सीधी � थािपत करJ िजससे उसके दोन2 और 90 
C 90 अशं के कोण रहJ ।  
 
अcयास �a �  

 िन�निलिखत ��� का एक श�द म� उ�र द� -  

1.पलभा का Gान िकस समय मJ  िकया जाता ह ै+ 

2.सायन सयू� का � या अथ� होता ह ै +  

3.सयू� ठीक सE पात िब� द ु0� �- #'!� #$ +  

4.चरख� ड का Gान िकस आधार पर िकया जाता ह ै+  

5.एक िBA या �� %�� )�!�� #'!� #$  +  

1.5 पा�रभािषक श�दावली 

3�%� � xादशांगलु शकुं क# छाया  

चरखb ड � �रुाBव�ृ मJ उ� म� डल और िMितज व�ृ का अ� त�   

Dह#प^ीकरण � :हाणां � प� टीकरण ं:ह� प� टी��*%]  +  

Dहगित आिद -  :ह2 क# गित आिद  

अ+यास ��  का उ:र - 
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1.िदना+�  मJ   

2. अयनांश सिहत सयू�   

3. 21 माच� और 23 िसतE ब� �'  

4. 0�9�  

5. 3438    

1.6 स#दभ$ �#थ सूची 

1. Aयोितष सव��व - डॉ सरेुश च�l िमv 

2. सिचB Aयोितष िशMा - -�0;�0^��8 �  

3. भारतीय कु�डली िवGान - पि�डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 

4. Aयोितष सव��व - चौखEभा �काशन  

5. ज�मपBUयव�था -  चौखEभा �काशन  

6. तािजनीलक�ठी - नीलक�ठ दवैG 

1.7 सहायक/उपयोगी पाठयसाम�ी 

1. Aयोितष सव��व    

2. सिचB Aयोितष िशMा  

3. तािजकनीलक�ठ 

4. भारतीय कु�डली िवGान 

5. Aयोितष रह�य  

6. ज�मपBUयव�था   

7. Aयोितष �विेशका  

1.8 िनब#धा!मक �- - 

1.पलभा को प!रभािषत करते हXये उसका � प� ट (प से साधन करJ ।  

2.चरख� ड से आप � या �%`!� #$ + उसका साधन क#िजये ।   
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���� � 2    लंकोदय मान एवं � वो'  ����  

 

इकाई क� �परेखा 

2.1 ��तावना  

2.2 उ��ेय  

2.3 लंकोदय एव ं� वो<& %�� प!रचय 

          2.3.1  लंकोदय एव ं� वो<&  ����    

2.4 ������ 

2.5 पा!रभािषक श-दावली 

2.6 अ1यास �� न2  ��  उ3 त� 

2.7 स�दभ� :�थ सचूी 

2.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

2.9 िनब�धा3मक �? 
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2.1 �� ता���  

  �� त!ु ?��O ततृीय ख� ड के िxतीय इकाई लंकोदय एवं # वो�� ��� ��%� ��ष�क से 

सE बि�धत ह+ै इससे पवू� क# इकाईय2 मJ आपनJ पलभा एव ंचरख� ड का Gान �ाa त �� )�&� #$+ &#V � 

इस इकाई मJ आप लंकोदय एव ं� वोदय मान का Gान �ाa त करJग+े  

���� ��  �<&����� %�� ���	�� ;6� 70�� दशे का सं� कृ! %�� # वो�� ��� �#��!� #$+  

इस इकाई मJ आप लंकोदय एव ं� वोदय मान से सE बि�धत सम� त )6षय2 का अN ययन �ाa त करJग+े  

2.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अN ययन के पmात् आप बता सकJ ग ेिक C  

1.        ���'<& �या ह?ै इसका Gान कर सकJ ग।े 

2. लंका का उदयकािलक मान िकतना हK ।  का Gान �ा� कर सकते ह।ै 

3. � वोदय मान से � या ता3 पय� ह+ै 

4. ���'<& �� � वो<&%�� �� ���� �$ �� #'!� #$+ 

5. कु�डली िनमा�ण �िDया मJ च�l�पfीकरण के मह3व को समझ पायJग।े  

6. आधिुनक लघगुणक िविध xारा भी च�l�पfीकरण का Gान कर पायJग।े  

7. �ाचीन िविध से च�l�पfीकरण का Gान कर सकJ ग+े  

2.3 लंकोदय एवं � वोदयमान का प�रचय  

भमूN य रेखा पर जो रािशय2 का उदयकाल ह ैवहॉ ंका चरख� ड श�ू य #'�� ��  ���* �<& 

काल मJ प!रवत�न नह[ होता ह।ै यहॉ ंपर जो रािशय2 का उदयकाल ह ैउसे ���	�� �#!� #$ +  

आजकल क# लंका तो 7 अMांश उ3 तर पर ह ै। यह �ाचीन लंका नही ह ै। यह पहले भमूN य ��T� 0� 

समlु मJ थी ऐसा का जाता ह ै। लंका का अMांश श�ू य था । इसी कारण भमूN य रेखा पर जो रािशय2 

�� �<&��� #'!� #$  ��� ��कोदय कहते ह ै। �ाचीन लंका समlु के गभ� मJ चली गई होगी ऐसा 

अनमुान िकया जाता ह ै। पर� तु उसका मान अभी तक A योितष शा� B मJ माना जाता रहा ह ै। िजसमJ 

लंका को िनरM दशे कहा ह ै।  
�����W �          असु म)                पलO म)             BX* 3ल म)     �ाचीन लंकोदय 3�      

वेधोपलE ध 

मषे क� या !8�� %��      1674           279               4.39               278                      279 

वषृ िसंह विृmक कुE भ    1795        292.16            4.59.16          299                      299 
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)%थनु कक�  धन ु मकर      1931       321.83           5.21.83          323                      322 

- +   +     -      5400          900                    15-0            900                     900 

���� मJ %�>��)� �� �<& HPh 0�, 6g>9 ��)� �� �<& HII 0�. )%S8� ��)��� �<& JHJ 

0�, कक�  �� JHJ, )��# �� HII, क�या �� HPh 0� �#!� #$ /� ���� मJ तुला ��)� �� %�� 

��)� !� �<& ��  0�, क�या ��)� �� ��:� %�> ��)� !� )�T� #$ �' 3���� )3� <�� �� �<& 

���� #' �� <�� का चरख�ड लेक� Dम �� %�>, 6g>, )%S8� के उदय पल2 मJ कम क��� /� 6#� 

चरख�ड �� �k टा कक�  िसंह क�या के पला3मक उदय मJ Dम से यwु करना तो �वदशे �� 

पला3मक उदय %�> से क�या !� #'!� #$ /� 6#� �<& िवपरीत Dम मJ !8�� �� %�� !� #'!� #$ +   

भमूN य रेखा पर �3 येक रािशय2 का उपर बताया ह ै । इसमJ मषे, क� या, !8�� /� %�� �� �<& 

1674 7�8 &� 279 0� &� 4/39 घटयािद ह ै । यह वधेोपल- ध लंकोदय ह ैअथा�त ्वधे से इतना 

उदय पल का �माण िविदत हXआ ह ै। �ाचीन काल मJ इन रािशय2 का लंकोदय 278 0� #� %��� 

गया ह ै। बहXधा �ाचीन लंकोदय का ही उपयोग कई A योितिव�द करते ह ै।  

?सी �कार वषृ, िसंह, विृmक और कुE भ का एक ही ह ैऔर शषे िमथुन, कक� , धन ुऔर मकर का 

���'<& ;� #� #$ +  

इसको इस �कार समझना चािहये िक पूव� िMितज पर मषे रािश के उदय होने स ेदसूरी रािश के उदय 
#'�� !� 1674 7�8 &� 279 0� �(!� #$ +  इसके उपरा� त 6g>��)� �� �<& #'!� #$ + 6# 
6g>��)� 1795 7�8 &� 299 पल पवू� िMितज पर रहती ह ै । इसके उपरा� त )%S8� ��)� �� �<& 
होना आरE भ होता ह ै। िमथुन रािश के पणू� उदय होने मJ 1931 अस ुया 321 C 83d अथा�त ्322 
पल लगते ह ै। इसी �कार शेष रािशय2 का उदय काल का �माण समझना चािहये । यह[ उदय �माण 
���'<& �#��!� #$ +  
�ाचीन लंकोदय और वधेोपल- ध लंकोदय मJ बहXत कम अ� तर िदखलाई पड़ता ह ै । यिद सू~ म 
गिणत करना ह ैतो नवीन �ाa त वधेोपल- ध लंकोदय का उपयोग करना होगा । साधारण �कार से 
�ाचीन लंकोदय का ही उपयोग होता ह ै।  
91मN य रेखा पर इन रािशय2 का उदयकाल अथा�3 ् उदय �माण  एक सा � य2 नही हK, इसका कारण 
समझ लेना चािहये । मषे से बड़ा वषृ का, उससे बड़ा उदयकाल िमथुन का ह ै। िमथनु के समान कक�  
का ह ै। कक�  के उपरा� त से उदयकाल घटना आरE भ होता ह ै। अथा�त् िसंह का कुछ कम और क� या 
�� /� 9� �% #' 3�!� #$ +  
पoृ वी का सयू� क# प!रDमा करने का माग� अंडाकार ह ै। इसी को Dाि�तव3ृ त सयू� के घमूने का माग� 
कहते ह ै। इसी माग� से रािशय2 का उदय एवं अ� त होता ह ै अथा�त् इसी माग� से रािशचD घमूता  
)<T��O 05!� #$ + ��)�य2 का Dम और िजस Dम से उदय होता ह ै।  
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रािश चD ि�थर ह ैपर� त ुपoृ वी क# गित के कारण पoृ वी ि�थर और रािशचD चलायमान िदखलाई 
पड़ता ह ै। रािशयॉ ंपूव� से उदय होकर पिmम को जाती िदखाई दतेी ह ै।   
#वदेशोदय लानेका उदाहरण  

%�>��)� के पला3मक उदय HPh मJ लखीमपरुके �थम चरख�ड LK �' 4:�&� !- HGh &# 
पला3मक लखीमपरुके िवष ेमेषरािशका उदय हXआ, वषृके पला3मक उदय HII मJ िxतीय चरख�ड 
Mh 4:�&� + !- HRG यह पला3मक वषृका उदय हXआ, )%S8���  पला3मक JHJ मJ ततृीय चरख�ड 
HK �' 4:�&� + !- JKJ यह िमथनुका पला3मक उदय हXआ, अब कक� के उदय JHJ )��#��  �<& 
HII क�याके उदय HPh मJ Dमसे HK+Mh+LK यwु िकया तब Dम से कक�  �� JMJ )��# �� 
JMP क�या �� JJh &# पला3मक उदय हXआ �वदशेका उदय मषे से क�या !� �� ��:� )�&� 
!- !8�� �� %�� !� �� पला3मक �व दशेोदय हXआ जसैा चD मJ दTे�� +  
उदयकाल म) अ$ तर और # वो�� �  

उपरो� त जो लंकोदय मान बताया गया ह ैA य2 ही वहॉ ंसे अMांश बढ़ता ह ै 3 य2 रािशय2 के उदय 
काल मJ अ� तर पड़ता ह ै। �3 येक � थान पर रािशय2 का उदय �माण िभ� न - िभ� न होता ह ै। �3 य�े 
� थान पर उस � था� �� 3' �<&��� #'!� #$ ��� # वो�� कहते ह ै । � व अथा�3  अपने � था� ��  
# था��� -����� +  

लंकोदय से � वोदय बनाया जाता ह ै। अथा�त् इ� ट � थान पर इन रािशय2 का उदयकाल, लंकोदय पर 
से गिणत xारा साधन िकया जाता ह ै।  
�3 येक � थान के � थािनक उदयकाल � वोदय बनाने के िलये पलभा या अMांश िविदत होना चािहये । 
यिद िकसी � थान का पलभा िविदत हो तो पलभा से उस � थान का अMांश भी �कट हो सकता ह ै। 
िकसी � थान का � वोदय बनाने के िलये पलभा या अMांश िविदत होन चािहये ।  
यिद िकसी � था� �� 0�9� )6)<! #' !' 0�9� �� उस � थान का अMांश भी �कट हो सकता ह ै। 
यिद िकसी � थान का � वोदय िविदत हो गया तो � वो<& �� ^�� C ठीक लR न 3��� 3� ��!� #$ +  
पलभा अगंलु और U यांगलु मJ होता ह ै। 6 U यांगलु का एक अगंलु होता ह ै। U यांगलु को �3 यं(8� &� 
�ित C 7�(8� 9� �#!�  #$ + 60 त3 �ित अंगलु का एक �ित अगंलु होता ह ै।  
पलभा से # वो�� ������� �  

लR न ���� ���� के िलये � वोदय बनाने क# आव� य�!� पड़ती ह ै। यह � वो<& 0�9� �� -��&� 
3�!� #$ + पलभा साधन क# रीित इस �कार से ह ैC  
काशी क� पलभा �  5
45  

5+45                  5+45                    5+45  
× 10                   ×8                       ×10 
50+450              40+360                50+450 
  7                       6                         7 
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57                   46               57/3 = 19      ?� ���� 57, 46 ;6� 19 ये तीन चरख� ड हXय+े  

���	�� ���                काशी का पला7 म� # वो�� ���  

278 -      57       =     221       %�>         %��  

299 -     46       =     253       वषृ         कुE भ  

323 -      19       =     304       )%S8�      %��  

323 +     19       =     342       कक�         धनु  

299 +     46       =     345       िसंह        विृmक  

278 +     57       =     335       क� या       !8��  

?�� �कार लंकोदयकािलक मान से � वो<& %�� �� ���� )�&� 3�!� #$+  

2.4 ����
�  

भमूN य ��T� 0� जो रािशय2 का उदयकाल ह ैवहॉ ंका चरख� ड श�ू य #'�� ��  ���* �<& 

काल मJ प!रवत�न नह[ होता ह।ै यहॉ ंपर जो रािशय2 का उदयकाल ह ैउसे ���	�� �#!� #$+  

आजकल क# लंका तो 7 अMांश उ3 त� पर ह ै। यह �ाचीन लंका नही ह।ै यह पहले भमूN य ��T� 0� 

समlु मJ थी ऐसा �� 3�!� #$। लंका का अMांश श�ू य था । इसी कारण भमूN य ��T� 0र जो रािशय2 

�� �<&��� #'!� #$ उसे लंकोदय कहते ह ै । �ाचीन लंका समlु के गभ� मJ चली (O #'(� ��� 

7�8%�� )�&� 3�!� #$। पर� तु उसका मान अभी तक A यो)!ष शा� B मJ माना जाता रहा ह+ै )3समJ 

लंका को िनरM दशे कहा ह+ै  

अ+यास �� �  

 िनCनिलिखत �aO का एक शEद म) उQर द) -  

1. लंकोदय से � या ता3 पय�  ह ै+ 

2. चरख� ड �� ���� �$ �� )�&� 3�!� #$   +  

3. � वोदय � या #$  +  

4. � या चरख� ड से � वो<& ���� )�&� 3�!� #$  +  

5. ���� �� �<& %�� #$   + 

6.         काशी क# पलभा िकतनी ह ै।  
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2.5 पा�रभािषक श�दावली 

���	��-  ���� �� �<& %��  
3�%� � xादशांगलु शकुं क# छाया  
चरखb ड - �रुाB व�ृ मJ उ� म� डल और िMितज का अ� त�  
# वो�� � � व<���& �<& %��  

अ<यास �-  का उAर -   
1.���� �� �<&����� %��   
2. 0�9� %�� ��   
3. अभी� ट � था� �� �<& %��  
4.  #V �   
5. 278, 299, 323  
6. 5+45   
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2.7 सहायक/उपयोगी पाठयसाम(ी 
1. Aयोितष सव��व    
2. सिचB Aयोितष िशMा  

3. तािजकनीलक�ठ 

4. भारतीय कु�डली िवGान 

5. Aयोितष रह�य  

6. ज�मपBUयव�था   

7. Aयोितष �विेशका  
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2.8 िनब)धा�मक �- - 

1.       लंकोदय को प!रभािषत करते हXये उसका � प� ट (प से साधन करJ+  

2.       � वोदय से आप � या �%`!� #$+ उसका साधन क#िजय+े   
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3.2 उ��ेय  

3.3     7&���� प!रचय 

3.3.1  7&���� ����    

3.4 ������ 

3.5 पा!रभािषक श-दावली 
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3.1 �� ता���  

        �� ततु इकाई ततृीय ख� ड ��  !g!�& ?��O :�����  नामक शीष�क से सE बि�ध! # + ?��� 

पवू� क# इकाईय2 मJ आपनJ पलभा, चरख� ड, लंकोदय तथा � वो<& %�� का Gान �ाa त �� )�&� #$+ 

यहॉ ंइस इकाई मJ अयनांश का Gान �ाa त करJग+े  

अयन सE बि�धत अशं को :����� �#!� #$। आकाश� थ सम� त िब� द ु��&� %�� �� ()!%�� #$ + 

अयन के Gानाभाव मJ हम :ह2 के बारJ मJ सE यक् अN ययन �ाa त नह[ कर सकते ह ै।   

इस इकाई मJ आप 7&���� से सE बि�धत  )6>य2 का अN ययन �ाa त करJग,े िजसके प� चा!] =0 

7&���� �' 9�� C 9V)! समझ सकेगJ+   

3.2 उ�े	 य  

इस इकाई के अN ययन के पmात् आप बता सकJ ग ेिक C  

1.         अयनांश � या #$? इसका Gान कर सकJ ग।े 

2.         सE �ित वधेोपल- ध अयनांश का मान िकतना हK  ?�का Gान �ा� करJग े+ 

3. 7&���� ���� �$ �� )�&� 3�!�  #$ + 

4. कु� डली िनमा�ण मJ अयनांश का � या �योजन  #$ + 

5. :ह� प� टीकरण क# �िDया मJ अयनांश के मह3व को समझ पायJग  

3.3 अयनांश का प�रचय  

7&� सE बि�धत अशं: अयनांश:। स िxिवधम ्C सायन िनरयण� च। अथा�त् अयन सE बि�धत अशं 

�' 7&���� �#!� #$, वह दो �का� �� #'!� #$ C सायन और िनरयण । आकाश� थ सम� त िब� द ु

��&� %�� �� ()!%�� #$+  

सयू� िस+ा� त मJ अयनांश साधन इस �कार कहा गया ह ैC  

ि0ंशत ्कृ7 यो युगे भानां चGं �ाक् प?रलिCबते । 

तuुणादभूिदनैभ"B ताद        भगणांशदवा  य�� 

  

तvोिlK ना  दशा  तांशा िवeेया अयनािभधा ।।    

3.3.1 :����� ��'�- 7&���� ���� ��  �O �कार Aयो)!> ()*! %� �च)�! हK। &#�� 0� #% 

िचBापMीय 7&���� ���� बतलायJग।े �य2)� =�8)�� 0�F�(��� ?�� 7&���� �' �योग मJ �� 

�#� हK। %�>�)< िव�द ु�� -��!-��0�! िव�द ुक# <1�� 7&���� �#��!� #$+िचBा !��� �� ��< ��0�! क# 

<1�� 9� &#� #'�� ��  ���* ?� 7&���� �' िचBा पMीय 7&���� 9� �#� 3�!� #$+  
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���
�� ���-  

सयू�िस�ा�त �� 54 	
��
 �ितवष� 

�हलाघव ��   60 	
��
 �ितवष� 

��य ()*! �� 50.3 )6��� �ितवष� 
���' - 

खखा^Cयून 1800 शका7खशैले: 70   

खप$च�% 50 %�� ����� लE�यो:
 

������ त7स���� िPह#ता 22  

����� 9 दlा :����� संeा � 

)3� वष� �� 7&���� )������ #' �� वष� ��  ����  मJ �� 1800 4:�_ ��> �' <' �थान2 %� 

)�T' ;� �थान मJ 70 �� 9�( <��� 7���)< f� ��_+ <1��� �थान 0� 50 �� 9�( <��� ���

)< f� ��_+ 7���)< f� %� ���)< f� 4:�_ 3' ��> -F� ��� 220 09d 29dd 

%� 3'5�� �� %�> संDां)! ��  )<� 7&���� #'(�+ 

-����. - 1 %O 2011 �� 7&���� 

����  1933 -1800 =133 

133/70 = लि-ध 1 ��> 63 (8*� 60 = 3780 

3780/70 = 54 

<1��� -��  

133/50 = लि-ध 2 ��> 33 (8*� 60 =1980 

1980/50 = लि-ध 39 ��> 30 (8*� 60 = 1800 

1800/50 = लि-ध 36 

= 010 54d 00dd 00ddd 

   -  02d 39dd 36ddd 

= 010 51d 20dd 24ddd 

 220 09d 29dd 

+010 51d 20dd 
=240 00d 49dd  &# मषेाक�  ��)�� 7&���� हXआ। 
1 %O 2011 �' �ात: 5:30 �� सयू� �पf  
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00 ��)� 16 7�� 16 ��� 31 )6��� &� 16.27 7�� 
360 7�� %� 7&� ()! =50.3 )6��� 
16.27 7�� मJ 7&� ()! = 50.3 (8*� 16.27 

= 824.88 

824.88/360 = 2.29 )6��� 
?�� मेषाक�  ��)�� 7&���� मJ 3'5 दJग े 
3'5�� 0� 240 00d 51 �पf 7&���� �ा� हXआ।  
3(!] ��  �- पंचांग2 क# उ3पि� �ाचीन काल मJ धािम�क िDयाओ ंके समय िनिm! ���� ��  )�; 

हXई ह।ै बाद मJ उनमJ सामािजक उ3सव और वत�मान काल मJ राजक#य मह3व के काय�Dम भी शािमल 

िकए गए हK। हमारे सम�त �ाचीन सामािजक उ3सव2 को भी धािम�क �व(प िदया गया ह।ै हमारे 

भारत दशे मJ कई शताि-दय2 से िविवध धम� �चिलत हK। इससे हमारे पंचांग भी िविवध �कार के बने 

हK। इनके म]ुय �कार (1) )#�<1, (2) इ�लाम, (3) 0���� /� (4) िखfीय ह।ै आज के िहदं ूपंचांग2 

��  9� ���- 30 �कार पाए जाते हK। िहदं ू पंचांग2 के अित!रw अ�य (इ�लामी आिद) पंचांग2 मJ 

गिणत का िवषय बहXत कम आता ह,ै ?��� हमारी अिधकतर चचा� िहदं ूपंचांग2 के िवषय मJ ही होगी। 

7!: ?� ��T मJ, जहाँ अ�यथा न कहा गया हो, वहाँ "पंचांग" श-द से िहदं ू पंचांग ही �%`�� 

F�)#;+  

हमारे पंचांग2 मJ उ3सव2 और �त2 के अित!रw :हण, सयूIदया�त, इf घटनाओ ंके समय, =��� 

मJ :ह2 क# ि�थित इ3यािद खगोलीय िवषय िदए जाते हK। खगोलशा� आजकल पिmम मJ इतनी 

उ�नत ि�थित मJ आ गया ह ै िक वहाँ के पंचांग2 मJ िदए हXए खगोलीय घटनाओ ं के समय 

आकाशि�थत :ह2 क# �3यM घटनाओ ंके साथ सेकंड तक बराबर िमल जाते हK और यहाँ हमारे 

पंचांग2 का गिणत इतना �थूल हो गया ह ैिक उनके :हण2 मJ डेढ़ घंटे तक �� 7�!� 0�&� 3�!� #$+ 

इसका कारण यह ह ैिक िजन :ंथ2 से हमारे पंचांग बनते हK व ेकम से कम 500 वष� परुाने हK और इन 

500 वष� मJ पिmम मJ गिणत Aयोितष मJ बहXत उ�नित हो गई ह।ै इससे हमारे पंचांग2 �� ()*! 

अबा�चीन गिणत Aयोितष शा� से करना चािहए, िजससे वह �3यM आकाश के अनसुार यथाथ� 

उतरे। ऐसे गिणत को "�3यM" या "इwुkय" गिणत या "�Rगिणत" कहते हK। आज गजुरात और 

महारा�� मJ सम�त पंचांग �3यM गिणत से बनाए जाते हK। पर भारत के अ�या�य �दशे2 मJ �3यM 

()*! से बहXत कम पंचांग बनाए जाते हK।  

िकंत ुकेवल �3यM गिणत से हमारे पंचांग2 का �? हल नह[ हो ��!� । हमारे पंचांग सयू�चंl क# 
आकाशीय ि�थित के अनुसार बनाए जाते हK और इनमJ अ�य :ह2 क# ि�थित भी दी रहती ह ै। ि�थ)! 
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बतलाने क# रीित यह ह ैिक आकाश क# एक िनिmत रेखा के ऊपर एक िनिmत िबंद ुस े:ह2 के अतंर 
नापे जाते हK ओर ये अतंर पंचांग2 मJ िदए जाते हK। उस िनिmत रेखा को "Dांितव�ृ", िनिmत िबंद ुको 
"आरंभ�थान" और वहाँ से :ह के अतंर को "भोग" कहते हK। पाmा3य2 का आरंभ�थान िनिmत ह ै
/� 6# 6��!��0�! #$+ मगर हमारे पंचांग का आरंभ�थान कौन सा िबंद ुहो, इस िवषय मJ हमारे 
पंिडत2 मJ बहXत मतभदे ह।ै वसंतसंपात और हमारे आरंभ�थान के बीच मJ जो अंतर ह,ै उसक# 
"अयनांश" कहते हK। इसका अथ� यह हXआ िक अयनांश िकतना ह ै इस िवषय मJ हमारे पंिडत2 मJ 
मतभदे ह।ै अयनांश के िनmय के िबना आरंभ�थान का िनmय नह[ होता और आरंभ�थान के िनmय  
के िबना पंचांग बन नह[ सकता। अत: :����� हमारे पंचांग क# मह3वपणू� सम�या ह।ै  
����, ����. - िजस पंचांग मJ वसंतसंपात को आरंभ�थान माना जा!� #$, ���' "��&�" 0�F��( 

कहते हK और िजस पंचांग मJ इस संपात के अित!रw िकसी और िबंद ुको आरंभ�थान माना जाता ह,ै 
उसको "िनरयण" पंचांग कहते हK। 6��!��0�!, दिMणायन, शर3संपात और उ�रायण, &� F�� )-�<8 
Dांितव�ृ के ऊपर अनDुम से 90-90 7�� ��  7�!� �� आए हK। सयू� ि�थर ह,ै %(� पoृवी सयू� के 
चार2 और एक वष� मJ परूा एक च�कर लगाती ह।ै परंत ुहमJ pमवश ऐसा भािसत होता ह ैिक सूय� ही 
हमारे चार2 ओर घमू रहा ह।ै सूय� के इस भासमान वािष�क माग� को "Dांितव�ृ" कहते हK। इस माग� पर 
सयू� एक वष� मJ पिmम से पवू� क# ओर pमण करता हXआ हमको िदखाई दतेा ह।ै  
<' ��0�! /� <' 7&�, ये चार िबंद ुि�थर नह[, िकंत ुये सब वािष�क 50 िवकला क# बहXत छोटी 

गित से सतत पिmम क# ओर वापस जा रह े हK। ऋतुएँ, )<� और रािB का बढ़ना घटना, ?� �- 

घटनाओ ंका आधार ये चार िबंद ुहK, अथा�त ्जब सयू� इन िबंदओु ंके पास आता ह,ै !- &� 4:��;c 

होती हK। इससे ऋतु, )<�%��, इ3यािद सायन वष� के अनुसार होते हK। सायन वष� का मान 365 )<6�, 

5 4�:�, 48 )%�: /� 46 ���� w #$+ 

)��&* 0�F��( �� =��9 �थान संपात के िसवाय कोई भी ि�थर या अि�थर िबंद ु#' ��!� #$+ ?��� 
जहाँ ि�थर  
आरंभ�थान िवविMत हो, वहाँ असंिदRधता के िलए "िनरयण" के �थान पर "नाMB" श-द का �योग 
करना अिधक अ|छा ह।ै तथािप "नाMB" के अथ� मJ "िनरयण" श-द बहXत �यwु िकया जाता ह।ै 
तारे ि�थर हK, इससे सयू� िकसी एक तारा, या ि�थ� )-�<8 �� F��� )3!�� �%& ��  -�< )f� �� 
ि�थर िबंद ुया तारा के पास पहXचँे उतने समय को "नाMB" वष� कहते हK। नाMB वष� का मान 365 
)<�, 6 4�:�, 9 )%�: /� 10 सेकंड ह।ै तारे ��य और ि�थर हK, उनके संबंध मJ :ह2 के आकाशीय 
�थान नाMBप+ित स ेहम बतला सकते हK। यह नाMBप+ित का िवशेष उपयोग ह।ै सायन वष� नाMB 
वष� से 20 )%�: /� 24 ���� w 2':� #$+  
हमारे परुाने ढंग के पंचांग2 मJ, जो वष�मान िलया जाता ह,ै 6# 365 )<�, 6 4�:�, 12 )%�: /� 36 
सेकंड ह।ै यह न श+ु सायन ह ैऔर न श+ु नाMB। यह श+ु सायन वष� से लगभग 24 )%�: /� 
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श+ु नाMB वष� से लगभग िमनट बड़ा ह।ै यह वष�मान लेने के कारण हमारी ऋतुए ँऔर तार2 के बीच 
मJ :ह2 के �थान, ये सब हमारे �3यM अवलोकन और अनभुव से िभ�न आते हK।  
ऐसी ि�थित मJ हमको �या करना चािहए? इस �? का उ�र दनेे के पहले #%��� )�; &# 3�� ���� 
आव�यक ह ैिक हमारे पंचांग मJ कौन कौन स ेिवषय आत ेहK। पंचांग अथा�त ्पाचँ अगं य ेहK : )!)S, 
6��, नMB, &'( /� ��*+  
"ितिथ" पणू� चंlिबंब का 15वाँ िह�सा ओर "करण" 30वाँ िह�सा बतलाता ह।ै "वार" एक सयूIदय 
से दसूरे सयूIदय तक का समय बतलाता ह।ै "नMB" Dांितव�ृ का 27वाँ िह�सा और "रािश" 306�c 
िह�सा हK। "योग" सयू� और चंl के भोग2 का योग ह।ै इसका कारण समझने के िलए खगोल क# एक 
दो अ�य बातJ जान लेना आव�यक ह।ै  
आकाश का जो गुबंद जसैा गोलाध� भाग हमJ पoृवी पर ढ�कन सरीखा रखा हXआ 9�)�! #'!� #$, 
उसको नीचे क# ओर बढ़ाकर यिद पूण� गोल िकया जाय, !' ��� #% खगोल कहJगे। पoृवी के िवषवु� 
के तल को यिद चार2 ओर बढ़ाया जाय, !' 6# खगोल को एक व�ृ मJ काटेगा। इस व�ृ को हम 
"आकाशीय िवषवुव�ृ" कहJगे। आकाश मJ िदखाई दनेेवाले िकसी िपंड का आकाशीय िवषवुव�ृ से, 
उ�र या दिMण, 3' 7�!� #'!� #$, यह उस िपंड क# Dांित (declination) �#� 3�!� #$+ 
गिणतशा� का िनयम ह ैिक जब िकसी दो िपंड2 के भोगांशी (celestial longitudes) �� &'( &� 
)6&'( (7�!�) 0 &� 180 7�� #'!� #$, !- उन दो िपंड2 क# Dांित समान होती ह ैऔर इसको 
"DांितसाEय" कहते हK। सूय�चंl के DांितसाEय का समय िनकालना, 0�F��( ��  "&�(" 7�( �� 
उ��ेय ह।ै  
इतना समझने के बाद हम यह सोच सकते हK िक हमारा पंचांग सायन अथवा िकस 7&���� �� 
िनरयण (नाMB) होना चािहए। खगोल संबंधी कुछ ही िवषय ऐसे हK िजनमJ सायन और िनरयण का 
कोई संबंध नह[ रहता, अत: उनमJ कह[ कोई मतभदे नह[ ह,ै उदाहरणाथ� वार। जो िवषय दो :ह2 के 
अतंर पर िनभ�र हK, उनमJ भी मतभदे नह[ ह,ै �य2िक :ह2 के सायन और िनरयण अंतर समान होते हK। 
?��� ���* &ह ह ैिक भोग2 का अंतर लेने मJ अयनांश िवयोग िDया मJ उड़ 3�!� #$+ ��� )6>& #$ 
ितिथ और करण। इन दोन2 मJ सूय� और चंl का अंतर लेना पड़ता ह ै:हण भी ऐसा ही िवषय ह।ै सूय� 
के पास यिद कोई अ�य :ह =;, तो वह िदखाई नह[ दतेा और जब वह िफर सयू� से दरू चला जा!� 
#$, !- 08�: िदखाई दनेे लगता ह।ै इन घटनाओ ंको :ह2 का "लोपदश�न" अथवा "उदया�त" �#!� 
हK। ये घटनाए ँसयू� और :ह के बीच के अतंर पर िनभ�र करती ह,ै ?��� इनमJ भी सायन िनरयण दोन2 
�कर के गिणत2 से एक ही उ�र आता ह।ै  
अ+यास �� �  

 िनCनिलिखत �aO का उQर द) -  

1. अयनांश � या  #$ + 

2. 7&���� �� ���� �$ �� )�&� 3�!� #$   +  
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3. 7&���� ��  9�< )�!��  #$  +  

4. :ह� प� टीकरण मJ अयनांश का � या �योजन ह ै +  

5. वािष�क अयनगित िकतनी ह ै+  

सयू�, चंl इ3यािद के दिैनक उदय और अ�त के साथ भी साय� &� )��&* प+ित का कोई संबंध 
नह[। सम�त :ह, !���_ � ��  -�F, पिmम से पवू� क# ओर चलते हK, मगर हमारे �िfpम के कारण 
�9� �9� 6� #%�' �8 2 �%& !� ��:� ()! ��, अथा�त् पवू� से पिmम क# ओर, F�!� )<T�O 
दतेे हK। इनक# ऐसी गित को "वD#" गित कहते हK। इस घटना के साथ भी सायन या िनरयण प+ित 
का कोई संबंध नह[। इस �कार पंचांग के कुछ िवषय2 का सायन और िनरयण प+ित स ेकोई संबंध 
नह[ ह ैऔर कुछ िवषय ऐसे हK िजनके सायन और िनरयण गिणत2 के प!रणाम समान आते हK। इन 
दोन2 �कार2 के िवषय2 मJ सायन और िनरयण का मतभदे नह[। अब ��� )6>& �#� )3��� ��&� 
गिणत और िभ�न िभ�न अयनांश2 के िनरयण गिणत, &� सब एक दसूरे से िभ�न आते हK। ऐसे िवषय2 
मJ हमको �या करना चािहए, 7- इसपर िवचार करना आव�यक ह।ै  
उ�रायण, दिMणायन /� 6��!�)< e!8_ � �� ��-�� ��&� (*�� ��  ��S #$+ )��&* (*�� ��  
��S ?��� संबंध नह[ ह।ै इससे इन िवषय2 को सायन गणना के अनुसार ही िनण}त करना F�)#;+ 
�<�#�*!:, उ�रायण और िशिशर ऋत ुका आरंभ 22 )<��-� �� #� %���� F�)#;, 14 3�6�� �� 
नह[। इसस ेउलटे िवषय हK अिyनी, भरणी आिद नMB और %�>, वषृभ आिद रािशयाँ। ये सब तार2 
के समदुाय हK। ये तारे ि�थर हK, इससे इनका गिणत ि�थर आरंभ�थानवाली नाMB (िनरयण) गणना से 
���� F�)#;, िजससे तार2 के बीच मJ :ह2 के �थान यथाथ�ता से िनिद�f हो सकJ ।  
जब िनरयण गणना क# बात आती हK, तब उसके ि�थर आरंभ�थान का अथा�त ्अयनांश का �? 
�वाभािवक ही उ3प�न होता ह।ै संपात और अयन िनसग�िस+ हK, इस संबंध मJ कोई मतभेद नह[ ह।ै 
िनरयण गणना का ि�थर आरंभ�थान संपात के स�श नैसिग�क नह[, मगर वह सांकेितक �कार �� 
बहXजनसEमित से कोई भी िलया जा सकता ह।ै य�िप इस िवषय मJ हमारे पंिडत2 का ऐकम3य नह[ 
हXआ, तथािप भारत शासनिनयुw "पंचांग संशोधन सीिमित" (कैलJडर !रफॉम� किमटी) ने )3� 
अयनांश क# िसफा!रश क# ह,ै उसे अब धीरे धीरे सभी पंचांगकार �यwु कर रह ेहK। वह इस �कार स े
#$ : 1963 ई. के �ारंभ (जनवरी, 1) �� 7&���� 23 िड:ी 20 )%�: 24.29 सेके�ड और वािष�क 
7&�()!, अथा�त ्अयनांश क# विृ+ = 50.27सेके�ड । इस वािष�क गित से अयनांश भिव�य काल 
मJ सव�दा बढ़ते रहते हK। यिद भतूकाल का अनांश चाहJ, !' ?� ()! �� 4:��� ���� F�)#;+  
पंचांग के अिyनी आिद नMB और मषेािद रािशयाँ Dांितव�ृ के समान िवभाग हK, %(� =��� ��  
अिyनी आिद और मषेािद तारापंुज आकाश मJ समान िव�तारवाले नह[ ह।ै ये समान अंतर पर भी 
ि�थत नह[ हK, अत: पंचांग�थ और आकाश�थ नMB2 और रािशय2 मJ पणू� सा��य रहना संभव नह[ 
#$+ !S�)0 यथोिचत ि�थर आरंभ�थान लेने से यह सा��य लगभग आ जाता ह।ै संपात और अयन 
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चल िबंद ुहK, अत: इनको आरंभ�थान मानने से पंचांग के और आकाश के नMB2 और रािशय2 का 
सा��य कुछ समय के बाद नह[ रह जाएगा, यह �पf ह।ै  
0�F��ग के दिैनक (िव�कंभािद) योग2 का उ��ेय सूय� चंl का DांितसाEय ह,ै &# �0� -!��&� (&�  
ह ैऔर इस उ��ेय क# पिूत� के िलए यह गिणत सायन प+ित से करना चािहए, &# 9� �%`�&� (&� 
ह।ै इसमJ और भी एक बात ह।ै िव�कंभािद योग2 मJ Uयितपात 176�c &'( #$+ ?�� (िणत िस+ांत के 
7�8��� 146�c �T�� F�)#;+ ?��� ���*, 3$�� #%�� �0� -!��&� #$, &# #$ )� &'( 0 (360) 
7�� 7S6� 180 अशं होना चािहए। सयू� चंl के DांितसाEय को "महापात" कहते हK, 3' 
"Uयितपात" और "वधैतृ" नाम से �िस+ हK। उनमJ 6$�g)! 276�c &'( #$, िजसक# समाि� 360 िड:ी 
0� #'!� #$+ 180 िड:ी पर 13 योग होते हK। इससे Uयितपात 146�c &'( #'�� F�)#;, %(� 6# 176�c  
#$+ अतएव उपयु�w प!रवत�न आव�यक ह।ै 
"पंचांग" मJ बतलाया गया ह ैिक "वष�" नामक कालमान का हतुे 6��!�)< e!8 -!���� �� #$, ?��� 
वष�मान सायन लेना F�)#; !S� ?���  /� 9� ���* #$ । हमारे बहXत से सामािजक उ3सव और 
धािम�क कृ3य ऋतओु ं के ऊपर िनभ�र हK, जसैे शर3पिूण�मा, 6��!0�F%�, शीतलजलयwु घट <��, 
शरद ्के vा+ का 0�&� 9'3�, वसंत का िनंबभMण, शरद ्का नवा�नभMण इ3यािद । ये सब चांl 
%�� ��  �0� )�भ�र हK, चांlमास अिधक मास पर िनभ�र हK, 7)�� %�� �U� संDांित के ऊपर िनभ�र 
हK और सौर संDांित वष�मान के ऊपर िनभ�र ह ै+ यिद हमारा वष�मान सायन न हो, तो हमारे सब उ3सव 
और �त गलत ऋतुओ ंमJ चले जायJगJ। अिंतम 1.500 वष� मJ, अथा�त ्आय�भट से ले�� =3 !� 
तक क# अविध मJ हमारा, वष�मान सायन रहने के कारण हमारे �त2 और उ3सव2 मJ �(9( 23 िदन2 
का अतंर पड़ गया ह।ै इस अंतर को हम "अयनांश" कहते हK। यिद यही ि�थित भिव�य मJ भी बनी 
रही तो हमारी शर3पिूण�मा वसंत ऋत ु मJ और हमारी वसंतपंचमी शरदऋ्त ु मJ = 3�&(�+ ?� 
7��()! �' <1� ���� �� ;� #� �0�& ह ैऔर वह ह ैसायन वष�मान का अनसुरण। यह अनसुरण 
हम दो �कार से कर सकत ेहK : 
(1) "श+ु सायन" और (2) "िविशf सायन" । 
1. शु+ सायन - &# �8)6)<! #$+ 6# 6��!��0�! �� =��9 #'�� )f� 6��! संपात पर समा� होता 

ह।ै इसमJ अयनांश सव�दा. (श�ूय) रहता ह।ै वत�मान िहदं ूपंचांग प+ित के िनमा�ता आय�भट के समय 
मJ, जो उ3सव िजन ऋतओु ंमJ पड़ा करत े थे, व ेउ3सव उ�ह[ ऋतओु ंमJ आज भी पड़Jग।े मगर इस 
प+ित के अिधक मास वत�मान �णाली के अिधक मास2 से िभ�न आएगँे। हमारे =3 ��  Aयोितषी 
वग� मJ "पंचांगवाद" का Gान अkप होने और िभ�न अिधक मास के कारण उ3सव िभ�न मास2 मJ 
आने से (�चिलत प+ित के अनसुार) श+ु सायन पंचांग का �चार नह[ होता। यहा ँयह भी �मरण 
�T�� F�)#; )� 0�F��( के अिyनी आिद नMB और मषेािद रािशयाँ तो नाMB (िनरयण) ही रहJगी। 
ही रहJगी। सायण संDांितय2 का उपयोग अिधक मास और चांl मास नाम के िनण�य के िलए होगा, 
जसैा आज भी अयन2 और ऋतुओ ंके िलए उनका उपयोग होता ह।ै 
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2. िविश^ सायन - श+ु सायन पंचांग का �चार आज किठन ह,ै इसिलए भारत सरकार xारा 

िनयwु पंचांग संशोधन सिमित ने िविशf सायन माग� क# सं�तिुत क# ह।ै इस माग� मJ भी वष�मान तो 
��&� #� �#�(�, %(� 7&���� 23 अशं ि�थर रहगेा। इसका प!रणाम यह होगा िक हमारे उ3सव2 मJ 
/� उनसे संब+ ऋतुओ ंमJ लगभग 23 िदन2 का जो अतंर आज आता ह,ै वह भिव�य मJ ि�थर 
�#�(�, और बढ़ेगा नह[। दसूरा प!रणाम यह होगा िक आज क# �चिलत प+ित से जो अिधक मास 
आते ह ैवे ही भिव�य मJ भी कुछ वष� तक आते रहJग,े परंत ुआग ेधीरे धीरे उनमJ िभ�नता बढ़ती 
जायगी। आज क# �चिलत प+ित और श+ु सायन प+ित इन दोन2 के बीच का मNयम माग� ह+ै  
इस प+ित के अिyनी और मेष तथा आकाश के इन नाम2 के तारापंुज2 मJ �ाय: वसैा ही सा��य  
रहगेा जसैा आजकल वत�मान ह।ै मगर कुछ समय के बाद उनमJ बहXत अतंर पड़ जायगा। वसैी  
अव�था आने पर इसका उपाय भी सोचा जायगा, िजसमJ हमारे आजकल के आरंभ�थान मषे और 
अिyनी के बदले मीन और उ�रा भाlपदा इ3यािद को आरंभ �थान मानने क# Uयवथा रहगेी। इस 
�कार क# यिुwय2 स,े 0�F��( ��&� �#�� 0� 9�, पंचांग के और आकाश के नMB2 का ��-�� 
कालांतर मJ भी ठीक बना रहगेा। अिधकांश जनता का संबंध ऋतओु ं के साथ ह।ै तारािदक2 का 
��-�ध केवल पंिडत लोग2 से ह,ै िजनका अनपुात जनसाधारण मJ अ3यkप ह।ै व ेिवxान ्हK अत: तार2 
क# यथाथ� गणना के िलए कोई अ�य Uयव�था कर सकते हK।  
(1) भारत सरकार xारा िनयुw पंचांग संशोधन सिमित का "रा��ीय पंचांग" इस िविशf सायन माग� 
�� ;� �<�#�* #$, यह ऊपर बतलाया गया ह।ै यह माग� चांl मास2 क# Uयव�था के िलए ह।ै 
"रा��ीय पंचांग" क# िदनगणना के िलए सौर मास और �3येक मास क# िनिmत िदनसं]या रखी गई 
ह ै(अगंरेजी मास2 क# तरह), िजससे ितिथय2 के विृ+ Mय और अिधक मास क# गड़बड़ी नह[ रहती। 
यह Uयव�था केवल Uयावहा!रक िदनगणना के िलए ह।ै धािम�क �त2 िलए चांl %��, 7)�� %��, 
ितिथ इ3यािद तो हK ही। िदनगणना मJ वष� के िदन 365 /� �ित चार वष� मJ एक वष� के 366 )<� 
होते ह।ै इससे रा��ीय िदनांक2 का मले अगँरेजी तारीख2 से हमशेा बना रहता ह,ै 3$सा नीचे क# 
तािलका मJ -!��&� (&� #$+  
��ग�ु और लkल ने अयन चलन के संबंध मJ काई चचा� नह[ क# ह,ै परंत ुआय�भट िxतीय ने इस पर 
बहXत िवचार िकया ह।ै अपने :ंथ 'मNयमाNयाय' के �ोक 11- 12 मJ इ�ह2ने '7&� )-�<8' �' ;� :ह 
%���� ?���  'कkपभगण' क# सं]या 5,78,159 िलखी ह ैिजससे अयन िबंद ुक# वािष�क गित 173 
')6���' होती ह ै जो बहXत ही अश+ु ह।ै �पfािधकार मJ �पf अयनांश जानने के िलए जो रीित 
-!�O (O ह ैउससे �कट होता ह ैिक इनके 7�8��� 7&���� 24 अशं से अिधक नह[ हो सकता और 
अयन क# वािष�क गित भी सदा एक सी नह[ रहती। कभी घटत-ेघटते श�ूय हो जाती ह ैऔर कभी 
-|!�--|!� 173 िवकला हो जाती ह।ै इससे िस+ होता ह ैिक आय�भट िxतीय का समय वह था जब 
7&�()! ��  ��बंध मJ हमारे िस+ांत2 को कोई िनmय नह[ हXआ था।   
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%8�3�� ��  '�48%���' मJ अयन चलन के संबंध मJ �पf उkलेख ह,ै )3���  7�8��� ;� कkप मJ 
7&� 9(* 1,99,669 #'!� #$, 3' वष� मJ 59.9 )6��� #'!� #$+ %8�3�� �� �%& 854 �� &� 
932 ई�वी ह,ै इसिलए आय�भट का समय इससे भी कुछ पहले होना चािहए। इनका समय 800 ��  
��  �(9( #'�� F�)#; + केत क# :ह गिणत के अनुसार वािष�क अयन गित 50.2 )6��� #$ +    

3.4 ����
�  
             इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3�� )�&� )� 7&� सE बि�धत अशं: 

7&����:। स िxिवधम ्C सायन िनरयण� च। अथा�त् अयन सE बि�धत अशं को अयनांश कहते ह,ै 

वह दो �कार का होता ह ैC सायन और िनरयण । आकाश� थ सम� त िब� द ु��&� %�� �� ()!%�� 

#$+ 7&���� ()*! A योितष का एक अिभ� न ?��O #$। आकाश� थ सम� त िब� द ु ��&� %�� �� 

()!%�� #$। :ह� प� टीकरण पंचांग का �ाण माना जाता ह,ै उसमJ अयनांश के िबना श+ु :हगिणत 

क#  कk पना  नह[ क# जाती सकती ह।ै  इस इकाई  मJ अयनांश  के मह3 वपणू� िब� दओु ं का उk लेT 

)�&� (&� #$,  ()*!�&  )6)� �� ���� ����  -!�&� (&� #$, )3��� 0�^� (* 0|�� 

अयानांश के Gान को सरलता  से �ाa त कर लेगJ+    

3.5 पा�रभािषक श�दावली 

:����� � अयन सE बि�धत अशंािद मान   

3�%� � xाxशांगलु छाया 

���	�� � ���� �� �<& %��  

����. -  7&���� �)#! %��   

���� C 7&���� �)#! %��  

������� C  � प� ट (प  से जाना गया 

:����. - 0�2� F���  

उदाया# त C उदय और अ� त   

पंचांग# थ C पंचांग मJ ि�थत  

संGाि$त C सयू� का रािश प!रवत�न  

उQरायण C मकरािद छ: रािशय2 मJ सूय� क# ि�थित का होना  

3.6 अ< यास �	 न�  के उAर �  

1. अयनसE बि�धत अशं  

2. अिभ� ट शक मJ 444 घटाकर शषे गिणतािद कत�U य2  के xारा 
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3. <'  

4. � प� टाथ�  

5. 50. 2 )6���  

3.7 स�दभ� ��थ सूची 

1. Aयोितष सव��व - डॉ सरेुश च�l िमv 
2. सिचB Aयोितष िशMा - -�0;�0^��8 �  
3. भारतीय कु�डली िवGान - पि�डत मीठालाल िहमंतराम ओझा 
4. Aयोितष सव��व - चौखEभा �काशन  
5. ज�मपBUयव�था -  चौखEभा �काशन  
6. तािजनीलक�ठी - नीलक�ठ दवैG 

3.8 सहायक/उपयोगी पाठयसाम(ी 

1. Aयोितष सव��व    
2. सिचB Aयोितष िशMा  
3. तािजकनीलक�ठ 
4. भारतीय कु�डली िवGान 
5. Aयोितष रह�य  
6. ज�मपBUयव�था   
7. Aयोितष �विेशका  

3.9 िनब)धा�मक �- - 

1.       7&���� को प!रभािषत करते हXये उसका � प� ट (प से साधन करJ ।  

2.       अयनांश के िकतने �कार ह ै।  � प� ट क#िजये ।    
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����  -  4  लA नायन एवं  ज# मांगचB िनमा$ण  िविध 
 

इकाई क� �परेखा 

4.1 ��तावना  

4.2 उ��ेय  

4.3 लR न प!रचय 

          4.3.1  लR ना�&�    

          4.3.2  ज� मांग चD िनमा�ण िविध  

4.4 ������ 

4.5 पा!रभािषक श-दावली 

4.6 अ1यास �� न2  ��  उ3 त� 

4.7 स�दभ� :�थ सचूी 

4.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

4.9 िनब�धा3मक �? 
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4.1 �� ता���  

            �� त!ु ?��O ततृीय ख� ड क# चतथु� इकाई Jल5 नानयन एवं ज$ मांग चG िनमा"ण िविध�  

से सिE ब � ध! �� #$ + इससे पवू�  क#  इकाईय2  मJ आपने पलभा, चरख� ड ;व ंअयनांशािद का Gान 

�ाa त �� िलया ह ै। यहॉ लR नायन क# चचा� करते ह ैऔर साथ ही ज� मांग चD िनमा�ण क# िविध भी 

�� त!ु ��!� #$ + 

लगतीित ल5 न�" 
 गोलीय रीित से लR न चार �कार के होते ह ै । �थम लR न , चतथु� लR न, सa त% 

लR न एव ंदशम लR न । दो घ� टे का एक लR न होता ह ै । इस �कार 24 घ� टे मJ 12 लR न #'!� #$ + 

पंचांग मJ �3 य�े )<� ��  12 लR न2 �� �%& )<&� �#!� #$ +      

कु� डली िनमा�ण �िDया मJ लR न एक मह3 वपूण� िह� सा #$, लR न ��  =��� 0� #� #% 3�!� �� 

फलादशेािद कत�U य कर पाते ह ै । इस इकाई मJ लR नानयन क# सै+ाि�तक रीित का उदाहरण �� तु! 

)�&� 3� �#� #$ +  

 4.2 उ<े	 य �  

इस इकाई का उ��ेय पंचांगािद Gान के अ�तग�त ज� मकु� डली िनमा�णाथ� N योितषशा# 0ोB त 
ल5 नायन एवं ज$ मांग चG िनमा"ण िविध �� -'� ����� �� #$+ ?� इकाई के अN ययन के प� चा!] 

आप जान सकेगJ िक C  

• लR न � या #$+  

• लR न �� ���� �$ �� #'!� #$+  

• लR न2 के �कार िकतने ह+ै  

• ज� मांग चD � या #$+  

• ज� मांग चD िनमा�ण िकस �कार िकया जाता ह+ै  

4.3 लA न प�रचय  

             सयूIदय के समय सयू� िजस रािश मJ हो वही रािश लR न #'(�, यह िनिmत ह।ै लR न श- द �� 
ही �तीत होता ह ै िक एक व� तु का दसूरे व� त ुमJ लगना+ ?��)�; �#� (&� #$ )� - ���*�� 
ल5 न�" । व� ततु: लR न मJ यह[ होता ह ै� य2िक इ� ट��ल मJ Dाि�तव�ृ का जो � थान उदयिMितज मJ 

3#V �(!� #$ , वही रा� या)< (��)�, 7��, ��� , )6���)  लR न #'!� #$+ &S� ('�� C  
भवृQं �ाBकुजे य0 ल5 नं ल5 नं तदुV य�� 
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प9 चा�" �� 
�!# त ल5 नं # यात ्तुयX याC योQरे 7 व':

  
उ� वX  ��C योQरे य0 ल5 नं तvशमािभधम
् 
रा9 या; जातकादौ तद् गृwते x य�������" 

  

अथा�त ्Dाि�तव�ृ उदयिMितज व�ृ मJ पवू� िदशा मJ जहॉ � पश� करता ह,ै उसे लR न �#!� #$। पिmम 
िदशा मJ जहॉ � पश� करता ह,ैउसे सa तम लR न तथा अध: िदशा मJ चतुथ� लR न /� उN व� िदशा मJ 
दशम लR न होता ह।ै लR न क# यह प!रभाषा सै+ाि�तक गोलीय रीित से कहा गया ह।ै पंचांग मJ भी 
दिैनक लR न सा!रणी िदया होता ह ै। उसमJ एक लR न 2 घ� टे �� #'!� #$ + इस �कार से 24  घ� टे मJ 
�8 � 12 लR न #'!� #$+ यह लR न 0�F��ग मJ महु��� के िलये िदया गया होता ह ै। िकस लR न मJ कौन सा 
काय� शभु होता ह ैतथा कौन अशभु, इसका िववचेन पंचागो� त लR न ��  7�8��� #� )�&� 3�!� #$ +  

4.3.1 लD ना���  

लR नानयन क# सै+ाि�तक रीित के िलये कहा गया ह ैC  
त7 का�� �����!क" # य  भुB तभो5 यां� ����.��" 
 
# वोदया7 खाि5न  लE धं  यद् भुB तं भो5 यं रवे# 7 य
��" 

   
इ� टनाड़ी     पलेc य9 च      गतगC याि$नजोदयान ्।  
��&�    खyया   ���   भB तमशु+ेन   �������" 

  
अशु+शु+भे हीन युB तनुx य"�������" 
  

अथा�3  ता3 कािलक � प� टसयू� मJ अयनांश जोड़ने से सायन सयू� होता ह।ै सायन सूय� के भ�ु त &� 
भोR यांश2 को सायन सूय� क# रािश के � वोदय मान से गणुा करJ। तब गणुनफल मJ 30 �� 9�( <��� �� 
लि-ध भोR य या भ�ु त काल होती ह ै। इस भोR य भु� त काल को इ� टकाल के पल2 मJ से घटाकर जो 
शषे रह ेउसमJ से आग ेक# रािशय2 के भ�ु त �कार �कार मJ िपछली रािशय2 के � वो<&  %�� �' 
4:�!� 3��। जब न घटे तो शषे को 30 से गणुाकर अश+ु रािशमान से भाग दनेे से लि-ध अंश 
���)< #'!� #$। उस अंश कला के पहले अश+ु रािश मJ से एक घटाकर रख�� �� Jसायन ल5 न� 6 
उसमJ से अयनांश घटाने पर "िनरयण ल5 नJ #'!� #$+ उदाहरणाथ� -  

लD ना��� ! -  
%��� )� सूय"# प� ट C 4+270+50+0 रा� या)< #$ , :����� -  230+45+35 #$, पवू� अN या& ��  

7�8��� पलभा एव ं चरख� ड �� :हण �� ��!� #$, इ� ट���  8+20 4:&�)< ह ै तो लR ना�&� 
� लोकानसुार इस �कार से होगा C  
# प� ट सूय" -   4+270+50+0   
:����� -    +      230+45+35  
                       5 + 210+ 35 +35  - सायन सूय"  

300+ 00 +00 
- 210 + 35 +35   4:��� 0�  
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  80 + 24 + 25  भोR यां�  
लR न साधन भ�ु त या भोR य �कार से िकया जा सकता ह,ै यहॉ भोR य ��)! �� )�&� 3� �#� #$ +  
सायन सयू� क� या रािश का ह ैअत: क� या ��)� ��  �<& %�� 345 से भोR यां� �' (8*� )�&� + 
(8*�f� 2898 + 11 + 25 =&� + ?�%� 30 �� 9�( <��� 0� 96+36+22 पला3 म� %�� =&� 3' 
भोR य��� #$ +  
#%��� इ� ट��� 8+20 घटयािद ह ैतथा उसका पला3 म� %�� 8 × 60 + 20 = 500 पल हXआ ।    
अब इ� ट पल2 मJ से भोR य �' 4:�&� C  
         500 + 00 + 00 
     -    96 + 36 + 22   
        403  + 23 + 38  0� )%�� +  
इन पल2 मJ से जहॉ तक का पला3 म� %�� 4: ��� , 4:��� 0� C 
             403 + 23 + 38 

-  345 + 00 +00    !8�� ��)� �� %��  -  तलुा श+ुरािश  
              58 + 23 + 38  
अश+ु रािश विृmक हXई, (नह[ घटने के कारण )  +  
शषे पल2 को 30 से गणुा िकया C  
58+23+38  
     × 30  
1740+ 690 + 1140 
इसमJ अश+ु रािश विृmक के �<& %�� 352 �� 9�( )<&� , 9�( <��� 0� 4 7�� 56 ��� 36 
)6��� =&�, 7!: 7 + 40 + 56 + 36  सायन लR न #$ +  
इनमJ से पवू� य�ु त अयनांश घटाने से िनरयण लR न #'(� 7!: -  
              7 + 40 + 56 + 36  

-       230 + 45 + 35  - 7&����  
  6 
 110 
 11 
 01  ����. ल5 न # प� ट 
  

इसी लR न � प� ट के आधार पर हम ज� मांग चD का भी िनमा�ण करते ह ै। ज� मांग चD मJ जातक का 
िजस समय मJ ज� म हXआ होता ह,ै उस समय को हम पंचांग मJ दिैनक लR न सा!रणी मJ दखे लेते ह ै। 
प� चात ्उस लR न को ज� मांग चD मJ िलखकर ता3 कािलक �� न कु� डली का िनमा�ण कर लेते ह ै। 
िक� त ुज� मांग चD मJ गिणतीय रीित से लR न� प� ट का साधन कर ज� मांग चD मJ लR न �' )�T!� #$+   

4.3.2 ज) मांग चE िनमा*ण िविध �  
लR न के बाद � प� ट :ह2 को ज� मांग चD मJ भावानसुार िलखते ह ै। अत: ज� मकु� डली िनमा�ण  
�िDया मJ लR न� प� ट के साथ :ह� प� ट �' 9� 3���� #'!� #$ C &S�  
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हमारा लR न � प� ट =&� #$  6 + 11 + 22 + 01 इस आधार पर ज� मांग चD होगा C  
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
चD से � a � ट ह ैिक तलुा लR न क# कु� डली ह ै। यहॉ यिद सयूा�िद � प� ट :ह2 को कk पना कर िनE न  
�कार मानते ह ैतो ज� मांग चD मJ :ह2 को इस �कार से � थािपत करJग ेC  
� प� ट सयू� C  4+270+50+0   
� प� ट च� l C 3+200+25+30  
� प� ट %�(� C  5+250+8+35 
� प� ट -8� C  4+250+23+33  
� प� ट ग(ु C  7+560+23+24  
� प� ट शDु C  2+240+26+45 
� प� ट �)� C  9+100+12+34 
� प� ट राहX C  3+250+56+55 
� प� ट �� !8 -  9 +230+22+11 
िजस िदन सयू� अपनी रािश का संDमण करते ह ैअथा�त ् सयू� संDाि�त  के िदन �ात: काल  सूयIदय 
का समय व सयू� क# अिधि�ित रािश के लR न का �ारE भ �ाय: एक ही होता ह ैअथा�त ्मषे रािश मJ 
सयू� 14 अ�ैल को जाता ह+ै अत: िजस समय सयूIदय होगा, ��� �%य मषे लR न का �ारE भ #'(�+ 
त3 प� चा!] 6g>, )%S8�, कक�  ,)��#, क� या, !8��, विृmक, ��8 , %�� , कुE भ एव ंमीन आिद xादश 
लR न #'!� #$ +     
?� �कार से हम लR नायन को जानकर ज� मांग चD का भी िनमा�ण कर लेते ह,ै और ज� मांग चD को  
� प� ट :ह2 के आधार पर कु� डली का िनमा�ण कर लेते ह ै। ज� मांग चD मJ  ि�थत :ह2 के अनुसार  
िनE न �कार से फलादशे आिद कत�U य ��!� #$  -   

 � ��0 � 
 ��0 ��0 
 � � ��0 � 
 
 �� � 
 � 0 �� 0 �
0  �0 
 
�� � ! ��  
 
 �" " 
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ज� मांग चD के  xादश भाव मJ xादश रािश ि�थत कर ज� मांग चD का िनमा�ण िकया जाता ह,ै &# 
� प� ट हो चकुा ह ै। �थम भाव मJ जो रािश िलखी जाती #$,उसे लR न कहते ह ै। �3 येक लR न ��  f� 
िभ� न C िभ� न हK और वह नीच ेिलख ेअनसुार हK+  
3$��: - 
मेष ल5 न  - इस लR न मJ ज� म िलया हXआ जातक �च� ड 7)9%���,  (8*6��, Dोधी , िमB िवरोधी, 

द�ु ट��()!  6���,  अपने पराDम से यश �ाa त ����  6��� व अ3 य� त रोषय�ु त  #'!� #$ +  
वृष ल5 न -  वषृ लR न वाला जातक बहXत गणुवान, धन से पणू�, �*���,  �1� 6��, शा� त िच� , 

ि�यवचन बोलने वाला ग(ुजन2 का भ� त #'!� #$ +  
िमथुन ल5 न -   िमथनु लR न 6��� 3�!� 9'(�,  vे� ठ  अनेक पBु  व िमBवाला,(8a त बात को गaु त 

�T�� 6���,��6��, �8��� /�  ��जा के  समान उसक# ि�थित होती ह+ै  
कक"  ल5 न - कक�  लR न वाला जातक साधुजन2 का भ� त ,  न� � व9�6, िनर� तर उदार िच�, 

<�����, 3�)6#�� ���� 6��� ,  ��मी व िम� ठा� न 9'3� ���� 6��� #'!� #$+  
िसंह ल5 न  -  िसंह लR न वाला जातक दबु�ल शरीर, महापराDमी,  9'(�, अk प पBु2वाला,अk प 

9'3� ���� 6���,  बिु+मान  व  अिभमानी होता ह ै।  
क$ या ल5 न - क� या लR न  6��� 3�!� उ�म Gानी,  (8*�, बल  व भलाई से य�ु त, �<$6 

�स� निच�, िन3 य ल~ मी �ाa त ���� 6��� #'!� #$ +      
तुला ल5 न  -   तलुा लR न 6��� 3�!� 7)�� (8*�, धनलाभय�ु त, U यापार काय� मJ अित िनपुण, 

उसके गहृ मJ ल~ मी िन3 य वास करती हK और  वह अपने कुल का vे� ठ 6 91>* #'!� #$ +  
वृिfक ल5 न - विृmक लR न वाला जातक अनेक िव�ा मJ िनपुण, सदा कलहि�य, शरू वीर विृ� का 

#'!� #$ +  
धनु ल5 न C धन ुलR न वाला जातक स3 य6�<� , ��3� �� ��6�, बिु+मान, दसूर2 के मन क# बात 

जानने मJ िनपणु, Gानवान, धनिुव��ा मJ िनपणु व कलाकुशल होता ह ै।  
मकर ल5 न - मकर लR न 6��� 3�!� �^'� %�6���, जो मन मJ आये वह काम करनेवाला, �^, 

अनेक स� तान2 वाला, अित चतरु होते हXये बहXत लोभी होता ह ै।  
कुC भ ल5 न -  चंचल � व9�6 6���, 7)!��%�, लोग2 से िमBता रखनेवाला, दE भी और धा� य �� 

य�ु त #'!� #$ +  
मीन ल5 न - मीन लR न वाला जातक बहXत चतरु, अk प��%�, उ�म र3 न =91>* ���* ����6���, 

F�F�, धतू�, िशk पशा� B मJ िनपणु होता ह ै।  
यह लR न फल शभु :ह2 क# युित C योगािद पर अवलिEबत ह ैअ� यथा यिद लR न भाव पर पाप:ह2 
क# यिुत व �िf हो अथवा लR न िनब�ल हो तो यह फल कम �माण पर िम��(�+ &# 0�ठक को N या� 
�T�� #'(�+  
सूz म ल5 न ��'� �*�� C  
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लR न िस+ करने के िलये सयू� के उदय समय का Gान होना अ3 य� त आव� य� #$, यह � प� ट #$ )� 
िक� त ुपवू� से पिmम के शहर2 मJ िभ� न - िभ� न समय पर सयूIदय होना सE भ6 #$। ऐसे ि�थित मJ  
सयूIदय का समय श+ु िनिmत Gान के अित!र� त, श+ु ज� म लR न का िमलना भी अश� य #$+  

बोध �	 न 
1. भव�ृ से ता3 पय� ह ै-   
    क.िMितज व�ृ   ख.  Dाि�त व�ृ   ग.  पवूा�पर व�ृ     घ. �गव�ृ 
2. लR न िकतने �कार के होते ह ैC  
    �.  2    T.  3    (.  4    4. 5  
3. ��&���क�  का अथ� ह ैC 
    क.  िनरयन सयू�    ख. अयन सिहत सयू�   ग.  सायन   घ.  अयन सूय�   
4. संDाि�त कहते ह ैC  
    क. सयू� का प!रवत�न 
    ख. सयू� का एक रािश से दसूरे रािश मJ प!रवत�न  
    ग.  प!रवत�न  
    घ.  कोई नह[  
5. ज� मांग चD मJ भाव2 क# सं] या )�!�� #$ +  
    �. 10     T. 11   (. 12    4. 13   
 
%�> -  278 0�  कक�  C 323 0�   !8�� C 278 0�   %�� C 323 0�    
6g> C 299 0�   )��# -  299 0�   विृmक C 299 0�  कुE भ C 299 0�  
)%S8� C 323 0� क� या C 278 0�   ��8 C 323 0�   %�� C 278 0�  
िजस � थान पर सयूIदय िनिmत करना हो उस शहर के पलभा पर से चरख� ड जानकर उपर िदये हXये 
तीन रािश मJ से घटाओ और कक�  से क� या रािश के के पल2 मJ जोड़ो, )3��� )��� 9� �#� ��  
सयूIदय का पला3 मक उदय का Gान होगा व तुला से धन रािश के पल2 मJ जोड़ने और मकर से मीन 
रािश के पल2 मJ घटाने से xादश रािश का पला3 मक रिव उदय समय Gात िकया जा सकता ह ै।  
पलभा आनयन क# िविध पवू� के अN याय2 मJ क# जा चुक# ह ै। अत: उसी आधार पर िजस शहर क# 
0�9� �� =�&� ���� #', ����  ��� =��� 0� �� �#� �� अभी� ट समय का Gान िकया जा 
सकता ह ै। इसी आधार पर उस शहर मJ ज� म े )��� 3�!� �� अभी� ट  लR न �� =�&� ���� 
F�)#&� + 
लR न मJ रिव से शिन तक सa त :ह मJ जो :हि�थित हो उसका फल िनE न 7�8��� ���� F�)#&� C  

1. ल5 न म) सूय" का फल -  मN य% �c F� ����, ��ल गौर वण�, !�%��, ��5��, उ3 सा#�, 

िप��कृित, �% -'��� 6��� +  
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2. ल5 न म) च$ W�� �� 7� C (पवान, गोरा वण�, स�ु द� ����, )%!9�>�, तेज ऑखJ , 

चंचल � व9�6, <8-�� C 0!�� ����, कफ वात िप� �कृित, ि�य2 को ि�य । 
3. ल5 न म) मंगल का फल -  �g � ����, लाल वण� नेB, F�#�� 0� %�!� ��  <�(,धैय�वान, 

�<�� , चंचल � व9�6, Dूर�िf , उ: � व9�6, !�%��, Dोधी । 
4. ल5 न म) बुध का फल C �स� न%8T, )6�'<�  9�>*,मजबूत शरीर व बिु+मान,बोलने मJ 

�वीण, िपंगल नेB,�f C 6�! Cिप� �कृित ।  
5. ल5 न म) गु� का फल C ('�� , � थ�ू <�#�, लE बी ��� , �� चा म� त�, गोल नेB , 

�<�F���,िवxान,ि�थर िच�, गE भीर  � व9�6, :� थपठन �ेमी ।  
6. ल5 न म) शुG का फल C ('�� , कोमल स�ु द� ����,तेज� वी काि�त,पानीदार ऑखJ,  

484�6��� -��, � �̂ -�3, पोशाक  का शौक#न, U यवि�थतकारभारि�य,  � Bीि�य व 
सगुि�धत पदाथ�  का  शौक#न  । 

7. ल5 न म) शिन का फल -  �g � ����, ���� ��(, पीले नेB,म� दबिु+,  -�#��, 

�g 0*,=���, िमतभाषी  पर� त ुDोधी, �5� -��, उ3 साही  व वात �कृित ।   
ज� मांग चD का सE ब� ध ज� मकु� डली से ह ै । आइये अब हम ज� मकु� ड�� �' 9� �%`!� #$ C 
म]ु यत: कु� डली चार �कार क# होती ह ैC  
1. ज� म समय क# लR न कु� ड��  
2. ज� म रािश कु� ड��  
3. वत�मान वष� कु� ड��  
4. �� न कु� ड��  
ज� म कु� डली के अ� तग�त अनेक �कार के �� न2 0� )6F�� ���� केिलये स~ू म कु� डिलयॉ भी हK । 
3$�� C #'��, l�े का*, !g!�&���, सa त%���, �6%��� /� 9�6 C चिलत िजसके आधार पर अ3 य� त 
स~ू म  )6F�� )�&� 3�!� #$ , पर� त ु यह कई िवxान2 का अनभुव ह ै िक इन सब कु� डिलय2 मJ 
ज� मकु� डली सबसे म]ु य व �भावशाली ह ैऔर उसे गिणत xारा िस+ कर फिलतािद  कहने से 
अिधकांश स� तो> )%� ��!� #$ +  
मन�ु य के ज� म �%& = ��श� थ :ह2 के गित व ि�थित आिद दशा�नJ वाली कु� डली को ज� म 
कु� डली कहते हK  ।  
मन�ु य के ज� म समय च� l िजस रािश मJ ि�थत हो उसे लR न  � थान मJ िलखकर Dम से दसूरीरािश व 
दसूरे :ह िजस कु� डली मJ िलख ेजाते हK या रहते हK उसे च� l या रािश कु� डली कहते हK ।  
ज� म वष� आरमभ होने के िदन व समय पर एक वष� के िलये :ह2  क# ि�थित दशा�ने वाली कु� ड�� 
को वष�कु� डली कहते हK ।  
)��� भी समय िकसी �� न का उ�र उ� त समय के :ह2 के ि�थित व गित के अनसुार दशा�ने वाली 
कु� डली को �� न कु� ड�� �#!� #$ +  
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ज� म कु� ड�� (लR न) से मन�ु य के (प , रंग आिद xादश भाव2 के गणु2 का सखु C <8:T )%��� 
Gात होता ह ैिक� त ुरािश कु� ड�� से मन क# ि�थित, स� त�ु ट या अस� त�ु ट , हष� या िवषाद का होना  
Gात होता ह ै।     

4.5   ������  
इस इकाई के अN य&� �� =0�� 3�� )�&� )�  सयूIदय के समय सयू� िजस रािश मJ हो 

वही रािश लR न #'(�, यह िनिmत ह।ै लR न श- द से ही �तीत होता ह ैिक एक व� त ुका दसूरे व� त ुमJ 
�(�� + ?��)�; �#� (&� #$ )� - लगतीित ल5 न�"। व� ततु: लR न मJ यह[ होता ह ै � य2)� 

इ� टकाल मJ Dाि�तव�ृ का जो � थान उदयिMितज मJ जहॉ लगता ह ै , वही रा� या)< (��)�, 7��, 
��� , )6���)  लR न #'!� #$+ ज� मकु� ड�� ��  सम� त फलादशे लR नािvत होता ह।ै  

 

4.6 पा�रभािषक श� दा���  
इ� ट��� �  अभी� ट काल । ज� म समय से सूयIदय पय�� त �� ���  
���� �  �(!� #$ +  
िJितज वृQ �  खमN य से 90 अशं से बना व�ृ  
अ# त ल5 न - सa तम लR न  
तुय" � चतथु�  
उ� व" � �0�  
:': - ��F�   
�	�� �  �%&  
ल5 ना�� � लR न �� ����  
खाि5न � 30  
अशु+ � जो श+ु न हो 
����.- 7&� �)#!  
���� � 7&� �)#! 

4.7 बोध �	 न� के उCर  
1. #  
2. �  
3. # 
4. # 
5. � 
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4.8  सहायक �# थ �)
�   
सूय"िस+ा$ त -  चौखE भा �काशन  
सुलभ N योितष eान -  चौखE भा सं� कृत �ित� ठा�  
N योितष सव"# व C सरेुश च� l िमv  
N योितष रह# य C चौखE भा �काशन  
ज$ म प0 x यव# था C चौखE भा �काशन   
भारतीय कुb डली िवeान C चौखE भा �काशन  
केशवीय जातक प"ित � चौखN भा Eकाशन  

4.9 िनब) धा� मक �	 न  
1. लR न से � या �%`!� #$  b � प� ट क#िजये  
2. लR नायन क#िजये ।  
3. xादश लR न �� f� )�)T&� +  
4. किkपत ज� मांग चD िनमा�ण क#िजये ।  
5. लR न के मह3 व को समझाते हXये उसे � प� ट क#िजये ।   
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����-5  ��Dपाितक काल  से लA ना� �   

 

@��Y क� �परेखा 

5.1 ��तावना  

5.2 उ��ेय  

5.3 लR ना�&�  प!रचय 

5.3.1  ��Eपा)!� काल से लR न ����    

5.4 ������ 

5.5 पा!रभािषक श-दावली 

5.6 अ1यास �� न2  ��  उ3 त� 

5.7 स�दभ� :�थ सचूी 

5.8 सहायक/उपयोगी पाठ्यसाम:ी 

5.9 िनब�धा3मक �? 
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5.1 �� ता���  

            �� ततु इकाई ततृीय ख� ड क# पंचम इकाई J��Cपाितक काल से ल5 ना���� �� 

सिE ब � ध! �� #$। इससे पवू�  क#  इकाईय2  मJ आपने पलभा, चरख� ड, अयनांश एव ंलR न ����  �� 
Gान �ाa त  ��  )�&� #$+ &#V �%0�)!� ��ल से लR नायन क# चचा� ��!� #$+ 
सामा� य (प मJ लR नायन िजस �कार होता ह,ै ��Eपाितक काल से लR नायन साधन भी उसी �कार स े
होता ह ैकेवल �कार अलग होता ह+ै 
कु� डली िनमा�ण �िDया मJ लR न एक मह3 वपूण� इकाई ह,ै लR न ��  =��� 0� #� #% 3�!� �� 
फलादशेािद कत�U य �� 0�ते ह ैअत: लR नसाधन  क# सामा� य !����   ��  ��S C ��S �%0�)!� 
काल से भी उसका साधन  िकस �कार हो इसका Gान इस  इकाई मJ कराया जा रहा ह+ै 

 5.2 उ<े	 य �  

इस इकाई का उ��ेय पंचांगािद Gान के अ�तग�त ज� मकु� डली िनमा�णाथ� N योितषशा# 0ोB त 
��Cपाितक काल से ल5 ना��� �� -'� ����� �� #$+ ?� इकाई के अN ययन के प� चा!] =0 

जान सकेगJ िक C  

• लR न � या #$ +  

• ��Eपाितक काल � या #$ +  

• ��Eपाितक काल से लR नानयन क# िविध � या #$  +  

• ��Eपाितक काल से लR नानयन िकस �कार होता ह ै ।  

• लR नानयन मJ समापाितक काल का � या मह3 व #$  +  

5.3 ��Dपाितक काल से लA नायन प�रचय  

          Aयोितष का म]ुय उ��ेय जातक का भिव�य कथन या िकसी 4:�� �� f��<�� ���� #$+ 
फलादशे करने के िलए सही ज�मकंुडली क# आव�यकता होती ह ै और ज�मकंुडली मJ सबसे 
मह3वपूण� भिूमका लRन क# होती ह।ै यंू तो लRन साधन करने के िलए पंचांग से �थम�fया �3येक 
लRन के िलए �ारंभ एव ंसमाि� काल दखेकर िकया जा सकता ह।ै लेिकन उसमJ लRन के अंश िकतने 
श+ु हK इसमJ =���� �#!� #$ । साव�भौिमक एवं सव�सEमित (प से एन. सी. लािहरी xारा �)F! 
�:�-� आफ एसे�डJट� जो िक िनरयण प+ित पर आधा!रत ह,ै xारा लRन साधन श+ु माना गया ह।ै 
लRन साधन कैसे करJ? यह आप िनEनिलिखत उदाहरण से �पf (प से समझ सकते हK। ज�म कंुडली 
िनमा�ण के िलए तीन चीज2 क# आव�यकता होती ह।ै ज�म ितिथ, ज�म समय एव ं ज�म �थान। 
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�<�हरण: ज�म ितिथ: 11 38��O 1964, ज�म समय: 21.30 4�:� (IST) ज�म �थान: िदkली लRन 
���� करने के िलए सव��थम साEपाितक समय क# आव�यकता होती ह।ै अतः सव��थम )<&� (&� 
ज�म िववरण के आधार पर हमJ साEपाितक काल क# गणना करनी होगी। साCपाितक काल Bया है 
? )��� तारे के सापेM मापा गया समय साCपाितक काल कहलाता ह ैऔर यह तारा िचBा नMB 

कहलाता ह।ै इसी कारण िनरयण प+ित मJ �यwु अयनांश िचBा पMीय अयनांश कहलाता ह।ै िकसी 
िवशेष �थान पर िनिmत समय पर साEपाितक काल का समय �ितिदन 3 )%�: 56.55536 ���� w 
क# द� से बढ़ता रहता ह।ै ऐसा इसिलए होता ह ै�य2िक पृoवी क# दो गितयां होती हK। पहली अपनी 
धरुी पर और दसूरी गित सयू� के चार2 ओर। अथा�त यिद पoृवी 0� �'O )-�<8 )�&� 3�; !' 6# )-�<8 
वापस अपनी पवू� ि�थित मJ 24 4�:� मJ आ जाता ह ैपरंत ुयही िबंद ुयिद ��ांड मJ िकसी तारे के संदभ� 
मJ दखेा जाए तो उस तारे के सEमखु पनुः 3 )%�: 56.5536 सेकंड पवू� आ जाता ह।ै इस तरह पoृवी 
का वह िबंद ुतारे के सEमखु पनुः 23 4�:� 56 )%�: 4.091 सेकंड मJ आ जाता ह।ै साEपाितक काल 
क# गणना एफेमे!रज़ xारा लRन गणना के )�; �:�-� =f एसे�डJट� क# सहायता लेते हK।  
साC पा��� ��� � साE पाितक काल से लR नािद साधन करने क# प+ित िवशषे सरल होती ह ै। 

इसमJ गिणत का िवशषे जंजाल नह[ ह ैतथा सािधत लR न भी �ामािणक होता ह ै। वत�मान मJ यह 
िविध लोकि�य होती जा रही ह ै।  
सा; पाितक इ� ट�
� � था� �  
य�िप आजकल परE परागत पंचाग2 मJ भी दोपहर 12 बज ेया रािB  बज ेका साE पा)!� ��� )<&� 
3��� �(� #$, ��)�� ;�0��0लहरी के पंचांग मJ िदया गया साE पाितक काल सवा�िधक शु+ होता ह ै
। साE पितक कािल मJ अिधकतम  अशुि+  या िभ� नता एक सेके� ड !� #� चल सकती ह ै। श+ु 
साE पाितक  इ� टकाल का साधन  इस �कार करना चािहये C  
%��� )� 14.09.2013 को �ात: 9:30 बज ेिदk ली �� साE पा)!� ��� 3���� #$ �#�� क# लR न 
सा!रणी से 14 िसतE बर का साE पाितक काल :हण िकया । उसमJ 2013 का साE पा)!� ��� 
सं� का� 9� 3'5� +  

40)%0��0  
14 िसतE ब� �� ��0��0 -    11+31+07  
2013 �� ��0��0 -   +      02+ 50      

11+33+57  
यह साE पाितक काल साव�िBक (प से दोपहर बज ेका रहा । इसमJ िदk ली �� ��0काल सं� का� + 
0.03 सेके� ड 3'5�� ��  11+34+00 4�:� ��0काल िदk ली मJ � थानीय मN या_ अथा�3  <'0#� 12:00 
-3� LMT का हो गया । N यातU य हो िक साE पाितक काल सदवै � थानीय समय मJ ही अिभU य� त 
)�&� 3�!� #$ + <'0#� 12 : 00 बज ेके साE पाितक  काल से �ात:काल के � थानीय इ� ट �%& �' 
घटाने  व दोपहर बाद का इ� ट �%& #'�� �� योग करने पर � थानीय अभी� ट समय का साE पा)!�  
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काल �ाa त हो जायेगा ।  िदk ली के िलये � थानीय समय का साE पाितक काल �ाa त #' 3�&�(� + 
िदk ली के िलये � थानीय समय बनाने हतुे � टै� डड�  समय  मJ 21 )%�: 8 सेके� ड  4:�O 3�!� #$ + 
इसे Gात करने क# िविध यह[ आग ेबताई  जा रही ह ै। अत: �ात:  9:30  IST   को िदk ली �� 
LMT या � थानीय  समय बनाने  के िलये उ� त  सं� का�  )�&� +   
            9:30  A.M  भारतीय  � टे0 :�0 IST 

- 0+21+28      
9+8+52 A.M  � था��& �%& &� LMT 

हमारे पास िदk ली �� 12 -3� �� ��0��0 उपल- ध #$ !S� 9.08.52 -3� �� 3���� #$ !' 12 
बज ेसे अभी� ट �%& )3!�� 0�2� #$ , उतना समय हम 12  बज ेके सा0का0 मJ से घटा दJग े। एतदथ� 
12.00 C 9.8.52 4�:� = 2.51.8 घटें का अ� तर �ाa त हXआ । इस अ� तर मJ एक सं� कार �ित घटंा 
10 सेके� ड  क# दर से करना आव� यक ह ै। इसक# सा!रणी  भी लहरी  क#  एक प�ु तक मJ दी गई ह ै। 
7!: 2.51.8 4�:�  +  28 सेके� ड = 2.51.36 घ� टे  अ� त� �' <'0#� 12 बज ेके साE पा)!� ��� 
मJ से घटा दनेे पर अभी� ट समय का साE पाितक काल Gात हो जायेगा ।  
12 बज ेका पवू� �ाa त ��0��0 -     11.34 .00  
ऋण अ� त�                - 2+51+ 36  
      8.42.24  अभी� ट साE पा)!� ��� +  

&#� #%��� 14 िसतE ब� 2013 का साE पाितक काल हXआ ।  
साC पाितक काल से ल5 ना��� �  

पवू� मJ बताये गये साE पाितक इ� टकाल साधन को पुन: से संMेप मJ व �योगा3 मक (प से करते हK । 

सव��थम � टै0 :�0 9:30 A.M  को � थानीय समय बनाये । एतदथ�  � टै0 अ� त�  21 )%�: 8 

सेके� ड को � टै0 टा0 मJ से घटाया तो 9.30.00  -  0.21.08 =  9.08.52 A.M  � था��& �%& &� 

LMT हXआ । यह समय दोपहर 12 बज ेसे िकतना पहले ह ैयह जानने के िलये इसे 12 बज ेमJ से 

4:�&� !' 12:00 -9.08.52 = 02.51.08 घ� टे अ� तर �ाa त हXआ । इसे �ितघ� टा  10 से0 क# दर 

�� -|�&�, � य2िक पoृ वी pमण के 24 घ� टे  × 10 सेके� ड = 24 ×60 ×60 × 10 सेके� ड = 24 × 

36000 सेके� ड = 864000 ���� � ड वाले भदे को िमटाना आव� यक ह ै। इसके िलये लहरी क# 

लR न सा!रणी  के प�ृ ठ 5 0� ;� ���*� 9� <� (O #$ +  

2घ� टे का सं� का�     =     20 सेके� ड  

51 िमनट का सं� का� =  + 08  सेके� ड �(9(   

   28 सेके� ड  
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7!: श+ु व काय� योR य अ� त�  2.51.08 4�:�   + 0.00.28 घटें  जोड़ने से 2.51.36 हXआ । इसे 12  
बज ेके साE पाितक काल 11.34.00  मJ से घटाया C  
11.34.00  4�:�  12 बज ेका साE पा)!� ��� 
2 .51.36   घटें सं� कृत का अ� त�  
8.42.24 अभी� ट कालीन  साE पा)!� ��� 

हमने  िदk ली के अMांश 280. 39 पर िनिम�त लR नसा!रणी लहरी क#  पु� त� �� 76�'�� )�&�+ 
हमारा साE पाितकइ� ट���  8.42.24 4�:� #$ +  

��07�0�0  
8 4�:� 40 िमनटपर लR न               6 . 11. 56  
2 िमनट का सं� का�                     0. 0. 26  
24 सेके� ड का अ� त�              +  6+120+ 27  
उ� त लR न  �ाa त हXआ । इसमJ अभी अयनांश सं� कार करना शषे ह ै। लहरी क# सभी  लR न  
सा!रिणयॉ 23 अंश अयनांश  के आधार पर बनी हK । वत�मान मJ अयनांश 230 .45 #$ + 7!: 45 
इसमJ से घटाना आव� य� #$,तब हमारा अभी� ट िनरयण लR न #'(� +  
6.120.27 हXआ 23 अयनांश पर लR न  
        45 
 6.110.42 हXआ 230 45 अयनांश पर लR न +  
लR न साधन क# �िDया xारा ही दशम लR न का Gान भी लहरी क# लR न सा!रणी से दशम लR न 6��� 
प�ृ ठ �� )�&� 3� ��!� #$ +  
8 4�:� 40 िमनट पर दशम लR न  -           3.14.35  
2 )%�: 24 सेके� ड का सं� का� -      +   0.0.36  
                                                     3+150+11  
इसमJ लR न क# तरह ही 45 का अयनांश सं� कार करने से अभी� ट दशम लR न &� 3.140.26 �ाa त 
हXआ +  

��� �	 न -  
1. )��� तारे के सापेM मापा गया समय कहलाता ह ैC  

�.���   ख. साE पाितक काल    ग. इ� टकाल   घ. लR न ���  
      2.   साE पा)!� ��� �' 9� �#!� #$ C  
            क.  टेबल ऑफ एफेम!ेरज  
            ख.  टेबल ऑफ एसे� डJ:  
             ग. टेबल ऑफ ऐि� लa स  
             घ. कोई नह[  
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3. डॉ लािहरी xारा िनिम�त सा!रणी िकस प+ित पर आधा!रत ह ै।  
    क.  सायन प+ित 
    ख.  िनरयण प+ित  
    ग.   दोलन प+ित 
    घ.   लR न  
4. LMT  � या #$ C  
    �. � टै� डड� समय  
    ख. � था��& �%& 
    (. %��� �%& 
    घ. अMांश  
5. � थानीय का अथ� होता ह ैC  
    �. )��� <��  ��  
    ख. अभी� ट � था� ��  
     ग. � था� ��  
     घ. कोई नह[    

5.5   �
�
��  

इस इकाई के अN ययन के प� चा!] =0�� 3�� )�&� )� Aयोितष का म]ुय उ��ेय जातक 
का भिव�य कथन या िकसी घटना का फलादशे करना ह।ै फलादशे करने के िलए सही ज�मकंुडली 
क# आव�यकता होती ह ैऔर ज�मकंुडली मJ सबसे मह3वपणू� भिूमका लRन क# होती ह।ै यंू तो लRन 
���� ���� ��  )�; पंचांग से �थम�fया �3येक लRन के िलए �ारंभ एव ं समाि� काल <�T�� 
िकया जा सकता ह।ै लेिकन उसमJ लRन के अंश िकतने श+ु हK इसमJ =���� �#!� #$ । साव�भौिमक 
एव ंसव�सEमित (प से एन. सी. लािहरी xारा �)F! �टेबल आफ एसे�डJट� जो िक िनरयण प+ित पर 
आधा!रत ह,ै xारा लRन साधन श+ु माना गया ह।ै लRन साधन कैसे करJ? यह आप िनEनिलिखत 
�<�#�* �� �पf (प से समझ सकते हK। ज�म कंुडली िनमा�ण के िलए तीन चीज2 क# =6�यकता 
होती ह।ै ज�म ितिथ, ज�म समय एव ंज�म �थान। उदाहरण: ज�म ितिथ: 11 38��O 1964, ज�म 
�%&: 21.30 4�:� (IST) ज�म �थान: िदkली लRन साधन करने के िलए सव��थम साEपाितक समय 
क# आव�यकता होती ह।ै  
 

5.6 पा�रभािषक श� दा���  
साC पा��� ���  �  िचBा तारा के सापेM मापा गया समय   
सC मु#  �  ��%��   
अवा"चीन  �  �6��   
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िच0ा  -  27 नMB2 मJ एक नMB  
:�����  � अयन सE बि�धत अशं   
एफेमे?रज  � 0�F��(   
���  - =���    
सवा"िधक  �  �-�� 7)��  
साव"ि0क  �  सभी � थल2  पर   
# था�*�  �  � व � था� ��   
�योगा7 म�  � 3' �योग मJ लाया जा सके  
�����* � A योितष व�ेा  
���� � 7&� �)#! 
����. C 7&� �)#! 

5.7 बोध �	 न� के उAर  
1. #  
2. #   
3. # 
4. # 
5. #  

5.8  सहायक �� थ �� !   
सूय"िस+ा$ त -  चौखE भा �काशन  
सुलभ N योितष eान -  चौखE भा सं� कृत �ित� ठा�  
N योितष सव"# व C सरेुश च� l िमv  
N योितष रह# य C चौखE भा �काशन  
ज$ म प0 x यव# था C चौखE भा �काशन   
भारतीय कुb डली िवeान C चौखE भा �काशन  
केशवीय जातक प+ित C चौखE भा �काशन  

5.9 िनब� धा� मक �= न  

1. साE पाितक काल � या #$ b � प� ट क#िजये  
2. साE पाितक काल से लR नानयन क#िजये ।  
3. साE पाितक काल मJ � या )6��>!� #$  +  
4. साE पाितक काल से लR नानयन का  मह3 व िन(पण क#िजये ।  
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